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صبح جمعه
28/6/1404  

14014044ماه ماه شهريورشهريور  2828آزمون آزمون 
  

  

دقيقهدقيقه  9595در در سؤال سؤال   8080    صبحصبح  3535::99تا تا     88ساعت ساعت 
نام درس

اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10چند سؤال از هر  شما به  4000  4750  5500  6250  7000
  1  2  3  4  6  رياضي و آمار

  1  2  3  5  6  علوم و فنون ادبي
  1  2  5  7  8  شناسي جامعه
  1  2  4  5  7  شناسي روان

گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد

گويي (به دقيقه) مدت پاسختا شمارهاز شمارهتعداد سؤالامتحانيمواد گويي وضعيت پاسخرديف

  15  10  1  10  )2رياضي و آمار (اجباري  1

  15  20  1011  )3رياضي و آمار (اختياري  2

  15  30  21  10  )1رياضي و آمار (اختياري  3

  10  40  1031  )2علوم و فنون ادبي (اجباري  4

  10  50  1041  )3علوم و فنون ادبي (اختياري  5

  10  60  51  10  )1علوم و فنون ادبي (اختياري  6

  5  65  561  )2شناسي ( جامعهاجباري  7

  5  70  566  )1شناسي ( جامعهاختياري  8

  10  80  1071شناسي رواناجباري  9

آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي

انسانيانسانيدوازدهمدوازدهم

)1شمارة (دفترچة

موزشي آزمون امروزفيلم تحليل آ
رو به ها در سايت كانون، كد رو براي مشاهدة فيلم

تلفن همراه خود اسكن كنيد. را با دوربين
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  آزمون آورندگان پديد     
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

 

  نام طراحان  نام درس

  رياضي
عليرضا عبدي،  پيمان طيار،نيكو دكامين، امير زراندوز، محمد حميدي، فرد،ادهزجاني، احمد حسنمحمدابراهيم توزندهمحمد بحيرايي، 

  عباس مالكي

  علوم و فنون ادبي
 ،الهام محمديمجتبي فرهادي،  رضا رنجبري،سعيد جعفري، پور،عزيز الياسيمحسن اصغري،اميرحسين اشتري،،سيد عليرضا احمدي

  هومن نمازيمحمد مشهدبان، 

  ، محمدمهدي يعقوبيفر ييسيد آرش مرتضاآزيتا بيدقي، جواد جليليان،  يرمهدي افشار،ام  شناسيجامعه

  ، محمدعرفان فرهاديمحمد حبيبيحميدرضا توكلي، هانا احمدزاده،   شناسيروان

  عربي، زبان قرآن
حميدرضا قائداميني، اميرحسين شكوري، محمدرضا سوري، آرمين ساعدپناه،حسين رضايي،علي رسولي،رضا راشدنيا،ولي برجي، ابوطالب دراني،

 ،محمدعلي مرتضوي سيدزاده،  علي محسناحسان كلاته عربي، نيا،  محمد كرميفرد،  افشين كرميانشيرودي،  مرتضي كاظمفرد،  مصطفي قديمي
  پيروز وجان

  تاريخ و جغرافيا
 فرزانه ناظمي،زاده،  آيدا فتاحفاطمه عزيزي، تابان صيقلي، محمد رسايي، مريم خسروي دهنوي،فاطمه احمدي، عليرضا پدرام، جواد جليليان،

  محمدمهدي يعقوبي

  منطق فلسفه و 
نيا، علي معزي،  محمد كرميكاهي،  اميرمحمد قلعهموسي سپاهي، بقا،محمد رضاييپرگل رحيمي،جواد پاكدل،حسين آخوندي راهنماچي،

  فيروز نژادنجف

  ، مهدي كاردان، محمدحسين متولينژاد احسان عاليي ضيائي، مهدسارا شريفي،  آفرين ساجدي، اقتصاد
  

  

  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس
  الهه شهبازي عباس ملكيمهدي ملارمضاني،   محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي

  فريبا رئوفي اللهي ، سپيده فتحرضا رنجبري نژاد ضا احمدي، فرهاد عليسيدعلير نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي

  پور سجاد حقيقي  محمد براتي فر سيدآرش مرتضائي فر سيدآرش مرتضائي  شناسي جامعه

 پور محمدصدرا پنجه  مليكا ذاكري، سينا غلامي  محمد حبيبي  محمد حبيبي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  مدعلي مرتضويسيد مح  عربي احسان كلاته  عربي، زبان قرآن

  عطيه محلوجي  ، تابان صيقليفاطمه عزيزي  محمدمهدي يعقوبي  محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  عربي ، ايمان كلاتهكاهي اميرمحمد قلعه  نژاد فرهاد علي  سيده سميرا معروف  منطق فلسفه و 

 پور سجاد حقيقي  اللهي، مريم خسروي دهنوي پيده فتحس  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

 ليلا ايزديمسئول دفترچه: محيا اصغري،مدير:  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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  3صفحة:   انيـانس مـدوازده  1404شهريور  28 آزمون
 

 تمحل انجام محاسبا 

  
  
  

 

ميليون تومان يارانه داده شود، خـط فقـر جامعـه چـه تغييـري       2در يك جامعة آماري اگر به همة افراد جامعه  - 1

 كند؟ مي

   شود. ميليون تومان بيشتر مي 2خط فقر ) 2     كند. خط فقر تغييري نمي) 1

  شود. تر مي ميليون تومان كم 2خط فقر ) 4   شود. ميليون تومان بيشتر مي 1خط فقر ) 3

 ؟چند تومان بوده است تومان باشد، قيمت آن در سال پايه 750و قيمت آن در سال جاري برابر  125اگر شاخص يك كالا در سال جاري برابر  - 2

1 (500      2 (650   

3 (700      4 (600  

باشد و ميـزان مصـرف آن دو كـالا     220اگر شاخص بهاي دو كالا در سال جاري برابر تشكيل شده است.  Bو  Aسبد هزينة خانواري از دو كالاي  - 3

هـزار تومـان    xو  12 ترتيـب  به هزار تومان و در سال جاري 4و  5ترتيب در سال پايه  ها به  كيلوگرم در سال پايه باشد و قيمت 25و  20ترتيب  به

 ؟ كدام است xباشد، مقدار 

1 (8      2 (10  

3 (6      4 (9   

نفر بيشتر باشد. چند شغل جديد ايجـاد   800برابر جمعيت بيكار  5اگر جمعيت شاغل از  .نفر است 2000جمعيت فعال برابر  ،در يك جامعة آماري - 4

 ؟ درصد برسد 5م تا نرخ بيكاري به كني

1 (80   2 (100   3 (120   4 (125   

چه تغييري كـرده   1380نسبت به سال  1390است. اين شاخص در سال  3برابر  1390و در سال  4برابر  1380شاخص پوسيدگي دندان در سال  - 5

  ؟است

  درصد كاهش داشته است. 20) 2  درصد افزايش داشته است. 20) 1

  درصد كاهش داشته است. 25) 4   درصد افزايش داشته است. 25) 3

   آمار )2( رياضي و آمار 
  هاي آماري،  (شاخص
  هاي زماني) سري
 70تا  55هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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  4صفحة:   انيـانس مـدوازده  1404شهريور  28 آزمون
 

 تمحل انجام محاسبا 

 ؟استاي مناسب  هكلمه دارد. اين كتاب براي چه پاي 10طور ميانگين  درصد لغات دشوار و هر جمله به 14 در يك كتاب لاتين - 6

  يازدهم) 4   دهم) 3   نهم) 2  هشتم ) 1

خط اگر خط فقر با استفاده از ميانگين محاسبه شود، دولت در مجموع ماهانه چقدر به افراد زير خط فقر يارانه بپردازد تا درآمد افراد زير  ،در شكل زير - 7

 ل از يارانه محاسبه شده است برسد؟ فقر به خط فقري كه قب

1 (/1  ميليون ريال  6

2 (/2   ميليون ريال  4

3 (/1   ميليون ريال  2

4 (/3   ميليون ريال  6

مطابق جدول زير باشد، ترتيب تورم كالاها از بيشترين به كمترين مقدار از  1403و  1400هاي  لدر سا» پ«و » ب« ،»الف«اگر شاخص بهاي كالاهاي  - 8

 راست به چپ كدام است؟

   ) الف، ب، پ1

  ) پ، الف، ب2

    ) ب، پ، الف 3

  ) پ، ب، الف4

,عضو و درآمدهاي ماهيانة  6در يك جامعة آماري با  - 9 , , , ,1 2 2 4 7 (ميليون تومان) با توجه به خط فقر به كمك ميانه، چند نفر بالاي خط فقر قرار  10

  دارند؟

1 (5  2 (4    3 (3   4 (2   

ولي جمعيت فعال كلي اند  نفر بيكار هستند. به علت بيماري كرونا تعدادي از افراد، شغل خود را از دست داده 1000نفر شاغل و  2000در يك شهر  - 10

  ت. تعداد اين افراد كدام است؟درصد رسيده اس 40و نرخ بيكاري به تغيير نكرده است 

1 (50  2 (100    3 (200   4 (300   

5
6

8

فراوانه�

ريال
ال) (م�ل�ون افراد دريالآمد
21 3 4

 كالا 1400شاخص در سال   1403شاخص در سال 
 الف  150 210
 ب 200 320
 پ 400 680
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  5صفحة:   انيـانس مـدوازده  1404شهريور  28 آزمون
 

 تمحل انجام محاسبا 

  
  
  
  

   

مسير است، براي  xدر آن رسم نشده و  Cبه شهر  Aهاي زير كه تعداد مسيرهاي از شهر  طبق نقشه راه - 11

رفته و سپس برگرديم  Dبه شهر  Aكه از شهر  راه وجود دارد. براي آن D ،14به شهر  Aرفتن از شهر 

(در مسير رفت از يك  ؟طوري كه كل مسير رفت با كل مسير برگشت غيرتكراري باشد، چند راه وجود دارد به

 گذريم.) شهر واسطه و در مسير برگشت نيز از يك شهر واسطه مي

1 (180  2 (160   3 (148  4 (132  

هـاي   طـوري كـه نقـاط رأس    تـوان رسـم كـرد بـه     وتر رسم كرد. با اين نقاط چند چهارضلعي مـي  28توان  با تعدادي نقطه روي محيط يك دايره مي - 12

  چهارضلعي باشند؟

1( 70   2( 48   3 (56   4 (126  

سكه و در غير اين صورت يك تاس ديگر  2كنيم. اگر عدد اول بيايد يك سكه، اگر عدد مركب بيايد  در يك آزمايش تصادفي ابتدا تاسي را پرتاب مي - 13

 ؟فضاي نمونة اين آزمايش چند عضو دارد .كنيم اب ميپرت

1 (16   2 (18   3 (20   4 (24   

P(A ناسازگارند و Bو  Aدو پيشامد  - 14 B) /− = 0 P(Bو  3 ) /′ = 0 رخ دهـد كـدام    Bو  Aكه حداقل يكـي از دو پيشـامد    است. احتمال آن 4

 ؟ است

1 (/0 7   2 (/0 8   3 (/0 9   4 (/0 6   

Sاگر فضاي نمونه  - 15 { , , , ... , }= 1 2 3  ؟ كه هر دو عدد يك رقمي باشند، كدام است انتخاب كنيم. احتمال آن Sعدد از مجموعة  2باشد و به تصادف  20

1 (19
90    2 (18

95    3( 19
95       4 (17

90    

 آمار و احتمال )3( رياضي و آمار
  : احتمال2: شمارش، درس 1درس 

: چرخة آمار در حل مسائل تا پايانِ 3درس 
  »هاي چرخة آمار در حل مسائل گام«

  37تا  1هاي  صفحه

  است.  ختيارياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 

A

C

D

B
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  6صفحة:   انيـانس مـدوازده  1404شهريور  28 آزمون
 

 تمحل انجام محاسبا 

 است. …و گام پنجم آن  …گام دوم چرخة آمار   - 16

  گيري گردآوري داده ـ بحث و نتيجه) 2   ها گردآوري داده ـ تحليل و تفسير داده )1

  گيري ريزي ـ بحث و نتيجه طرح و برنامه) 4   ها ي ـ تحليل و تفسير دادهريز طرح و برنامه )3

,دهند، برحسب سـاعت بـه صـورت     زماني كه كارمندان يك شركت در طول هفته به مطالعه اختصاص مي - 17 , , , , , ,7 4 2 4 5 4 5 اسـت. بـراي    9

 تر است؟  ها كدام نمودار مناسب توصيف اين داده

1 (

9

5

  2 (

7

5

  3 (2 4 4/5 7 9  4 (2 4 5 6 9 

 گيري، همة قشرهاي جامعه شانس حضور دارند؟  اقتصادي خانوارهاي يك شهر در كدام شيوة نمونه -راي بررسي  وضعيت اجتماعيب  - 18

  ) انتخاب خانوارها براساس رقم آخر كد پستي2   ها خانه  ) انتخاب خانوارها بر اساس رقم اول تلفن1

  درآمد ماهانة كمتر از دو ميليون تومان  ) انتخاب خانوارها با4    ) انتخاب خانوارها از يك محله 3

مربوط به كدام گام از چرخـة آمـار در حـل مسـائل     » كنيم اطلاعات توصيفي را تا حد ممكن به اطلاعات كمي تبديل كنيم. سعي مي«عبارت   - 19

 است؟

  ريزي ) طرح و برنامه2     ) بيان مسئله1

  ها ) تحليل داده4    ها ) گردآوري و پاكسازي داده3

40,كارخانة توليد گوشي تلفن همراه، ماهانه در يك  - 20 طور تصادفي انتخـاب كـرده و تسـت     گوشي را به 1000شود. در ماه اخير،  گوشي توليد مي 000

 ي، اختلاف اندازة جامعه و اندازة نمونه چقدر است؟عدد گوشي، مشكل دارند؛ در اين بررسي آمار 200شود  كنند. ملاحظه مي مي

1 (39800   2 (39000   3 (30000   4 (32200   
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  7صفحة:      1404شهريور  28 آزمون
 

 تمحل انجام محاسبا 

  
  
  

  

  
   

درجه  60اي متناظر برابر  ر زاوية مركزي روزهاي دوشنبه در نمودار دايرهنمودار زير نشانگر ميانگين تعداد مراجعان به بانك در روزهاي هفته است. اگ - 21

 ؟روند باشد. چند درصد مراجعان در روز يكشنبه به بانك مي

1 (10   

2 (15   

3 (18   

4 (20   

 ؟ كدام است ها تر است. ميانة داده احد كمو 3اي زير دامنة تغييرات از سه برابر دامنة ميان چاركي  ر نمودار جعبهد - 22

1 (17     2 (15   

3 (16     4 (18  

 ؟شود متغير جديد زاوية بين دو شعاع متوالي چند درجه مي 2درجه است. با اضافه كردن  60در يك نمودار راداري زاوية بين دو شعاع متوالي برابر  - 23

1( 40    2( 45   3( 30    4( 35    

  ؟قرار دارند Bها در گروه  چند درصد داده ،اي زير در نمودار دايره - 24

1 (/24 5      2 (/25 5   

3 (/22 5      4 (/27 5   

  ها نمايش داده )1( رياضي  و آمار
 متغيره) متغيره، نمودارهاي چند (نمودارهاي يك

  117تا  99هاي  صفحه

  است.  ختيارياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 

2 +1k 5 +2k 7 +1k 10 +6k10k

A
B

C

D

69�

�

120

x

12

25

45

30

50

نهفر) (هزاريال

هفته) (ريالوز

به
شن

�


به
شن

به
شن

دو

به
شن

سه

به
شن

اريال
چمه

به
شن

ج
پن
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 تمحل انجام محاسبا 

 ؟ ترتيب كدام است نفر به 5ميانگين قد و ميانگين وزن اين  .نفر است 5رو مربوط به قد و وزن  نمودار پراكنش نگاشت روبه - 25

1 (−57 160    

2 (−59 160  

3 (−59 162    

4 (−57 162   

   ؟تواند باشد است. اندازة شعاع دايره مربوط به اين مشاهده كدام مي 16مقدار متغير سوم در يك مشاهده برابر  ،يك نمودار حبابير د - 26

1 (4   2 (9   3 (10   4 (12   

توانـد   دهد. ميانگين گل زده اين چهار بازيكن، كدام عدد زير مـي  را نشان مي Dو  A ،B ،Cبازيكن  4هاي زدة يك فصل  نمودار زير، تعداد گل - 27
 باشد؟ 

1 (8     
2 (4   
3 (3     
4 (2   

 ها كدام است؟  اي زير، ميانة داده ار نقطهدر نمود - 28

1 (37     2 (38   

3 (39     4 (40   

 آموز كدام است؟ باشد، واريانس نمرات اين دانش 20نمره در چهار درس برابر  آموزي به صورت زير است. اگر بيشينة درس دانش 4نمودار راداري  - 29

1 (4   

2 (3  

3 (6  

4 (5  

هـاي   است. اگر ميـانگين داده  21و ميانگين دنبالة سمت راست برابر  16دادة آماري متمايز، ميانگين دنبالة سمت چپ برابر  43اي  در نمودار جعبه - 30
  چقدر است؟ ها تقريباً باشد، ميانگين كل داده 18داخل و روي جعبه برابر

1 (/16 91   2 (/19 23   3 (/18 23   4 (/18 72     
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 ويژگي شعر در سبك هندي در كدام گزينه صحيح آمده است؟ - 31

 و موازنه (ويژگي زباني) پردازي قرينه سبب به اي بزرگان از تمجيد و تعارف مقام در اضافات تتابع آوردن) 1

 نيست. (ويژگي زباني) خبري آن در خراساني سبك مخصوصاً قديم زبان خاطر حملات بيگانگان و به دلايلي ديگر، از مختصات به) 2

 يافت. (ويژگي ادبي) رواج عاشقانه و عارفانه غزل و شد خارج دربار از دوره اين شعر) 3

 رود. (ويژگي ادبي) نمي تر بيت پيش يك از معنا عرض و طول و است خلاصه بيت تك در بيشتر شعر) 4

 گيرند؟ در يك سبك قرار مي» ادبي«هاي  كدام ابيات با توجه به ويژگي - 32

 غم عالم فراوان است و من يك غنچه دل دارمالف) 
  

 چسان در شيشة ساعت كنم ريگ بيابـان را؟   
  

 ت حالي در اواست، صور  اي ب) هر غــزلـم نامه
  

 نامه نوشتن چه سود، چون نرسد سوي دوست  
  

 شد سنگ راه مـن  ج) اگر دلجـويي طفلان نمي
  

 دادم ز خود بيرون دويدن را به مجنون ياد مي  
  

 دلان يـا رب! د) مـبـاد اهل سخن را كار با آهن
  

 ز خون دل بود گلگونـة منقـار، طوطــــي را   
  

 ها دارم اد عيـــش) به بـــوي زلف تو با بـــهـ
  

 اگرچــه عيــب كننــدم كــه بـــادپيمايي اســت  
  

  »د« ـ» ب« ـ» هـ) «4  » ب« ـ» ج« ـ» الف) «3  » د« ـ» ج« ـ» الف) «2  » د« ـ» ج« ـ» هـ) «1

 هر يك از عبارات زير احتمالاً از كدام نوع نثر انتخاب شده است؟ترتيب  بهبا توجه به تفاوت انواع نثر در سبك هندي،  - 33

ر اينها را بعد از دو روز مولانا احمد در راهي به اين كمينه رسيد و از كيفيت واقعه پرسيد. چون اين ابيات را بشنيد بسياري بخنديد و گفت: زينهاالف) 

  به كسي نخواني تا من به ملازمت حضرت مخدومي رسم.

  شد. مثابة دل عشاق بر يك مكان جولان واقع مي ود بهخانه بر نگاه تنگ ب ب) اسبان تازي را كه وسعت گردان از شوخي رفتار مانند چشم

نـام جمعـي از اهـل سـنت و      »ابويزيد«داري  مقام گشته، افسر حكومت بر سر نهاد و در ايام دولت او مكتب پ) بعد از فوت پدر به حكم ولايتعهد قائم

  جماعت را با خود متفق ساخت و رايت مخالفت برافراخت.

  مصنوع ـمصنوع  ـ) مرسل 2    بينابين ـمصنوع  ـ) ساده 1

 ساده ـمصنوع  ـ) بينابين 4    مصنوع ـبينابين  ـ) مرسل 3

 فصل چهارم )2( علوم و فنون ادبي
  )12تا  10هاي  (درس

  + كارگاه تحليل فصل چهارم
  108تا  79هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان براي همة دانشهاي اين درسگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 تشبيه و داراي تلميح هستند؟ فاقدكدام ابيات  - 34

 اي از سختي ايـام نيسـت   الف) عاشقان را شكوه
  

ــاد را     ــتون فره ــوه بيس ــت ك ــوم اس ــرة م  مه
  

 خواهد گذشـتن از جهـان   ب) همت مردانه مي
  

 ــ    ــه ب ــد ك ــفي خواه ــكند يوس ــا بش  ازار زليخ
  

 ج) در مقامي كـه ضـعيفان كمـر كـين بندنـد     
  

 آه اگـــر مـــور بـــه فريـــاد ســـليمان نرســـد  
  

 د) احتياط از كف مـده هـر چنـد در راه حقـي    
  

 عصـا در وادي ايمـن مشـو    همچو موسـي بـي    
  

 »د« ـ» ج« )4  »ج« ـ» ب« )3  »د« ـ» الف« )2  »ج« ـ» الف« )1

 است؟ نادرستهاي مقابل كدام گزينه  آرايه - 35

 ــ ) 1 ــه كعب ــروان ب ــر ره ــي  ةگ ــود م ــند مقص رس
  

ــي        ــيلان نم ــاي مغ ــه خاره ــز ب ــا ج ــيم م رس
  

  (تشبيه ـ استعاره)

ــر را   ) 2 ــد آب گهـ ــخ كنـ ــدف تلـ ــام صـ در كـ
  

حرفـــي كـــه از آن لعـــل شـــكربار برآيـــد      
  

  (مجاز ـ كنايه)

ــين ) 3 ــر از س ــرده  ةاگ ــعيفي پ ــور ض ــرداري  م ب
  

هــزاران كــوه غــم بــر دل از آن مــوي كمــر دارد  
  

  ـ كنايه) استعارة مصرحه(

ــدمت  ) 4 ــر خوانــ ــتم اگــ ــا گفــ ــور خطــ حــ
  

فـــــت و قصـــــور اي صـــــنمرب دتـــــرك ا  
  

  )ه(تشبيه ـ استعار

 است؟ نرفتهبه كار » كنايه«در كدام بيت آراية  - 36

ــر    ) 1 ــرد را خط ــود م ــل ب ــال فض ــر در كم  گ
  

 خطـر مـرا؟  چون خوار و زار كرد پس اين بـي   
  

ــرا   ) 2 ــر مـ ــت جگـ ــژدم غربـ ــرد كـ  آزرده كـ
  

 يي زبـــون نيافـــت ز گيتـــي مگـــر مـــراگــو   
  

 در حــال خويشــتن چــو همــي ژرف بنگــرم ) 3
  

ــرا        ــر م ــه س ــده ب ــد از ان ــي برآي ــفرا هم  ص
  

 شكر آن خداي را كه سوي علم و دين خـود ) 4
  

ــرا     ــاد در مـ ــت بگشـ ــوي رحمـ  ره داد و سـ
  

 :جز بهدرست هستند؛ » كاملاً«هاي مقابل همة ابيات  آرايه - 37

ـه مـن سـهـم نـــدارمگـو تـيــر بـلا بـار كـ) 1
  

تيـري كه زنــد دوسـت بــود سهــم سعــادت       
  

  )تشبيه دو ـ(جناس تام 

چو بـر گرفت ز عارض دو زلف داني چيـست؟) 2
  

هـــاي تـــار بگشـايــــد مــه گرفـــته كــه شـــب  
  

  (يك مورد تشبيه)

گواه رهـرو آن باشد كه سردش يــابي از دوزخ ) 3
  

ني از دريــا خشكش بي باشد كه نشان عاشق آن  
  

  (يك مورد تلميح)

او ةكمال شـوق ز خـواجـو نگــر كـــه ديــد   ) 4
  

سبق ز ابــر بـهــاري بــه درفـشــاني بـــــرد      
  

  )تضمين فاقد ـ(تشبيه 
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 است؟» همسان دولختي«كدام بيت داراي وزن  - 38

 ساقي قدح لبريز كن، زان مي كه طغيان پـرورد ) 1

  

 ـان پروردمستي فزايـد غم بـرد، شادي دهـد ج  

  

 تكلـف دل نـدارد هـر كه دلـدارش نبـاشد بـي) 2

  

 از حياتش چيست حاصل هر كه او يارش نباشد  

  

 بـه جز آن يـاد نخواهـم كه در آيـد به ضميرم) 3

  

 بـه جـز آن نـام نشايـد كه بـر آيـد بـه لسـانــم   

  

 رشتة عمـر پـاره شد بس كـه ز دست جـور او ) 4

  

 كـدگـر سينــة پــاره پـــاره راام به ي دوختــه  

  

 ؟نيستدوري  مصراعوزن كدام  - 39

 خواهد و من سلامتش كه هلاك من همي ) آن2  ) دميده رود و گلشن بهاري را دميده1

 يــــاتــــي آب حيـــاتــ) داد زك4    ) ننشستم به درت ز ره عجز و وفا3

 كدام بيت با بيت زير مفهوم يكساني دارد؟ - 40

ــو ب  « ــاي ت ــرا رض ــويش   م ــدگاني خ ــه زن ــد ن  اي

 

 »اگــر مــراد تــو قتــل اســت وارهــان اي دوســت 

 

 ) خصمي كـه تيـر كـافرش انـدر غـزا نكشـت      1

 

 خونش بريخت ابروي همچـون كمـان دوسـت    

 

) فردا كه خاك مـرده بـه حشـر آدمـي كننـد      2

 

 اي باد خاك من مطلب جز بـه كـوي دوسـت    

 

ــا بپــرورد     3 ــده را بكشــد ي ــر دوســت بن  ) گ

 

ــليم از آن   ــت  تس ــان از آن دوس ــده و فرم  بن

 

 گر كام دوست كشتن سعدي است باك نيست) 4

 

 اينم حيات بـس كـه بميـرم بـه كـام دوسـت       
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 اشاره شده است؟» منثور و منظوم«و اثري شامل متون » منظوم«كدام گزينه به اثري در   - 41

 ا) شمس و طغرا / گلشن صب2    الدين و قمر ) خداوندنامه / شمس1

  ) داستان باستان / سه تابلوي مريم4    ) گنجينة نشاط / قلب مادر3

 هستند؟» تشبيه و تضمين«هاي چند بيت از ابيات زير داراي آرايه - 42

 چون حافظ  چو افتد مشكلي جامي به ساقي گويالف) 

  

ــا     ــاً و ناولهـ ــاقي ادر كاسـ ــا السـ ــا ايهـ  الا يـ

  

 ب) سعدي نگفتمت كـه مـرو در كمنـد عشـق    

  

ــرِ ن   ــياب را تيـــ ــد افراســـ ــر بيفكنـــ  ظـــ

  

 شــيراز كــه فرمــود ســعدي ) ايــن آن غــزلج

  

 خرمــا نتــوان خــورد ازيــن خــار كــه كشــتيم  

  

 ) شهرياريم و گداي در آن خواجـه كـه گفـت   د

  

 خوشتر از فكر مي و جـام چـه خواهـد بـودن      

  

 ) به ساقيان طـرب گـو كـه خواجـه فرمايـد     هـ

  

 اي فشـان بـر خـاك    اگر شراب خوري جرعـه   

  

 ) پنج4  ) چهار 3  ) سه 2  ) دو1

 اند؟ كدام ابيات داراي استعاره، تشبيه و تلميح - 43

ــبا   ــاي صــ ــد زليخــ ــاره گردانــ ــف) پــ  الــ

  

ــرهن    ــر يوســــف گــــل پيــ ــبحدم بــ  صــ

  

ــب ــدي   ب) لـ ــر بديـ ــر اگـ ــو خضـ ــاي تـ  هـ

  

 حيــــات اســــت ةگفتــــي لــــب چشــــم  

  

ــي  ــا ب ــدعيان  ج) م ــوديم و م ــي  خ ــد ب ــر ان  خب

  

 اسـت بـه مـا سـاقي السـت      زان مي كه داده   

  

 ر عكس رخ و بـوي سـر زلفـت نبودنـدي    د) اگ

  

 كه بنمودي شب ديجور نور از طور موسـي را   

  

 ـ هـ) تنهـا نـه مـنم مسـت ز خـم       عشـقت  ةخان

  

 كز جرعـة جـامش در و ديـوار خـراب اسـت       

  

  » ج«ـ » ب) «2    » ب«ـ » الف) «1

 » د« ـ» الف«) 4    » د« ـ »ج« )3

هاي دوازدهم و ادبيات قرن تاريخ )3( علوم و فنون ادبي
 سيزدهم

  هاي آوايي ناهمسان،  پايه
نظير، تلميح و تضمين +  مراعات

  كارگاه تحليل فصل
  40تا  10هاي  صفحه

  است.  ريختيااان آموزهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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است؟ نادرست  زير  رباعي  دربارة  گزاره  كدام   -44

ــنم نكــ ــوثر  كــ آرزوي  ــو  تــ ــل  ــيلعــ بــ ــنم  نكـ ــر  تـ نـــرگس  ــاد  يـ ــو  تـ چشـــم« ــا  بـ

ــنم» نك ــر  ت ــب  ل ــو  ت ــي  ب ــه  ك ــم  باش ــافر  ك حيــات  آب  دهــد  ــو  ت بــي  مــن  ــه  ب خضــر  گــر 

هستند. تكرار  و  جناس  تلميح،  داراي  ابيات   1(

است. كشيده  هجاي  فاقد  اول،  بيت   2(

است. صامت  يك   + مصوت  قافيه،  اصلي  حروف  الگوي   3(

است. است»  آلوده  شراب  تو  لعل  لب   / است  آلوده  خواب  تو  مست  «نرگس  بيت  مشابه  نخست  مصراع  شعري  تصوير   4(

بهجز: است،  شده  ذكر  بهدرستي  تماماً  بيت  هر  روبهروي  آرايههاي   -45

تلميح) تام،  (جناس  آدمــيم؟  هــم  مــا  نــه  آخــر  عاشــقان،  بهشــت  اي  چيـــد  فـــردوس  نظـــارة  از  گـــل  آدم  مـــدتي   (1

مجاز) (تشبيه،  ــيم  هم ــا  ب ــم  ه و  ــاده  افت ــدا  ج ــديگر  يك ز  ــم  ه گـل  بـرگ  با  گل  بوي  چون  پيرهن،  يك  ته  در   (2

تضاد) (تشخيص،  ــبنميم  ش ــون  چ ــدن  ــانيش ف ــادة  آم ــا  م ــه  ورن بـــيزوال  آفتـــاب  آن  ــر  ابـ ز  ــيآيـــد  برنمـ  (3

تلميح) (تشبيه،  آدمــيم  انفعــال  از  چــاك  ســينه  گنــدم  چــو  مــا  ــدر  پ مــيكــارد  چــه  هــر  گــردد  ــد  فرزن روزي   (4

است؟ «ناهمسان»  ابيات،  كدام  وزن   -46

دوا جـا  ديگـر  هسـت  باشـد  درد  اينجا  كانچه  عشـق  درگـاه  بـر  انكـار  از  بـود  بايـد  دور  الـف) 

رنجيدهاي؟ چرا  من  از  شدم،  پرخون  ناوكت  وز  شدم  گردون  چون  سرگشته  شدم،  چون  بنگرزهجرت  ب) 

پنهـان او  در  خورشـيد  زلفـت  مگر  است  ابري  پيـدا  آن  در  گلبرگ  خطّت  مگر  است  دودي  ج) 

را ــال  جمـ آن  ــن،  كُـ ــه  آينـ و  آب  زِ  ــان  پنهـ نيست  پاك،  ِچشم  از  خطر  را،  حسن  هرچند،  د) 

«ب» ـ  «الف»   (2 «د»   (1

«ج»  (4 «د»  ـ  «ج»   (3
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 است؟ نادرستوزن بيان شده در مقابل كدام مصراع  - 47

 نيـزت گنه چه بايد چون خويشتن بكشتي؟) 1
 

ــتفعلن   ــولن مسـ ــتفعلن فعـ ــولن) (مسـ  فعـ
  

 به قمــر فروغ بخشد رخ همچو گلسـتـانش) 2
  

ــاعلاتن)   ــلات فــ ــاعلاتن فعــ ــلات فــ  (فعــ
  

 كيست به بخت من فلك مست خدنگ در كمان؟) 3
  

 (مفــــتعلن مفــــاعلن مفــــتعلن مفــــاعلن)
  

 همچو آسـيا بر مـن نيـسـت يك دم آرامـي ) 4
  

 (فــــاعلن مفعــــولن فــــاعلن مفعــــولن)   
  

 درست بيان شده است؟وزن بيت زير در كدام گزينه،   - 48

ــت؟   « ــد نقاب ــد بن ــه كش ــي ك ــاهد قدس اي ش
 

ــه و آبــت؟     »وي مــرغ بهشــتي كــه دهــد دان
  

 ) مفعول مفاعلن مفاعيل فعل2    ) مفعول مفاعيل مفاعيل فعل   1

  ) مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن4  ) مستفعل مستفعل مستفعل مستف 3

 است سازگار است؟مفهوم چند بيت با آنچه در مقابل آن نوشته شده  - 49

 الف) بنماي رخ كـه بـاغ و گلسـتانم آرزوسـت    
  

ــت       ــراوانم آرزوس ــد ف ــه قن ــب ك ــاي ل  بگش
  

  (اشتياق به زيبايي معشوق)

 بـين  ب) تا رفت مـرا از نظـر آن چشـم جهـان    
  

 هـا رفـت   كس واقف ما نيست كه از ديده چـه   
  

  (ناآگاهي از راز خلقت)

 ج) دل نيست كبوتر كه چـو برخاسـت نشـيند   
  

ــديم   از    ــديم پريـ ــه پريـ ــامي كـ ــة بـ  گوشـ
  

  (وفاداري عاشق)

ــاتوانم   ــه نــــ ــري كــــ ــا نظــــ  د) جانــــ
  

 بخشــــا كــــه بــــه لــــب رســــيد جــــانم  
  

  (طلب عنايت)

ــاطن پيــران ســحرخيز هـــ  ) همــت طلــب از ب
  

ــد    ــالم طلبيدنـ ــه يكـــي را ز دو عـ ــرا كـ  زيـ
  

  (اهميت سحرخيزي)

  پنج  )4  چهار )3  سه ) 2  دو) 1

 ؟نداردايي كدام گزينه با بيت زير تناسب معن  - 50

دست از مـس وجـود چـو مـردان ره بشــوي  «
  

 »تا كـيمـيـاي عـشق بــيــابـي و زر شــوي  
  

 گـيــر  مـنـم ز ســايــة او آفـتـاب عــالــم ) 1
  

اـيه)     كه سلطنت رسد آن را كه يافت ظلّ هما (ظل: س
  

 اي چون كه تو دست شفقت بر سر ما داشـته ) 2
  

 از چـرخ سرم نيست عجب گر ز شـرف بگذرد  
  

 چو زر عـزيـزوجـود اسـت نـظـم مــن آري ) 3
  

 قـبـول دولـتيـان كيـمـيـاي ايـن مـس شـد  
  

وـاهي   بمير اي دوست پيش از مرگ اگر مي) 4  زندگي خ
  

 كه ادريس از چنين مردن بهشتي گشت پيش از ما  
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 است؟ نادرستاوايل قرن هفتم هجري  كدام گزينه با توجه به اوضاع ادبي قرن پنجم و ششم تا - 51

  هاي شعر فارسي در نيمة دوم قرن ششم و اوايل قرن هفتم تأثيرپذيري برخي شاعران از ادبيات عرب و مضامين شعري آن است. ) از ويژگي1

 هاي ديني در شعر اين دوره تأثير عميقي بخشيد و جزئي از مضامين شعري شد. ) حكمت و دانش و انديشه2

  كه سنايي و ناصرخسرو در غزل ايجاد كردند باعث شد در قرن هفتم شاعران بزرگي در غزل ظهور كنند. ) تحولي3

  هايي كه موضوع شعر پارسي بودند افزوده شد. ها به سادگي بيان، قدرت عواطف، عمق افكار و انديشه ) با خروج شعر از دربارها و ورود آن به خانقاه4

 است. هاي پنجم و ششم در قرن هاي زباني سبك عراقي ويژگي از …گزينة  جز بهها  همة گزينه - 52

 ) ورود لغات تركي1

  عربي آميختگي زبان فارسي با واژگان) 2

  هاي بعد غالب لغات در مقايسه با دوره) كهنه و مهجور بودن 3

  شدن از روشني و سادگي و رواني سوي دشواري و كاسته حركت زبان به) 4

 است؟ نادرستمتن زير  ها دربارة يك از گزينه كدام - 53

نامي افتاد كه دشوار شرح توان كرد... و هركس از ندما و حشم  وگوي بخاست از حد گذشته، و چندان زشت ها روان شد و گفت و پس از رفتن وي برات«

، او نخست ببريد و اندازه »م أقطعقدر ث«و در امثال اين است كه » ... كار خواجه و عارض است«و جز ايشان كه با امير سخني گفتي، جواب دادي كه: 

 » اندام آمد. نگرفت، پس بدوخت تا موزه و قبا تنگ و بي

 ) استفاده از دستور تاريخي مشهود است.2    ) جملات طولاني هستند.1

 تاريخ بيهقي برداشته شده باشد.  تواند از كتاب ) اين متن مي4  ) تكرار فعل يا اسم به حكم ضرورت معني موجود است.3

 است؟ دام بيت داراي هر دو نوع جناسك - 54

 زهــره گــر ايــن چنــگ مــن آرد بــه چنــگ ) 1
  

 تــــارك جــــان ســــخن آرد بــــه چنــــگ  
  

ــن    ) 2 ــام كـ ــر شـ ــه هـ ــد قافلـ ــت صـ  طاعـ
  

ــن     ــام كــ ــه در شــ ــج و نافلــ ــبح حــ  صــ
  

 بيشــه شــد آن دشــت و در آنجــا نمانــد    ) 3
  

 اي از دشــــت در آنجــــا نمانــــد   ريشــــه  
  

ــگ  ) 4 ــته تنــ ــي او پســ ــن از تنگــ  در دهــ
  

ــگ     ــته تنــ ــكر بســ ــگ شــ  راه دل آن تنــ
  

 خورد؟ به چشم مي» جناس همسان«در كدام بيت  - 55

 پــار گذشــت آنچــه ديــدي از غــم و شــادي ) 1
  

 بگــــذرد امســــال و همچــــو پــــار نمانــــد  
  

 هـــــم بدهـــــد دور روزگـــــار مـــــرادت) 2
  

 ور ندهـــــــد دور روزگـــــــار نمانـــــــد    
  

 شــيوة عشــق اختيــار اهــل ادب نيســت    ) 3
  

 بــــل چــــو قضــــا آيــــد اختيــــار نمانــــد  
  

ــار  ) 4 ــد زنهــ ــار مانــ ــا غبــ ــت از مــ  عاقبــ
  

 تـــا ز تـــو بـــر خـــاطري غبـــار نمانـــد       
  

 فصل چهارم )1( علوم و فنون ادبي
  )12تا  10هاي  (درس

  + كارگاه تحليل فصل چهارم
  107تا  79هاي  صفحه

  است.  ريختيااآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 است؟ »جناس همسان« فاقد ريز اتياز اب كي كدام - 56

 گـر از شـانه كـرد     تار زلفت را جـدا مشـاطه  ) 1
 

 جـدا از شـانه كـرد    دي ـدست آن مشـاطه را با  
 

ــا) 2 ــرو يةدر سـ ــرا  يسـ ــه سـ ــتان يبـ  بسـ
 

 ســــاق ســــاغر بســــتان ميســــ ياز ســــاق 
 

ــ) 3 ــوت ــيب ييو گ ــت اش ين  ــ غي ــت از س  مياس
 

ــرد آن سـ ـ   ــه ك ــ ميك ــه دو نـ ـ يبيس  ميرا ب
 

 شيخــور كــه خــو يدر زنــدگ شيغــم خــو) 4
 

ــو     ــرص خـ ــردازد از حـ ــرده نپـ ــه مـ  شيبـ
 

 در كدام گزينه، شاعر در كنار تشبيه و جناس، يك مفهوم بلند را در سخني كوتاه گنجانده است؟ - 57

 ك آهريـــــزم از كــيــــش درون نــــــاو) 1
 

 بــس كــه او طعنــــه زنـــد كيــش مـــرا 
 

 تـرك مـن ترك من گرفـت و خطــا كــرد) 2
 

 ي صبــر مــن برفــت و قبــا كــرد جـامــه 
 

 گفتــم كه ساحري ز كــه آموخت سامـري) 3
 

 گفتـا ز چـشـم كافــر سحـر آفــريــن مــن 
 

 گرد مشك است كه گرد گـل رويـت بدميـد   ) 4
 

 ســت كــه پيــرامن نســرين بگرفــت يــا بنفشــه 
 

 اند؟ متفاوتبا يكديگر ها از لحاظ نقش دستوري  در كدام بيت، رديف - 58

 تا تـوانـي دل مشتـاق بــه دســت آري بـه   ) 1
 

ــه    ـــه داري ب ـــادار نـگ ـــار و وفـ ـــب بـ  جــان
 

 چشم خود فرش كـنم زيـر كـف پـاي دگـر     ) 2
 

ــم جــاي دگــر    ــاي دگــر بوســه زن ــر كــف پ  ب
 

 فـرود آرد سـري بـا مـا جـواني    بار ديگر گر) 3
 

 بـيـداد پيــري بـا جـواني    زهـا دارم ا داستـان 
 

 امشـب  سـاز  آن از جانســوزي  ةنغم كن باز) 4
 

 امشـب  بــاز  مــن  دل از اشــك  ةعقد كني تا 
 

 ؟شود نمياست؛ اين ويژگي دركدام بيت ديده » شكايت و انتقاد اجتماعي«هاي فكري سبك عراقي  از ويژگي - 59

 و از بــرم اي واعــظ و بيهــوده مگــويدور شــ) 1
 

 من نـه آنـم كـه دگـر گـوش بـه تزويـر كـنم         
 

ــان مــي ) 2 ــر مغ ــاز تشــويش وقــت پي ــد ب  دهن
 

 كننـد  اين سـالكان نگـر كـه چـه بـا پيـر مـي        
 

 نافريد ايزد ز خوبان جهان چـون تـو كسـي   ) 3
 

 دلربــــا و دلفريــــب و دلنــــواز و دلســــتان 
 

ــي  ) 4 ــوي مـ ــه كـ ــر بـ ــارت بـ ــان بشـ  فروشـ
 

ــاف  ــه حـ ــرد كـ ــا كـ ــد و ريـ ــه از زهـ  ظ توبـ
 

 ؟مفهوم كدام ابيات يكسان است - 60

ــافظ    ــت حـ ــر اسـ ــد محقـ ــان نقـ ــف) جـ الـ
  

ــد     ــوش نباشــــ ــار خــــ ــر نثــــ  از بهــــ
  

 دانـد خمـوش   ب) حافظ اسرار الهي كس نمـي 
  

 پرسي كه دور روزگاران را چه شـد؟  از كه مي  
  

ــيكن  چشــمچــه در ج) گر ــدارم ل ــو مقــدار ن  ت
  

 ماقدر هسـت كـه درويـش سـر كـوي تـو       اين  
  

 كـنم جـاني   آنم گر تو بازآيي كه در پايت رد) ب
  

 وزين كمتر نشـايد كـرد در پـاي تـو قربـاني       
  

 ) آن را كه جاي نيست همه شهر جاي اوستهـ
  

 درويش هر كجا كه شـب آيـد سـراي اوسـت      
  

  ) ج ـ هـ4  ) ب ـ هـ 3  ) الف ـ د 2  ) ب ـ ج1
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 كند؟ كامل مي را زيرترتيب حروف الفبا، كدام گزينه جدول  به - 61

فقاهت و عدالت ج بيدارگران نخستينغرب متجدد

 بجدد روي آورده بودند.متگرايانة غرب  به انديشة سياسي قوم الف د

                          

                          

                       

                       

                       

                           

                        

                  

                  

                         

      

                     

            

                     

              

                    

                

  بيداري اسلامي و جهان جديد )2( شناسيجامعه
(سرآغاز بيداري اسلامي، انقلاب اسلامي 

 ايران، افق بيداري اسلامي)
  136تا  105هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان براي همة دانشهاي اين درسگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 

روشنفكران اول  نسل  ـ  بودند.  مانده  باقي  قومي  قدرتهاي  مناسبات  حاشية  در  اغلب  ـ  آوردند.  بهوجود  غرب  با  مقابله  در  را  جنبشهايي  و  حركتها   (1

بودند. قبيلهاي  و  قومي  استبدادهاي  اسلامي،  ظواهر  رعايت  وجود  با  اسلام  جهان  سياسي  قدرتهاي  كه  شد  روبهرو  اسلام  جهان  با  زماني  ـ  غربگرا 

آنها از  امنيت،  حفظ  ضرورت  براساس  مسلمان  كشورهاي  دولتهاي  ـ  ميشناختند.  رسميت  به  اسلامي  واحد  امت  درون  را  مختلف  قوميتهاي   (2

ميكردند. تعامل  متجدد  غرب  با  امنيت  حفظ  ضرورت  براساس  اغلب  ديني  عالمان  ـ  غربگرا  روشنفكران  دوم  نسل  ـ  ميكردند.  استفاده 

روشنفكران دوم  نسل  ـ  هستند.  اسلامي  فرهنگ  در  برتر  عنصر  دو  ـ  نداشتند.  عميقي  شناخت  غرب  فرهنگ  از  غرب،  به  اعتراضآميز  رويكرد  وجود  با   (3

بودند. قبيلهاي  و  قومي  استبدادهاي  اسلامي،  ظواهر  رعايت  وجود  با  اسلام  جهان  سياسي  قدرتهاي  كه  شد  روبهرو  اسلام  جهان  با  زماني  ـ  غربگرا 

ـ غربگرا  منورالفكران  ـ  بودند.  مانده  باقي  قومي  قدرتهاي  مناسبات  حاشية  در  اغلب  ـ  بودند.  اسلامي  كشورهاي  در  دولتها  رفتار  اصلاح  بهدنبال   (4

بود. كرده  غرب  خطر  متوجه  را  اسلامي  كشورهاي  دولتمردان  متجدد،  جهان  اقتصادي  و  سياسي  فرهنگي،  نظامي،  قدرت 

كند؟ مي  بيان  را  آن  از  پس  و  مشروطه  انقلاب  شكلگيري  روند  كداميك   -62

مقاومت به  رقابتآميز  فعاليت  تغيير  ساختار←  اصلاح  سوي  به  رفتار  اصلاح  از  حركت  رقابتآميز←  فعاليت  مدار  بر  حكومت  با  شيعي  عالمان  تعامل   (1

عدالتخانه جنبش  تنباكو←  جنبش  منفي← 

بين رقابت  ايجاد  سكولار←  حكومت  از  نوعي  بهعنوان  مشروطه  نام  انتخاب  آن←  به  منورالفكران  پيوستن  و  عدالتخانه  جنبش  اوجگيري   (2

رضاخان استبداد  و  انگلستان  دخالت  بيدارگران←  پيروزي  و  بيدارگران  و  منورالفكران 

اصلاح بهسوي  رفتار  اصلاح  از  حركت  رقابتآميز←  فعاليت  به  منفي  مقاومت  تغيير  حكومت←  توسط  بيگانگان  با  استعماري  قراردادهاي  انعقاد   (3

مشروطه نام  برگزيدن  و  جنبش  به  غربگرا  منورالفكران  پيوستن  عدالتخانه←  جنبش  ساختار← 

عرصة به  فعال  ورود  حكومت←  توسط  بيگانگان  با  استعماري  قراردادهاي  انعقاد  نظاميه←  واجبات  حد  در  حكومت  با  شيعي  عالمان  همكاري   (4

مشروطه انقلاب  شكلگيري  رفتار←  اصلاح  به  ساختار  اصلاح  از  حركت  سياسي←  و  اجتماعي  زندگي 
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است؟ نادرست  بخش  آزاديهاي  انقلاب  ساير  راجعبه  و  درست  ايران  اسلامي  انقلاب  راجعبه  مورد  كدام  بهترتيب،   -63

چارچوب در  آزاديبخش  انقلابهاي  ـ  نداشت  تعلقي  غرب  سياسي  مكاتب  و  فلسفهها  به  و  ميبرد  بهره  اسلامي  آموزههاي  از  ايران  اسلامي  انقلاب   (1

بودند. آمده  بهوجود  غرب  جهان  بحرانهاي  حل  براي  كه  ميگرفتند  شكل  چپ  مكاتب  و  نظريهها 

انقلابهاي ـ  ميكرد  عمل  غربي  كشورهاي  سياسي  سلطة  بردن  بين  از  جهت  در  و  داشت  ضداستعماري  جهتگيري  ايران  اسلامي  انقلاب   2(

نداشتند. توفيقي  غرب  مستقيم  كارگزاران  حذف  و  قديم  استعمار  با  مقابله  در  اما  ميشدند  موفق  فرهنگي  و  اقتصادي  وابستگي  قطع  در  آزاديبخش 

جهان سياسي  قطب  كانون  در  خود  و  آورد  بهوجود  سياسي  جديد  قطببندي  يك  غرب  و  شرق  سياسي  قطببندي  درون  ايران  اسلامي  انقلاب   (3

كنند. خارج  جهان  اقتصادي  و  سياسي  قطبهاي  حاشية  از  را  كشورشان  جايگاه  نتوانستند  آزاديبخش  انقلابهاي  ـ  گرفت  قرار  اسلام 

انقلابهاي ـ  كرد  اعلام  رسماً  را  خود  ضدماركسيستي  و  ضدصهيونيستي  ضدآمريكايي،  جهتگيري  پيدايش،  از  پس  مدتي  ايران  اسلامي  انقلاب   (4

بودند. غرب  بلوك  حمايت  مورد  و  ميگرفتند  شكل  شرق  بلوك  مقابل  در  اغلب  آزاديبخش 

است؟ شده  بيان  نادرست  زير  گزارههاي  از  يك  كدام   -64

قرارداد امضاي  با  مصر  وقت  جمهور  رئيس  عبدالناصر،  جمال  او،  مرگ  از  پس  اما  بود؛  عربي  ناسيوناليسم  مظهر  انورسادات،  رهبري  به  مصر  دولت  الف) 

شناخت. رسميت  به  را  اسرائيل  ديويد،  كمپ 

سكولار دليل  به  ولي  داشت  تفاوت  اروپايي  انقلابهاي  ديگر  با  سوسياليستي  و  چپ  رويكرد  بهدليل  گرچه  روسيه،  ميلادي   1917 اكتبر  انقلاب  ب) 

ميگرفت. قرار  غرب  فرهنگ  درون  بودن، 

يا دير  و  يابد  تداوم  نميتوانست  نداشت،  مقاومت  توان  نميكرد،  قرار  بر  ارتباط  غرب  بلوك  با  اينكه  دليل  به  اسلامي  انقلاب  آمريكا،  دولتمردان  نظر  از  ج) 

ميكرد. دراز  غرب  بلوك  سوي  به  نياز  دست  زود 

داد. نشان  را  تمدنها»  «جنگ  نظرية  بودن  باطل  جهانياش،  پيامدهاي  و  ايران  اسلامي  انقلاب  موفقيت  د) 

چالشهاي حلّ  به  را  خود  رسالت  و  ارزشها  آرمانها،  اما  كرد؛  استفاده  شيعي  معرفتي  ذخاير  از  و  داد  رخ  ايران  در  اسلامي  انقلاب  آنكه  عليرغم  هـ) 

نكرد. محدود  جهان  شيعيان  يا  ايران  جامعة 

«ب» و  «الف»  و  4) «هـ»  «الف»  و  «د»  و  «ج»   (3 «هـ»  و  «الف»  و  2) «د»  «ج»  و  «ب»  و  1) «د» 

است؟ نادرست  آن  دوم  بخش  و  درست  آن  اول  بخش  كداميك  زير،  عبارتهاي  بين  در   -65

افراد و  بود  آمده  پيش  غربي  جوامع  از  تاريخي  عقبماندگي  اثر  در  كه  بود  مشكلاتي  نوع  از  اسلام  جهان  مسائل  روشنفكران،  دوم  نسل  رويكرد  در  الف) 

ميكردند. مبارزه  غرب  با  سوسياليستي  و  ماركسيستي  انديشههاي  موضع  از  دوم  نسل 

شكلگيري و  ميكرد  مطرح  اسلام  جهان  مسئلة  را  اسرائيل  مسئلة  شيعي،  اجتماعي  و  سياسي  فقه  به  اتكا  و  اسلام  به  بازگشت  با  اسلامي  انقلاب  ب) 

شد. ايجاد  اسلامي  انقلاب  تأثير  تحت  كه  است  اسلام  جهان  در  اسلامي  جنبشهاي  و  حركتها  از  نمونهاي  فلسطين  در  انتفاضه 

سطح به  اسلام  جهان  عمومي  فرهنگ  و  مردم  سطح  از  اسلامي  بيداري  امروزه  و  ناميدند  عربي  بهار  را  عربي  كشورهاي  انقلاب  غربي،  هاي  تلج  دو   (

است. شده  منتقل  نخبگان 

گروههاي و  شد  انجام  ايران  اسلامي  انقلاب  با  مقابله  براي  كه  بود  تلاشهايي  نخستين  از  تحميلي  جنگ  سال  هشت  و  نوژه  كودتاي  اجراي  و  طراحي  د) 

ميدانستند. عربي  پديدهاي  را  اسلام  فلسطيني  مبارز  ماركسيستي 

«د» ـ  «ج»   (4 «ج»  ـ  «الف»   (3 «ج»  ـ  «ب»   (2 «ب»  ـ  «الف»   (1
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 ترتيب) (به ؟دهد ان ميدرستي نش روابط علت و معلولي زير را به نودكدام مورد صحيح يا غلط ب - 66

زبان سياسي مشترك اقوام ايراني و محسوب  ةفراتر رفتن زبان فارسي از محدود S±ø⎯⎯⎯←مشاركت فعال ايرانيان در حيات فكري جهان اسلامالف) 

  جهان اسلام دومعنوان زبان  شدن به

  فرهنگي به خودباختگي انهايي از ذهنيت مسلمان چار شدن بخشد S±ø⎯⎯⎯←ب) قدرت سياسي و نظامي غرب

زدگي و  تدوين آثاري با عناويني نظير غرب S±ø⎯⎯⎯←شد  هاي كاذبي كه از اين طريق ساخته مي ج) نقد رويكرد تقليدي به فرهنگ غرب و هويت

  بازگشت به خويشتن

  تشكيل بعد جغرافيايي هويت جامعه S±ø⎯⎯⎯←اد و پيدا كردن سرگذشت و سرنوشتي مشترك د) زندگي كردن افراد با يكديگر به مدت زي

 هاي جديد به روي انديشمندان جهان غرب گسترده شدن افق S±ø⎯⎯⎯←ايران به هويت اسلامي خود  ةهـ) بازگشت جامع

  ص ـ صص ـ غ ـ ص ـ ) 2    غ ـ غ ـ ص ـ غ ـ ص) 1

  ص ـ غ ـ ص ـ ص ـ غ) 4    ـ ص ـ غ ـ غص ـ  ص) 3

 ؟هاي زير مربوط به كدام بعد خانواده است ترتيب هر يك از مؤلفه به - 67

  ـ حكميت

  ـ نگرش به ازدواج

  ـ دسترسي به خدمات حمايتي

  سلامت ـ فرزندآوري، تربيت و تأمين آيندة فرزندان ـحقوقي خانواده  نظام )1

  قي ـ تشكيل خانواده ـ اقتصاد، معيشت، امور رفاهي و مسكنهاي اخلا دين و ارزش )2

  نظام حقوقي خانواده ـ تشكيل خانواده ـ اقتصاد، معيشت، امور رفاهي و مسكن )3

  سلامت ـ هاي اخلاقي ـ فرزندآوري، تربيت و تأمين آيندة فرزندان دين و ارزش )4

  هويت )1( شناسيجامعه
  )4و  3، 2، 1(هويت ايراني 

  142تا  108هاي  صفحه

  است.  ختيارياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5شنهادي: وقت پي
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 و درست است؟ نادرستترتيب  بهو ارتباط مقبوليت و مشروعيت قدرت اجتماعي، كدام گزينه در رابطه با تعامل نظام سياسي با نظام فرهنگي  - 68

هاي فرهنگي جامعه است. ـ اگر اقتدار و قدرت داراي  هاي فرهنگي و هويتي، پيامد دور ماندن نظام سياسي از ارزش ) تعارضات، تزلزل و بحران1

 .مشروعيت حقيقي باشد، قدرت اجتماعي با مقبوليت نيز همراه است

توانند  هاي فرهنگي، پيامد فشارهاي عوامل خارجي و دلايل داخلي است. ـ مقبوليت و مشروعيت حقيقي مي ) عدول نظام سياسي از اصول و ارزش2

  با هم باشند و در برخي موارد نيز جدا از يكديگر باشند.

گذارد. ـ در كشوري كه فرهنگ عمومي مردم فرهنگ  أثير ميها ت كند و بر آن ) نظام سياسي مستقل از نظام فرهنگي و نظام اقتصادي عمل مي3

  تواند مقبوليت داشته باشد. ديني باشد، قدرت نامشروع مي

ها در جهت  كند و اگر عملكرد آن ها يعني نظام اقتصادي و نظام فرهنگي را تعيين مي ها و اصول حاكم بر ساير نظام ) نظام سياسي، عقايد، ارزش4

كند. ـ در جايي كه قدرت مطابق قانون و حكم الهي باشد و تبعيت از قانون نيز با  ها را تأمين مي د، نظام سياسي اقتدار آنها باش عقايد و ارزش

  رضايت و ميل همراه باشد، اقتدار داراي مشروعيت حقيقي و مقبوليت است.

 است؟ نادرستها  بندي ارسطو از انواع حكومت كدام گزينه دربارة دسته - 69

خود، تصميم  ميلبر مدار فضيلت و خواست و  ترتيب ، بهاستهاي سياسي دخيل  گيري ي كه در تصميمياسي مونارشي و تيراني كسنظام سدر  )1

  .دگير مي

است كه براساس خواست و ميل خود  يك فرد تأثيرگذار ةي، نظامي سياسي است كه در آن تنها ارادد) از منظر ارسطو، نظام سياسي استبدا2

  كند. مي حكومت

در نظام سياسي آريستوكراسي برخلاف اليگارشي  هاي سياسي آريستوكراسي و اليگارشي تنها يك اقليتي از مردم در آنان تأثيرگذارند ولي در نظام )3

  گيري آنان بر اساس فضيلت است. تصميم

 .گيرند مدار فضيلت تصميم مي بر اكثريت مردم در سرنوشت سياسي خود تأثيرگذارند و هاي سياسي پوليتي و دموكراسي، ) در نظام4

  كند؟ ترتيب، پيامدهاي اقتصاد وابسته به نفت و يكي از معضلات اقتصادي ما را بيان مي كدام گزينه به - 70

لـه بـا   درآمـد نفتـي وابسـته اسـت. ـ مقاب     و تواند اقتصادي وابسته ايجاد كند كه رشد و افول آن به قيمت  درستي استفاده نشود مي نفتي به ةاز سرماياگر ) 1

 ها تحريم

 گرايي ـ تجمل .شودي در بلندمدت تواند باعث رفاه اقتصاد كند كه مي سري را ايجاد ميدرد بيولي  ت) چنين اقتصادي درآمد هنگف2

 ـ توزيع نابرابر امكانات .شود كه مستقيم و غيرمستقيم به نفت وابسته است اي ايجاد مي ) توليد ملي ضعيف و شكننده3

ـ   .كنـد  ها پرداخت مي هاي آموزش و بهداشت را مانند ديگر نقاط دنيا از محل ماليات ولي هزينه ،دهد نفت افزايش مي مددصادي را به رفاه اقتدولت ) 4

  فرهنگ مصرفي ةغلب
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 ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ هاي زير، به درستي و نادرستي عبارت - 71

 خلاف حيوان تحت تأثير عوامل زيستي نيست. ه، اين است كه انسان برتفاوت انسان و حيوان به عنوان دو موجود زند ـ

  بيانگر تفاوت در شدت انگيزه است.» .مطالعه كردن دارد دراندكي  تلاشفاطمه پشتكار بالايي در مطالعه كردن دارد، اما حسين «عبارت  ـ

  هاي او قرار دارد. ها و ارزش ورنظام شناختي فرد، با تأثير    نگرش، متنوع هستند و تحت ةدهند عوامل شكل ـ

رفتار مريم از احتمـال مانـدگاري و تـداوم بيشـتري      ،».آميز معلم، بيشتر شد درس رياضي بعد از شنيدن جملات تحسين درمريم  تلاش«عبارت  در ـ

  است. برخوردار

 نادرست   ـدرست  ـنادرست  ـ) درست 2  درست   ـنادرست  ـدرست  ـ) نادرست 1

  نادرست  ـدرست  ـدرست  ـ) نادرست 4  درست ـنادرست  ـست نادر ـ) درست 3

 ها و نظام ارزشي فرد، درست است؟ ها و باور ترتيب، در رابطه با سبك اسنادي عبارت كدام گزينه به - 72

1 گروهي كه براي اولـين  ها ( داستان فالكون ةترين نتيج مهم ـناپايدار دروني است  » رد شدن در مصاحبه به دليل عدم تمركز«) سبك اسنادي عبارت

 ب جنوب رفتند) اين است كه باورهاي مثبت و سازنده اثر نيروبخشي دارند.طبار به ق

نظـام باورهـاي    ـكمي براي جبران آن خـواهيم داشـت     ةنتيجه انگيز و درشود  مي) نسبت دادن شكست به عوامل قابل كنترل، موجب دلسردي ما 2

  شود. خود فرد ساخته مي ةوسيل ه، مدرسه، جامعه و در نهايت بهدااركاني مثل خانو ةوسيل افراد به ةهم

هـا و نظـام ارزشـي     عامل نگرشي بـاور  ـشود   )  نسبت دادن شكست به عوامل ناپايدار باعث يأس و دلسردي فرد براي شركت در مسابقات بعدي مي3

  كند.     دهي به رفتار انسان، گاهي مثبت و گاهي منفي عمل مي فرد، در شكل

4(   هـا و نظـام    عامل نگرشي بـاور  ـناپايدار بيروني است  » دشوار و اشتباهات داوري ةشكست در مسابقات فوتبال به دليل قرع«سبك اسنادي عبارت

  كند. صورت مثبت عمل مي بههميشه دهي به رفتار انسان،  ارزشي فرد، در شكل

 كند؟ ترتيب عبارات زير را تكميل مي كدام گزينه به - 73

  گيرد. قرار نمي … ثير موانع زودگذر و عواملي همچونأتحت ت ،درنتيجه فرد شود؛ تلقي مي … نوعي مسير دستيابي به هدف،حركت در ـ 

  دارند. … مندي است كه بين عناصر آن پيوندهاي بسياري برقرار است و اين پيوندها تمايل زيادي به ما همچون نظام قاعده …ـ 

لبتـه  كننـد و ا  يعني در برابر تغيير مقاومـت مـي   بيشتري برخوردار شده و تابع اصل هماهنگي شناختي هستند؛گيري از ثبات  ها پس از شكل نگرشـ 

  ند.نك ميرا پيدا  تغيير … كودكي امكان ةنسبت به دوردر دوران تحصيل دانشگاهي ها  نگرش

  كمترينـ  ناهماهنگي شناخت،ـ  نااميدي ) پيشرفت،2  بيشترينـ  هماهنگي نگرش،ـ  خستگي ) موفقيت،1

 بيشترينـ  هماهنگي نگرش،ـ  خستگي ) پيشرفت،4  بيشترينـ  هماهنگي شناخت،ـ  ستگيخ ) موفقيت،3

 است؟ نادرست، كدام گزينه »ادراك كنترل و ادراك كارايي«باتوجه به عامل نگرشي  - 74

  ادراك كنترل ← خوبي كسب كند. ةتواند نتيجداند اگر خوب تلاش كند ميمهرداد براي كنكور نگران است، اما مي )1

  ادراك كارايي ← شود، چون مربي با او لج است.كند هرچقدر هم تلاش كند به تيم ملي دعوت نميپارسا احساس مي )2

  ادراك كنترل كاذب ← افتد.هيچ اتفاق بدي براي او نمي ،كند روزهاي زوج، روز شانس او است و در آن روزهامهسا فكر مي )3

 ادراك كارايي كاذب ← ماهري است.بسيار سخنران دا نياز به تمرين ندارد، چرا كه كار معتقد است براي سخنراني فرمجري تازه )4

  انگيزه و نگرش شناسيروان
  شناسي سلامت روان
  206تا  158هاي  صفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است. 
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 است؟ نادرستكدام گزاره در مورد عبارت زير  - 75

 ةضعيفي در درس رياضي گرفت، به اين نتيجه رسيد كه در اين درس استعداد ندارد و آن را از برنام ـ ةمهشيد بعد از اينكه در سه آزمون كانون نتيج«

  »ي خود حذف كرد.مطالعات

  گويند.شده ميآموخته مهشيد دچار عاملي شده است كه به آن درماندگي )1

  اسناد مهشيد، تلاش و كوشش بيشتر براي كسب نتيجه بهتر نيست. ةنتيج )2

  او در رياضي ثابت است و تغيير نخواهد كرد. استعداداسناد مهشيد دروني و پايدار است. يعني  )3

  منطقي برقرار كرده است. ةاش، يك رابطخود و درصد درس رياضي ةعمهشيد بين مطال )4

 باشد؟هاي زير درست مييك از عبارت كدام - 76

  است.» دهيد؟روز را به انديشيدن اختصاص ميچه ميزان از ساعات شبانه«ال ؤترين سدر توصيف سبك زندگي، مهم )الف

  شناسي سلامت، اشتباه است.ثابت را رعايت كند، از نظر روانسالگي يك رژيم غذايي  18تا  12اينكه يك نوجوان، از  )ب

  كند.آموز هنگام فشار رواني، امتحانات نهايي را فراتر از توانايي خود و به صورت فشارآور ارزيابي مييك دانش )ج

  فشار رواني است.تپش قلب علامت جسماني،  فراموشي علامت شناختي، پرخاشگري علامت رفتاري و نااميدي علامت هيجاني  )د

  »د«و » الف« )2    »ج«و » ب« )1

 ها درست هستند.عبارت ةهم )4    »د«و » ج« )3

  كند؟درستي جدول زير را تكميل مي كدام گزينه به ،ترتيب به - 77

  الف  عامل ايجاد بيماري جسمانيشناختي در نقش  متغير روان

  شوند.بعضي از بيماران پس از سكته مغزي، دچار افسردگي مي  ب

  ج  سالم زندگي كاملاً ةشيو

فـردي كـه رژيـم غـذايي      ـهاي جسماني  شناختي در نقش پيامد بيماري متغير روان ـكند.  ) فرد مبتلا به بيماري ايدز، اضطراب زيادي را تجربه مي1

 كند، و از سلامت رواني برخوردار است.طور منظم ورزش مي متعادل دارد، به

فـردي كـه رژيـم غـذايي      ـهـاي جسـماني    شناختي در نقش پيامد بيمـاري  متغير روان ـد دچار زخم معده شوند.  شود افرا) استرس مزمن باعث مي2

  كند، و از سلامت رواني برخوردار است.طور منظم ورزش مي متعادل دارد، به

فـردي كـه رژيـم غـذايي      ـ ـ اري جسمانيشناختي در نقش عامل ايجاد بيم متغير روان ـشود افراد دچار زخم معده شوند.  ) استرس مزمن باعث مي3

  كند، و از سلامت رواني برخوردار است.طور منظم ورزش مي متعادل دارد، به

فـردي كـه گـاهي ورزش     ـهـاي جسـماني    شناختي در نقش پيامد بيمـاري  متغير روان ـ  شود افراد دچار زخم معده شوند.) استرس مزمن باعث مي4

  كارآمدي دارد. اي نسبتاًهاي مقابلهمعمولي دارد و روش ةكند، تغذي مي
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دارد؟ اشاره  رواني  فشار  با  مقابله  راه  كدام  به  زير  موقعيتهاي  از  يك  هر   -78

بتوانـد تا  كند  صحبت  اقتصادي  مشاور  يك  با  ميگيرد  تصميم  وي  ميكند؛  تهديد  را  كارش  و  كسب  و  آورده  مهدي  به  زيادي  فشار  اقتصادي  مشكلات  ـ 

بكند. مديريت  را  اوضاع 

و ميكنم  امتحان  سوم  و  دوم  عدد  براي  را  اعداد  تركيب  ميدانم،  كه  را  اول  «عدد  ميگويد:  خود  با  كيفش،  قفل  بازكردن  و  رمز  يادآوردن  به  براي  سارا  ـ 

ميگذارم.» كنار  را  غلط  تركيبهاي 

براي و  كرده  پيدا  طنز  كوتاه  داستانهاي  كه  ميدهد  پيشنهاد  ميلاد  شدهاند؛  كلافه  بسيار  و  كردهاند  گير  سنگيني  بسيار  ترافيك  در  دوستانش  و  ميلاد  ـ 

بخوانند. هم 

ميشود متوجه  و  است  ديگر  ماشيني  در  ديگر  قطعة  يك  به  شبيه  قطعه،  اين  كه  ميآيد  يادش  اما  ميخورد؛  مشكل  به  قطعهاي  بازكردن  سر  بر  مكانيك  ـ 

چيست. بازكردنش  راه  كه 

گرفتن   راهنمايي  و  مشورت  ـ  مسئله  حل  مهارت  از  استفاده  ـ  گرفتن  راهنمايي  و  مشورت  ـ  مسئله  حل  مهارت  از  استفاده   (1

گرفتن   راهنمايي  و  مشورت  ـ  مسئله  حل  مهارت  از  استفاده  ـ  مسئله  حل  مهارت  از  استفاده  ـ  گرفتن  راهنمايي  و  مشورت   (2 

مسئله حل  مهارت  از  استفاده  ـ  شوخطبعي  حس  از  استفاده  ـ  گرفتن  راهنمايي  و  مشورت  ـ  مسئله  حل  مهارت  از  استفاده   (3 

مسئله حل  مهارت  از  استفاده  ـ  شوخطبعي  حس  از  استفاده  ـ  مسئله  حل  مهارت  از  استفاده  ـ  گرفتن  راهنمايي  و  مشورت   (4

است؟ صحيح  زير  عبارت  خصوص  در  گزينه  كدام   -79

ديگـر و  بوده  بيفايده  تلاشهايش  كه  رسيد  باور  اين  به  مضطرب  و  نااميد  بسيار  نياورد.  دست  به  را  خود  دلخواه  نتيجة  آزمايشي،  آزمون  اولين  در  «مهسا 

بدهد.» ادامه  نميخواهد 

بكند. تغيير  كلي  بهطور  آزمون  در  عملكردش  تا  بدهد  رخ  معجزهاي  تا  نشسته  منتظر  او   (1

نميكند. تلاشي  رواني  فشار  كاهش  براي  كه  است  گرفته  قرار  وضعيتي  در  او   (2

ببرد. بين  از  را  خود  رواني  فشار  سروصدا،  ايجاد  و  پرخاشگري  با  ميتواند  مهسا   (3

است. او  براي  منطقي  و  رايج  راهي  استرس،  بار  سبككردن  براي  سيگار  از  استفاده   (4

نميباشد؟ صحيح  سلامت»  بر  مذهب  ثير  أت   » با  ارتباط  در  گزينه  كدام   -80

رفتارهـاي از  را  او  آرش،  مـذهبي  باورهـاي  مـيكنـد؛  رد  را  سـيگار  استعمال  پيشنهاد  دينياش  باورهاي  به  پايبندي  دليل  به  دوستان  جمع  در  آرش   (1

داشتهاند. نگه  دور  پرخطر 

حلـي راه  و  كنـد  غلبـه  خـود  استرس  بر  حدودي  تا  توانست  كوتاه  سورهاي  خواندن  از  پس  او  شد؛  استرس  دچار  ناخوشايند  رويداد  يك  اثر  در  سميه   (2

است. داده  افزايش  بحرانها  مديريت  در  را  او  توانايي  سميه،  مذهبي  اعتقادات  پيداكند.  مسئله  براي  مناسب 

سيسـتم عملكـرد  عبـادت  ماننـد  دينـي  توصيههاي  اجراي  ميكند؛  ارزيابي  بهتر  را  خود  جسماني  حال  مستمر  روزهداري  و  رمضان  ماه  از  پس  مهسا   (3

است. بخشيده  بهبود  را  مهسا  بدن  ايمني 

ايـن در  ببخشـد؛  بهبـود  را  خود  سلامت  وضعيت  دارد  سعي  روزانه  ورزش  دادن  انجام  و  مناسب  غذايي  رژيم  طريق  از  كه  است  مذهبي  فردي  سهيل4   (

است. گذاشته  اثر  سهيل  بر  محيطي)  (تأثير  مستقيم  شيوة  به  مذهب  مثال 
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    صبح جمعه
28/6/1404  

  
  
  

  14014044ماه ماه شهريورشهريور  2828آزمون آزمون 
  

 
  
  
  
  
  

  دقيقهدقيقه  8585در در   سؤالسؤال  9090    صبحصبح  1111تا تا   3535::99ساعت ساعت 
  

  نام درس
  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000  4750  5500  6250  7000
   1 2 3 5 6  زبان قرآن ،عربي

   1 2 4 6 7  تاريخ و جغرافيا

   1 2 3 5 6  فلسفه و منطق

   1 2 4 5 7  اقتصاد

  
  

  گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد
  
  

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي وضعيت پاسخ  رديف

  10  90  81 10  )2عربي، زبان قرآن (  اجباري  1

  10  100  91  10  )3عربي، زبان قرآن (  اختياري  2

  10  110  101  10  )1عربي، زبان قرآن (  اختياري  3

  115  111  5  )2( ختاري  اجباري  4
8  

  120  116  5  )1تاريخ (  اختياري  5

  125  121  5  )2جغرافيا (   اجباري  6
7  

  130  126  5  جغرافياي ايران  اختياري  7

  10  140  131  10  يازدهمفلسفة  اجباري  8

  10  150  141  10   فلسفة دوازدهم اختياري  9

  10  160  151  10  منطـق اختياري  10

  10  170  161  10  اقتصاد  اختياري  11

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي

  دوازدهم انسانيدوازدهم انساني

 )2شمارة (دفترچة
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  آزمون آورندگان پديد     
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

 

  نام طراحان  نام درس

  رياضي
عليرضا عبدي،  پيمان طيار،نيكو دكامين، امير زراندوز، محمد حميدي، فرد،ادهزجاني، احمد حسنمحمدابراهيم توزندهمحمد بحيرايي، 

  عباس مالكي

  علوم و فنون ادبي
 ،الهام محمديمجتبي فرهادي،  رضا رنجبري،سعيد جعفري، پور،عزيز الياسيمحسن اصغري،اميرحسين اشتري،،سيد عليرضا احمدي

  هومن نمازيمحمد مشهدبان، 

  ، محمدمهدي يعقوبيفر ييسيد آرش مرتضاآزيتا بيدقي، جواد جليليان،  يرمهدي افشار،ام  شناسيجامعه

  ، محمدعرفان فرهاديمحمد حبيبيحميدرضا توكلي، هانا احمدزاده،   شناسيروان

  عربي، زبان قرآن
حميدرضا قائداميني، اميرحسين شكوري، محمدرضا سوري، آرمين ساعدپناه،حسين رضايي،علي رسولي،رضا راشدنيا،ولي برجي، ابوطالب دراني،

 ،محمدعلي مرتضوي سيدزاده،  علي محسناحسان كلاته عربي، نيا،  محمد كرميفرد،  افشين كرميانشيرودي،  مرتضي كاظمفرد،  مصطفي قديمي
  پيروز وجان

  تاريخ و جغرافيا
 فرزانه ناظمي،زاده،  آيدا فتاحفاطمه عزيزي، تابان صيقلي، محمد رسايي، مريم خسروي دهنوي،فاطمه احمدي، عليرضا پدرام، جواد جليليان،

  محمدمهدي يعقوبي

  منطق فلسفه و 
نيا، علي معزي،  محمد كرميكاهي،  اميرمحمد قلعهموسي سپاهي، بقا،محمد رضاييپرگل رحيمي،جواد پاكدل،حسين آخوندي راهنماچي،

  فيروز نژادنجف

  ، مهدي كاردان، محمدحسين متولينژاد احسان عاليي ضيائي، مهدسارا شريفي،  آفرين ساجدي، اقتصاد
  

  

  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس
  الهه شهبازي عباس ملكيمهدي ملارمضاني،   محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي

  فريبا رئوفي اللهي ، سپيده فتحرضا رنجبري نژاد ضا احمدي، فرهاد عليسيدعلير نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي

  پور سجاد حقيقي  محمد براتي فر سيدآرش مرتضائي فر سيدآرش مرتضائي  شناسي جامعه

 پور محمدصدرا پنجه  مليكا ذاكري، سينا غلامي  محمد حبيبي  محمد حبيبي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  مدعلي مرتضويسيد مح  عربي احسان كلاته  عربي، زبان قرآن

  عطيه محلوجي  ، تابان صيقليفاطمه عزيزي  محمدمهدي يعقوبي  محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  عربي ، ايمان كلاتهكاهي اميرمحمد قلعه  نژاد فرهاد علي  سيده سميرا معروف  منطق فلسفه و 

 پور سجاد حقيقي  اللهي، مريم خسروي دهنوي پيده فتحس  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

 ليلا ايزديمسئول دفترچه: محيا اصغري،مدير:  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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 ۸۶ - ۸۱من أو إلی العربية (أو المفهومعيّن الأنسب للجواب عن الترجمة( 
  

ــه خــدا و  ﴾: و الّــذينَ آمَنــوا باللّــهِ و رُسُــلهِ و لَــم يُفرِّقــوا بَــين أحــدٍ مِــنهم أُولئــك سَــوف يُــؤتيهم أُجــورَهم  ﴿ - 81 و كســاني كــه ب

  فرستادگانش ايمان آوردند .....

  ها خواهد داد. گذارند [خدا] پاداششان را به آن فرق نمي ها ) و بين كسي از آن1

  ها عطا خواهد كرد. اند [خدا] مزدهايشان را به آن يك از آنان جدايي نيفكنده ) و ميان هيچ2

  دهد. ها مي را به آن نداختند [خدا] مزدهايشان) و بين هيچ كسي تفرقه ني3

 كند. ها تقديم مي داششان را به آناند [خدا] پا ) و ميان احدي از آنان فرق نگذاشته4

  »: رَ نفسه بينَ الأصفياء.تُحتقَ هّالِ و لا لا يَضيعَ وقتُه بينَ الجُ  لِکيلِيَتركِ الإنسانُ خصاله القبيحةَ «  - 82

برگزيـدگان خـوار    ميـان هاي زشتش را رها كند بايد وقتش را بين جاهلان تباه نسازد و خـودش را   ) انسان براي اينكه ويژگي1

  اند.نگرد

  هاي زشتش را رها سازد. برگزيدگان خوار نگردد، بايد خصلت ميان) انسان براي اينكه وقتش بين جاهلان تباه نشود و نفسش 2

  نادانان تباه نكند و خودش را بين پاكان خوار نگرداند.  ميانهاي زشتش را ترك كند تا وقتش را  ) انسان بايد ويژگي3

  كند و خودش را بين پاكان خوار نگرداند.نزد فرد بسيار نادان تباه ترك كند، وقتش را نبايد  هاي زشتش را بايد ) آدمي ويژگي4

 »:کيف يُمکن أن تُصبح هذه البنت رسّامةً مشهورة رغم أنّها کانت قد أُصيبت بالشّلل الدّماغيّ مُنذ طفولتها؟!«  - 83

  تواند يك نقاش معروف شود؟! ده است، چگونه ميرغم اينكه از ابتداي طفوليتش به فلج مغزي مبتلا ش ) اين دختر علي1

 ) چطور امكان دارد اين دختر نقاشي مشهور گردد، با آنكه از زمان كودكي خود به فلج مغزي دچار شده بود؟!2

 اي است، از هنگام كودكي خويش به فلج مغزي دچار شده است؟! شده ) چگونه اين دختر با وجود اينكه يك نقاش شناخته3

 ختر چطور ممكن است نقاش معروفي گردد، با وجود اينكه در كودكي به فلج مغزي مبتلا گشته بود؟!) اين د4

 ارِْحَموا ثلاَثةً  )2( عربي، زبان قرآن
  لا تقَنَطوا

  7و  6هاي  درس
 105تا  77هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

 

 



ostadlink.com

استادلینک سایت جستجوی معلم خصوصی������������������������������

  4صفحة:   انيـانس مـدوازده  1404 يورـرشه 28 آزمون
 

 عيّن الصّحيح: - 84

  به سخن معلمّ گوش فرا دهيم. همگيبايد درس را به خوبي ياد بگيريم و  :جَميعاً.لِنَتعلَّمَ الدرس جيّداً نَستمِع إلی کلام المُعلّم ) 1

 د.رسان كند، ياري نمي ي كه توبه نميظالمبه  از ما اي مردم! كسي .:الّذي لا يتوبُ  الظّالمَ  منّا رْ أحَدٌ أيّها النّاسُ! لا يَنصُ ) 2

هايي كه در  يكي از دوستانم من را در سخنرانيکُنتُ ألقاها في الصّفّ.:  يساعَدَتني إحدی صَديقاتي علی المُحاضراتِ الّت) 3

  ياري نمود. ،كلاس كرده بودم

 كر و لال باشد، اما در زنـدگي خـود  چه بسا انسان  ولکنّه يُصبح نَموذجاً للآخـرين فـي حياتـه.: کمأبصمّ أيکون المرء رُبّما ) 4

  الگويي براي ديگران شود.

 :؛ عيّن الصّحيح»گفت: فقير شده است و هيچ ثروتي ندارد. ،اش را ديد هنگامي كه پدرم دوست قديمي«  - 85

  أصبَحَ فقيراً و لا ثروةَ لَها. شاهَدَ أبي صديقَ قديمَه، قالَ:) 1

  .ثروةَ لَهقالَ: أصبَحَت فقيراً و هو لا  ،القديم عندما شاهَدَت الأب صديقه) 2

  .: أصبَحَ فقيراً و لا ثروةَ لَهلمّا شاهَدَ أبي صديقه القديم؛ قالَ ) 3

  لا ثروةَ لهُ. لمّا شاهَدَت والدي صديق قديمهُ؛ قالَ: أصَبَحت مِسکيناً و هو) 4

 ﴾  ...أ لم يعلَموا أنّ االله هو يقبلُ التّوبةَ عَن عبادِه  ﴿ مفهوم:لل الأقربن عيّ  - 86

 كساي واقف اسرار ضمير همه)1
 

ــه    ــتگير هم ــز دس ــت عج ــس در حال  ك
  

 از بس كه شكستم و ببستم توبه)2
  

ــه  ــتم توبـ ــد ز دسـ ــي كنـ ــاد همـ  فريـ
  

 يا رب تو مرا توبه ده و عذر پذير)3
  

ــه  ــذيراي توبـ ــه ده و عذرپـ ــس همـ  كـ
  

 زاده عجب نيست اگر كرد خطاآدمي)4
  

ــدر آري آري  ــدش ارث پ ــا باش ــه خط  ك
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الحروف: حرکات  ضبط  في  الخطأ  ّعين   -87

ِميع! َالج  َند  عِ  ِبيح  َالق  مَلِه  عَ  مِن  ِنادماً  َاتمُ  ّالش  َکان   (1

أبداً! ِلکه  مُ  عِِّز  في  ُزال  يَ  فَلا  مَلِکاً  ُون  يَک  إذا  ّإنه   (2

ِعجبُني! تُ  ّالرجُ لِ  هذا  مِن  ًصالا  خِ  تُ  رَأي  ّإني  اُختي،  يا   (3

ِجاء! ِاله  َروف  حُ  مَها  تُ عَِّل  أن  «هيلين»  عَِّلمةُ  مُ  َطاعت  َست  اِ   (4

معاً: نَهياً  و  نَفياً  يُقرأ  أن  يُمکن  الفعل  ّعين   -88

ّلنصيحة! لِ  الإنسان  ِستمع  يَ  لا  َحين  ُالقلب  ُزن  يَح   (1

صـعبة! ّالظروف  کانت  مَهـما  المحاولة  مِن  تَيأس  لا   (2

أفعاله! عواقب  َعلم  يَ  لا  ّلأنه  الخسران  ُحصد  يَ  الجاهل  ّإن   (3

فيها! ِعلومات  الم  ّصحة  مِن  ّالتأکد  َدون  َسائل  ّالر  ِرسلوا  تُ  لا   (4

مُختلفاً: َکان»   » خبر  ّعين   -89

الغابة! في  عَجيبة  أصواتاً  سَمعوا  ِالعاشر  ّالص فّ  تلاميذ  کان   (1

عُقـلاء! َـفتکرين  ُالم  و  ِفاضل  الأ  جالـسوا  قَد  ّالذين  ّالشباب  کان   (2

ُالفندق! حُجرات  جميع  ّنظفوا  قد  الدّؤوبون  التنّظيف  مّال  عُ  کان   (3

َّالصعبة! ّالرياضيات  مسائل  ّحل  في  ِساعدُني  يُ  ُالممتاز  زَميلي  کان   (4

ّالناقصة: الأفعال  عَمل  َسب  حَ  الخطأ  ّعين   -90

َيطان! ّالش  ّفرحَ  قد  ّلأنه  مُهاناً  َأصبح  شاتماً  دَ عْ   (1

 َ بع  َمين  ِعال  صاروا  قد  بُ  ّالط لاّ  هؤلاء   (2

َالکلام! عَلی  ِقادران  کُونا  يَ  لَم  ِين  شخصيّتَ  براون  کريستي  و  کيلر  هيلين  َکان   (3

ّالعربية! إلی  ّالفارسية  ُالمفردات  ِخول  دُ  أو  نقل  في  ٌعظيم  وٌر  دَ  عِ  ّقف  ُالم  ِبن  لاِ  کان   (4
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 ۹۶ - ۹۱من أو إلی العربية (أو المفهوملأنسب للجواب عن الترجمةعيّن ا( 
  

 »:هل يظنُّ الجاهلُ أنّ بعض النّاس قد خُلقوا من الذّهب؟! إنّ النّاس لاُمٍّ و لأبٍ.«   - 91
 اند؟! مردم همگي از يك مادر و پدر هستند. پندارد كه مردم از طلا آفريده شده ) آيا نادان چنين مي1
 اند؟! همانا مردم از يك مادر و پدر هستند. كند كه برخي مردم از طلا آفريده شده ن گمان مي) آيا نادا2
 مردم از يك پدر و يك مادر هستند. همةاند؟! قطعاً  ) چرا فرض جاهل اين است كه بعضي از مردم از طلا خلق شده3
 اند. بدون شك مردم از يك مادر و پدر متولّد شده اند؟! ) آيا فرد نادان گمان كرده كه بعضي از مردم را از طلا خلق كرده4

 »: عامِ و الشّرابِ فَإنَّ القلبَ يَموتُ کالزّرعَ إذا کَثُرَ عَلَيه الماءُ.لا تُميتوا القلوبَ بکَثرَةِ الطّ «  - 92
  رود. ين مياز ب ،، هرگاه آب بر آن زياد شدمزرعهنمَيرانيد چرا كه دل همچون  فراوان ها را با نوشيدني و خوراكي ) دل1
  گردد. نابود مي ،، وقتي آب بر آن زياد شودئل نكنيد چرا كه زراعت همچون قلبرا زا  ) با زيادي نوشيدن و خوردن دل2
  كه آب بر آن زياد شود. كشتيميرند همچون  ها مي ك و نوشيدني، پس قطعاً دلراها را نابود نكنيد با زيادي خو قلب) 3
  ميرد. مي ،، هرگاه آب بر آن زياد شودكشتها را نمَيرانيد چرا كه قلب همچون  قلبك و نوشيدني اربا زيادي خو) 4

 »:.في تلك اللّحظات الصّعبة لحياتي کنتُ أتمنَّی خالصاً: ليت ربّي العظيم لم يُحمِّلني ما لا طاقةَ لي به«  - 93
گـاه بـر    آنچه را كه تواني بر آن ندارم هيچكردم: كاش پروردگار بزرگم  هاي زندگي دشوار خود خالصانه آرزو مي ) در آن لحظه1

  كرد. من تحميل نمي
كردم: كاش پروردگار بزرگ آنچه را كه هيچ تواني نسبت به آن نـدارم بـر    ام خالصانه آرزو مي هاي سخت زندگي ) در آن لحظه2

  من تحميل نكند.
گم آنچه را كه هيچ تواني نسبت به آن نـدارم بـر   كردم: كاش پروردگار بزر ام خالصانه آرزو مي هاي دشوار زندگي ) در آن لحظه3

  كرد. من تحميل نمي
كردم: كاش پروردگار بزرگم چيزي را كه تواني بر آن نـدارم   ام پيش آمده بود آرزو مي هاي سختي كه در زندگي ) در آن لحظه4

  گاه بر من تحميل نكرده بود. هيچ
 :حيحالصّ عيّن  - 94

و ارزش هر انساني بـه آن چيـزي اسـت كـه بـه خـوبي انجـام         :.لرجالِ علی الأفعال أسماءُ ما يُحسِنُه و لِ امرئ ٍ  و قدرُ کلّ ) 1
  .هايي دارند شان) نامي(هابه خاطر عملكرد ها دهد و انسان مي

هايشـان نيسـت، و    گويند كـه در دل  را مي چيزيبا دهانشان  :.يَقولونَ بأفواههم ما ليسَ في قلوبهم و االله أعلَم بما يَکتمـونَ ) 2
  .تر است كنيد آگاه وند به آنچه پنهان ميخدا

توجـه   هـايي كـه بـه درس    يكـاش آن همكلاس ـ  :.س يَعلمونَ قدرَ أوقاتهم القيّمةيَهتمّونَ بِالدر  ذينَ لاالزملاء الّ  كليتَ اولئ) 3
  .دانستند ند قدر اوقات ارزشمندشان را ميكن نمي

 نظري و دروغ. شود: تنگ دو ويژگي در فرد مؤمن جمع نمي .:بتَجتمعْ خَصلتانِ في المؤمن أبداً: البُخل و الکِذلا ) 4

 )3عربي، زبان قرآن (
مِن الأشعارِ المنَسوبةِ إلی الإمامِ 

 (ع) عليٍّ 
 1درس 

  18تا  1هاي  صفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اختياري است. 
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 عيّن الصّحيح: ؛»تكاليفي را كه معلمّ عزيزم از من خواسته بود، ننوشتم!«  - 95
 لم أکتُب الواجبات الّتي کانَت معلّمتي العزيزة قد طَلَبَت منّي!) 1

  طَلَبَت منّي المعلّمة العزيزة کتابة واجباتي لکنّني لم أکتب!) 2

  لم کتبتُ لِمعلّمي العزيز التّمارين الّتي کان قد طَلَبَ منّي! )3

 ما کتبتُ الواجبات الّتي کانَ يطلبُ معلّمي العزيزة!) 4

 »شكن باش / فرزند خصال خويشتن باش چون شير به خود سپه«مِن المفهوم:  الأقرَبعيّن  - 96
  تبُصر / و داؤك منكَ و لا تَشعر دواؤك فيك و ما) 2   ﴾يقولونَ بأفواههم ما لَيسَ في قلوبهم  ﴿) 1

  .إنّ التّفاخُر بالنّسبِ مَحمودٌ ) 4   أيّها الفاخِر جهلاً بالنّسب / إنّما الناسُ لأِمّ و لأب) 3

 روف:  لحرکات افي ضبط ح أالخطعيّن  - 97
   .رام إلَی المَسجِدِ الأقصَیالحَ  يلاً مِن المَسجِدِ ه لَ بدِ عَ ان الّذي أسرَی بِ سُبح) 1

  .فّاً کأنّهُم بُنيان مَرصوصبيلِه صَ يُقاتَلون في سَ  الّذينَ  بُّ  يُحِ إنَّ االله) 2

  .مَکتوبة فيه الکَلمةَ  في المُعجَم؛ لَعلَّ  عَن مَعنی العَصّارةِ  ابحَثْ  يا حامِدُ ) 3

  .بيحاً سيُصبِح خَطّك قَ ، فَ عَجلَةٍ بِ  كمَطالبَ  يا زَميلي العَزيز إنْ تَكتبْ ) 4

 :المشبّهة بالفعل من الحروففيه  ليسعيّن ما   - 98
  !إنّ النّاس مَوتی و أهل العلم أحياء) 1
  !ليت مهديّاً فائزٌ في مُسابقة کرة المِنضدة) 2

  !احذروا من أن تأخذوا الباطل من أهل الحقّ ) 3
  !کأنّ أخي الصغير قد کتب کلمات علی جلد کتابي) 4

 : يضاحاتالإ عن طأالخ نعيّ  - 99
  عَلی حَسرَةِ الـمُتَکلّم العبارة دلّ تَ  ← نتُ تُراباً ﴾کُ  يلَيتَن يَقولُ الکافِرُ يا و ﴿) 1

    المُطلق يلُّ علی النَّفجاء فيها حرف يَدُ  ← .لا صَديق منافقٌ  يٌّ صديقٌ وف يل) 2

  فيها حَرفٌ يَدُلُّ عَلی تَعويضِ النَّقص ←﴾  تعلَمُونَ  کُم کُنتُم لا﴿ فهذا يَومُ البَعثِ وَلــکِـنَّ ) 3

  يالتَّرجّ  مَعنی فيدُ العبارة تُ  ← .دروسها کثيراً  يتجتَهِدُ ف لَعلَّ الطّالبةَ ) 4

 »لا . . . .  ، . . . .  مِن الجهلِ!«  :الصّحيح للفراغينعيّن   - 100
 المصيبةَ / أعظمَ ) 2    المصيبةَ / أعظمُ ) 1

   مصيبةَ / أعظمُ ) 4    مصيبةَ / أعظمَ  )3
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 ۱۰۶ -  ۱۰۱من أو إلی العربية (فهومأو المعيّن الأنسب للجواب عن الترجمة(
  

 …و او كسي است كه  ﴾: ﴿ و هُو الّذي يَقبلُ التَّوبةَ عَن عباده و يَعفو عَن السَّيِّئات و يَعلمُ ما تَفعلونَ  - 101

 داند! دهند، مي بخشد و آنچه را انجام مي كند و گناهان را مي ) توبة بندگانش را قبول مي1

  داند! دهيد، مي گذرد و آنچه را انجام مي ها در مي يرد و از بديپذ ) توبه را از بندگانش مي2

 تر است! دهيد، آگاه بخشد و به آنچه انجام مي ها را مي كند و بدي را قبول مي ندگان) توبة ب3

  دهند، آگاه است! گذرد و به آنچه انجام مي پذيرد و از گناهانشان در مي ) توبه را از بندگانش مي4

 :.»رآن استمع المؤمن إليه حتّی يُرحَمالق ئَ إذا قُر «  - 102

 .دهد تا مورد رحمت قرار گيرد اگر زماني قرآن خوانده شود، مؤمن آن را گوش مي) 1

 .هنگامي كه قرآن خوانده شود، مؤمن بايد به آن گوش دهد تا او را مورد رحمت قرار دهند) 2

 .گيردبرحمت قرار  دهد تا مورد هرگاه قرآن خوانده شود، مؤمن به آن گوش فرا مي) 3

 .دهد كه او را ببخشايند هرگاه قرآن خواندند، مؤمن به آن گوش فرا مي) 4

إلـی ه غارها و تتکلَّمُ معها و أصـغرها يبلـغ طولـُخری، تُرضع صِ ن اللّبونات الأُ ن مثل العديد معلمينَ أنّ الدلافيهل کنتِ ت«  - 103

   :».غراماً متر واحد و وزنه أقلُّ مِن خَمسينَ کيلو 

كننـد و   ها صحبت مـي  دهند و با آن هايشان شير مي بسياري از پستانداران ديگر، به بچه همچونها  دانستيد كه دلفين آيا مي) 1

  .باشد كيلوگرم مي 50رسد و وزنش كمتر از  ها طولش به يك متر مي ترين آن كوچك

طـول   و زنند مثل تعداد بسياري از پستانداران ديگر ها حرف مي دهند و با آن هايشان شير مي ها به بچه داني كه دلفين ) آيا مي2

  .رسد گرم ميكيلو 50كمتر از  ر و وزن آن بهها به يك مت ترين آن كوچك

كننـد و طـول    ها صـحبت مـي   دهند و با آن شان شير مي ها مثل بسياري از ديگر پستانداران به بچه دانستي كه دلفين ) آيا مي3

  .باشد كيلوگرم مي 50و وزنش كمتر از  رسد ها به يك متر مي ترين آن كوچك

و  كننـد  هـا صـحبت مـي    دهنـد و بـا آن   هايشان شير مي از پستانداران ديگر به بچه ها مانند بسياري دانستي كه دلفين ) آيا مي4

  .گرم استكيلو 50رسد و وزنش كمتر از  ها طولش به يك متر مي ترين آن كوچك

 صِناعَةُ النِّفطِ  )1( عربي، زبان قرآن
  یا مَن في البِحارِ عَجائِبُه

  8و  7هاي  درس
 119تا  93هاي  صفحه

  است.  اريختياآموزان هاي اين درس براي همة دانشيي به سؤالگوپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

 

 



ostadlink.com

استادلینک سایت جستجوی معلم خصوصی������������������������������

  9صفحة:   انيـانس مـدوازده  1404 يورـرشه 28 آزمون
 

 : الخطأ نعيّ  - 104

 مردي كه جريان شديد آب وي را به اعماق كشانده بود، گفت: رُ الماءِ الشّديدُ إلی الأعماق،:قالَ رجلٌ سَحَبه تَيّا) 1

 ناگهان چيزي به سرعت مرا بالا برد،  رَفَعني شَيء بَغتةً إلی الأعلَی بِسرعة،:) 2

  ا گشودم،سپس به ساحل آورد و هنگامي كه چشم خود ر ثـُمّ اُخِذتُ إلی الشّاطئ و لَمّا فُتِحت عَيني،:) 3

  اي نيافتم.   دهنده پريد، نجات جز دلفيني كه با خوشحالي در آب مي :.ما وَجدتُ مُنقِـذاً إلاّ دُلفيناً يَقـفـزُ في الماء بِفَـرح) 4

؛ عـيّن ».هـا را بشناسـيد   هـا در كشـيدن خطـوط لولـه     تـرين آن  نفت و موفق ةكنندزم است كه بزرگترين كشورهاي صادربر شما لا«  - 105

 الصّحيح:

  .أکبَر دولَةٍ تُصدّر النّفط و أنجَح الدّولة في مَدّ خُطوط الأنابيب عليکُم بِالتّعرّف علی) 1

 .أنتُم تَعرفونَ أکبَر الدُّول المُصدِّرة للنِّفط و أنجَحها في مَدّ خُطوط الأنبوب) 2

  .نابيبأکبَر الدُّول المُصدِّرة للنِّفط و أنجَحها في مَدّ خُطوط الأ عليکُم بِمَعرفة) 3

  .أکبَر الدُّول الّتي تُصدّر النّفط و أنجَحها في مَدّ خُطوط الأنبوب اعرَفوا) 4

 مفهوم:العن  الخطأعيّن  - 106

  بزرگي جز به دانايي مپندار. »:شرفُ المَرءِ بالعِلم و الأدب.« ) 1

  كند دشمن تو نرمي پيشه كن. چون درشتي مي »:أمَرني ربّي بِمُداراة النّاس.« ) 2

  تم آن خاك آستان بوديسرير عزّ  م زمانه سرافراز داشتي و عزيز رَگَ :﴾ قولُ الکافرُ يا لَيتني کُنتُ تراباً و يَ  ﴿ )3

  وگرنه من همان خاكم كه هستـم  كمال همنشيـن در من اثـر كـرد  »:الجليسُ الصّالحُ خَيرٌ مِن الوَحدَة. «) 4
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 في ضبط حرکات الحروف: الخطأعيّن  - 107

  تُستَخدِمُ آلاتٌ لِنَقلِ النِّفطِ عَبْرَ المُنحَدِراتِ!) 2   تَکَلَّمَ!يَ ستَطيعُ أنْ يَ مُ أنَّ الدُّلفينَ کِّدُ العالِ يُؤَ ) 1

 يُفتَحُ و يُغلَقُ الأنُبوبُ بِحَنَفيّاتٍ!) 4  الدُّلفينُ حَيَوانٌ هادِئٌ يُحِبُّ مُساعَدَةَ الإِنسانِ!) 3

 :فاعلَها عيّن عبارة يعرف المخاطبُ  - 108

            

              

           

            

        

        

         

            

          

           

            

             

               

            

البلاد. بعض  في  ٍطويلة  ٍقرون  َقبل  ِالأرض  ِباطن  في  ّلنفط  ا  َاکتشف   1(

بِ. ّالطيّ  ِسلوک هِ  و  ِالحسنة  ِأخلاقه  بِ  المهذّب  ّاب  ّالش  هذا  يعرف  مصنعنا  يف   2(

ّالرياضية. المباريات  شروع  قبل  يوم  ّکل  صباح  ّالرياضة  ملابس  تغسل   3(

عجوز. ّفلاح  ِالمدينة  جِّو  ِحسين  لِتَ  الأشجار  تلك  زرع  ّالشوارع  يف   4(

الوقاية»: «نون  فيه  ليس  ما  ّعين   -109

ّلجوالها! شريحة  لشراء  ُ مّيا  َأرسلتني   1(

يدان! له  ُتکن  لم  ّالذي  الماهر  ُام  ّالرس  أعجبني   2(

الأطفال! تربية  في  ّالمحبة  تأثير  لنا  ِّبينيالعزيزة؛  أُختي  يا   3(

الموجودة! الخطرات  عن  َّبعدتني  الطريق  في  الکثيرة  التّحذيرات   4(

ِين: َوس  َالق  في  جاء  قَد  ما  َحسب  الخطأ  ّعين   -110

الفاعل) عَن  نائب  ُجاج»  ّالز   ») ًجأة.  فَ  ّالص فّ  ِباب  َعند  ّالطفل  بِيَدِ  ُجاج  ّالز  َکسر   (1

ّجارة) حروف  أربعة  (لها  ّالصف.  في  بِ  ّالطلا  عَ  م  ٍطف  بِلُ  ّعني  ّالمعلمُ  حَدّث  تَ   (2

«في») بمعنی  «الباء»  ّجر(  حرف  التمارين.  لِکتابة  بِالمدرسة  ُالب  ّالط  َلس  جَ   (3

الوقاية) نون  مِنّي»   » في( .  النون  ّالسعيد  ميلاده  ِيوم  في  لأِخي  مِنّي  َّهدية  هذه   (4
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 ؟است نادرستزير  هاي عبارتيك از  كدام - 111

يكي  گيري از مشاوران آگاه، ايران را به سال زمامداري با اقدامات خردمندانه و بهره 42شاه عباس اول در الف) 
  .هاي بزرگ علمي و فرهنگي جهان آن روز تبديل كرد از كانون

  .كردند ها را ميان زيردستان خود تقسيم مي ها اين زمين ها بود و آن اي از اراضي است كه در اختيار و تملك واليان ايالت اراضي ممالك، دستهب) 
  .هاست دست عثماني شغال تبريز بهامؤخر از  جدا شدن قندهار توسط گوركانيان هند ،در زمان صفويانج) 
را به يكي از زيباترين و آبادترين اصفهان با استفاده از ماهرترين معماران جهان و تأثيرپذيري از معماري كشورهاي اروپايي، شهر  شاه عباس اول د)

  .شهرهاي جهان تبديل كرد
  »ب« و» الف«) 4  »د« و» الف«) 3  »ج« و» ب«) 2  »د« و» ج«) 1

 كند؟ ) ذكر مي2) و دورة شاه عباس اول (1مطلب درستي دربارة دورة شاه اسماعيل ( كدام گزينه - 112

  گذاري شد. مكتب اصفهان پايه» 2«هنر نگارگري به اوج شكوفايي خود رسيد و در» 1«) در1
  به رياست كتابخانة دربار قزوين منصوب شد.» 1«) كمال الدين بهزاد، يكي از نوابغ هنر نقاشي در 2
  نگاشته شدند.» 2«و كتاب تاريخ عالم آراي عباسي در » 1«در السير بيبح) كتاب 3
 توسط هنرمندان كاشاني بافته شد.» 2«) يكي از شاهكارهاي هنري جهان يعني فرش ارديبل در 4

 كند؟ درستي تكميل مي كدام گزينه عبارت زير را به - 113

  ». ها ........ سرف«
  شدند. مي ها خريد و فروش ) همانند برده در ميان فئودال1
  ها دريافت كرده بودند. اربابان از آن ،) كشاورزان آزادي بودند كه زمين را در ازاي بدهي2
    زمين خود را به فرد نيرومندي واگذار كرده بودند. ،اما به خاطر ناامني ؛هايي داشتند ) همگي زمين3
  فتند و آزادي خاصي نداشتند.گر ترين درجه قرار مي ) از نظر مرتبة اجتماعي نظام فئودالي، در پايين4

 كنند؟ يك از مفاهيم تمدن غرب را توصيف و تبيين مي كدامترتيب  بههاي زير،  هركدام از عبارت - 114

  كه به تبعيت از يونان باستان شكل گرفته است. او هاي توانايي و تصديق استعداد و انسان ارزش و اعتبار به نهادن الف) حرمت
  كوشيدند. مي ها آن در ترويج و بودند قائل هنر و فرهنگ اواني براي علم،ب) گروهي كه اهميت و ارزش فر

 روم و يونان فرهنگ منظور احياي به كه شود مي  گفته فرهنگي و فكري هاي دگرگوني به تاريخي نظر از و حيات بوده تجديد و نوزايي معناي ج) به

  شد. آغاز ايتاليا از باستان،
 عصر جديد) رنسانس ـ بورژوا ـ 2  سي ـ رنسانس) اومانيسم ـ دانشمندان رنسان1

 ـ دانشمندان رنسانسي ـ نهضت پروتستان   گرايي ) انسان4    ـ بورژوا ـ رنسانس  گرايي ) انسان3

 ؟ندستهجنبش اصلاح دين و نهضت پروتستان درست  ةكدام موارد دربار - 115

  كردند.  سرزنش و از دخالت در امور سياسي منع مي ،هاي اخلاقي كشيشان گرايان كليسا را به خاطر برخي ناهنجاري الف) انسان
  »ان است نه انجام دادن كارهاي نيك.ايم ،شود رستگاري انسان مي ةآنچه ماي«ب) غالب كليسائيان معتقد بودند 

  به چالش كشيدند.  ،داانسان و خ ةدرباررا هاي كليسا  و اعتراض نهاده و آموزه انتقاد ةج) گروهي از مصلحان ديني از درون كليسا پا به عرص
  اعتراض شاهزادگان آلماني به پاپ و امپراتور مقدس روم در حمايت از مارتين لوتر است. ،اين نهضت ةد) وجه تسمي

  »د«و  »ج«) 4  »د«و  »ب«) 3  »ج«و  »الف«) 2  »ب«و  »الف«) 1

فصل سوم: ايران؛ از ورود اسلام )2(تاريخ
  تا پايان صفويه

فصل چهارم: اروپا در قرون 
  وسطا و عصر جديد

  )16تا  13هاي  (درس
  186تا  135هاي  صفحه

 است. اجباريآموزان ة دانشهاي اين درس براي همگويي به سؤالپاسخ
  دقيقه 8وقت پيشنهادي: 
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هـاي صـحراگرد و    آشنايي اقوام و طايفـه «و » هاي ايران هناور سلسلههاي جديدي از گياهان و درختان در سرتاسر قلمرو پ معمول شدن كشت گونه« - 116
  ثير كدام عوامل به وجود آمدند؟أترتيب تحت ت درعصر باستان، به» دامدار آريايي با شيوة زندگي روستايي و شهري

  رد.ك وكار تشويق مي هاي زرتشت كه مردم را به كشت آشنايي با آموزه ـها و فنون كشاورزي  ) توسعة روش1
  النهرين  تماس و همزيستي با بوميان ايران و همسايگان خود در بين ـها و فنون كشاورزي  توسعة روش )2
  كرد. وكار تشويق مي هاي زرتشت كه مردم را به كشت آشنايي با آموزه ـها و توسعة تجارت  ) گسترش راه3
  النهرين  و همسايگان خود در بين تماس و همزيستي با بوميان ايران ـها و توسعة تجارت  گسترش راه )4

 ؟اند ذكر شده نادرستهاي زير  چه تعداد از عبارت - 117
 نقره ضرب كنند. ةتوانستند سك پادشاه مي ةها با اجاز طلايي داريوش موسوم به دريك، شهرت فراوان يافت و شهرب ةالف) سك

تجارت داخلي و  الاها و خدمات شد و عامل مهمي در بسط و گسترشگذاري ك داريوش هخامنشي ايجاد كرد، معياري براي ارزشكه ب) نظام پولي 
  خارجي بود.

 اما كيفيت كالاهاي توليدي مقداري كم شد. ؛صنعت نيز رشد كرد ،شهرنشيني ةدر دوران فروانروايي ساسانيان، همگام با توسع ج)
با  خوراكي رامواد  ميزان و مقدار ،در آن زمان چون ؛اي برخوردار بود دوران هخامنشي از اهميت ويژهو اجتماعي يل در زندگي اقتصادي د) پيمانه يا ك

 كردند. وزن ميپيمانه 
 يك )4  دو )3  سه )2  چهار) 1

هاي مذكور  باشد، ميان حكومت مي باستانهاي زير كه مربوط به دين و اعتقادات حاكم بر ايران  با توجه به ويژگي  ،»1«تاريخ درسي با استناد به كتاب  - 118
  ؟خورد و شباهت به چشم ميتفاوت  ،ترتيب شباهت، تفاوت مورد به دركدام
  پرستش خداي مهر (ميترا)الف) 
  قرباني كردن براي خشنودي خدايانب) 

  آميز پيروان اديان و آزادي اعتقادات ج) همزيستي مسالمت
  آيين بودايياز  يهاي د) وجود نشانه

  شكانيان و هخامنشيان ـ سلوكيان و ساسانيانمادها و اشكانيان ـ آرياييان مهاجر و مادها ـ ا) 1
  مادها و ساسانيان ـ ساسانيان و اشكانيان ـ اشكانيان و ساسانيان (بعد از رسمي شدن دين زرتشت) ـ اشكانيان و ساسانيان ) 2
  اشكانيان و ساسانيان ـ هخامنشيان و اشكانيان ـ سلوكيان و مادها ـ هخامنشيان و اشكانيان ) 3
  (بعد از رسمي شدن دين زرتشت) ـ اشكانيان و ساسانيان هخامنشيان و ساسانيان آرياييان مهاجر و ساسانيان ـ سلوكيان ـ و اشكانيان ) 4

 ؟كدام گزينه پيرامون موارد زير درست بيان شده است - 119
  ادبياتالف) 

  عالي هاي علوم و مراكز آموزش ب)
بنا به اشكانيان،   در دورة» ب«ـ دربارة موضوع   .باقي نمانده استبه زبان و خط پارتي ادبي  ةشتهيچ نوتقريباً  اشكانيان ةاز دور» الف«موضوع  ةدربار) 1

  دانستند. مي  ، خواندن، نوشتن و حسابكم دست، اكريستن سن، گروه بسياري از بازرگانان شهره ةنوشت
 ـدار اوسـتايي اصـل و ريشـة    نيز» بيژن و منيژه«استان هاي شاهنامه مانند د به احتمال بسيار زياد برخي داستان» الف«در خصوص موضوع ) 2 ـ در   .دن

  هاي قبل بود. پيشرفت علمي و فرهنگي ايران در دورة ساساني، به مراتب كمتر از دوره» ب«مورد موضوع 
هـاي   را سينه به سينه به نسـل  هاي ملي و پهلواني اشكاني داستان ةبودند كه از دور ها گوساناين  ،»الف«بر طبق مدارك پيدا شده در مورد موضوع ) 3

در زمان فرمانروايي خسـرو انوشـيروان مبـادلات فرهنگـي بـا هنـد و روم        ،»ب«ـ بر طبق اسناد و مدارك موجود در مورد موضوع   .بعدي منتقل كردند
  گسترش يافت و در نتيجة آن، جنبش علمي نيرومندي در ايران پديد آمد.

به خط و زبان  يلاديم 5كه در قرن » يادگار زريران«و » درخت آسوريك«هاي داستاني  شناسان، منظومه بانبه نظر برخي ز »الف«در مورد موضوع ) 4
ايرانيـان علاقـة چنـداني بـه اسـتفاده از دانـش و        »ب« ـ در مـورد موضـوع    .اند، ابتدا به زبان پـارتي سـروده شـده بودنـد     پهلوي ساساني نگارش يافته

  ها نداشتند. ندستاوردهاي علمي مردم ديگر سرزمي
 هاي پادشاهي در ايران باستان است؟ يك از سلسله كدام ةزير دربار هاي هر كدام از عبارت - 120

معماري و شهرسازي در اين دوره پيشرفت چشمگيري كرد و شهرهايي در فارس و خوزستان به فرمان شاهان اين سلسله برپا شد كه نقشة الف) 
 اي داشت. دايره
 منسوجات نفيس مفروش بوده است.و ها  با قالي ،هاي شاهان ندگي در اوج قرار داشته و تالارهاي كاخهنر باف ،در اين دورهب) 
 بري نيز در كوه خواجه به نهايت ظرافت رسيد. ديواري بود و هنرگچ يها نقاش آراية رايج در معماري داخلي آن) ج
بري و نقش برجسته استفاده  از گچ ،خود نشان دادند و براي تزئينات داخلي مهارت فراواني از ،وگياه نقاشان در ترسيم نقوش گل ،در اين دوره) د

 كردند. مي
 د.نساساني اشاره دار ةبه دور »د«و  »ب«اشكاني و  ةبه دور »ج«و  »الف«) 1
 اشكاني هستند. ةمربوط به دور »ج«و  »ب«) 2
 امنشي اشاره دارد.خه ةبه دور »ب«ساساني و  ةبه دور »د«و  »الف«) 3
  .اشاره دارداشكاني  ةبه دور »الف«ساساني و  ةبه دور »ب« )4

 فصل سوم: ايران در عصر باستان)1تاريخ ايران و جهان (
  )16تا  13هاي  (درس
  152تا  118هاي  صفحه

 است. اختياريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
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يـك از وظـايف    ها مربوط به كدام رعايت حقوق و مسئوليت ،مقررات ،درست است و نظارت بر حفظ نظمكنگ (چين)  هنگ ةمنطق ةكدام گزينه دربار - 121
 نظام مديريت مدرسه است؟

  انساني ةـ تنظيم روابط ساز .نيز متحد استاما با ساير كشورها  ؛) استقلال دارد1
  ـ تنظيم امور مدرسه .يابد ميهاي گمركي در اين منطقه كاهش  ) تعرفه2
  انساني ةـ تنظيم روابط ساز .ر سياست خارجه داردو) تابعيت حكومت مركزي را در ام3
  ـ تنظيم امور مدرسه .اي قرار گرفته است ) تحت يك نظام مديريت منطقه4

يك از مرزهاي زير، در يك دسته و  بندي، كدام با توجه به اين تقسيم .شوند گيري، به انواع مختلفي تقسيم مي نظر چگونگي پيدايش و شكل مرزها از - 122
 گيرند؟ نوع قرار مي

  الف) مرز ميان هند و پاكستان
  ب) مرز ميان كرة شمالي و كرة جنوبي

  ) مرزبندي قارة آفريقا توسط استعمارگرانج
  ن كانادا و آلاسكاد) مرز ميا

  »  ب«و » الف) «2    » ج«و » ب) «1
  »د«و » ج) «4    » د«و » ب) «3

 كدام گزينه به مفاهيم درستي اشاره دارد؟» عراق«و » استراليا«در مطالعة موردي نظام سياسي  - 123
  گذاري و اجراي قانون محدود است. هاي سياسي، اختيارات محلي در زمينة قانون الف) در برخي نظام

ريزي  ها در امور و برنامه اما ايالت ؛هاي مختلف را دارد كننده ميان ايالت دهنده و هماهنگ ر اين نوع از نظام سياسي، حكومت مركزي نقش ارتباطب) د
  كنند. اجتماعي و اقتصادي مستقل عمل مي

  مطابقت دارند.» ب«طور مشترك، كاملاً با توضيح  ) نظام سياسي استراليا و عراق به1
  دارند.» الف«ترتيب، بيشترين و كمترين مطابقت را با توضيح  سياسي استراليا و عراق به ) نظام2
  مطابقت دارد.» الف«با توضيح و در كشور عراق بخش اعظم كشور » ب«با توضيح طور كامل  ) نظام سياسي استراليا، به3
  مطابقت دارد.» ب«سي عراق در برخي مناطق با توضيح دارد ولي نظام سيا» الف«) نظام سياسي استراليا، مطابقت كامل با توضيح 4

 ؟كند نظريات ژئوپليتيكي انديشمندان بيان مي پيرامونمطلب درستي  گزينهبا توجه به موارد زير، كدام  - 124
  است و براي جمعيت خود فضاي كافي ندارد. كشوري بزرگكشوري كوچك و در مجاورت الف) 

  تواند به هلال داخلي دست يابد. اما مي ؛غيرقابل دسترس است آن اياوراسيا بر ةب) كشوري بزرگ است كه منطق
  اما در تجارت دريايي چندان پيشرفت نكرده است. ؛آلفرد ماهان را دارد ةگان ج) كشوري است كه شرايط شش

خاك خود  ةرا ضميم »الف«است و  »ب« برتري با »ب«و  »الف«شد كه برطبق آن در تقابل  حمطر» فضاي حياتي«اي به نام  در قرن بيستم نظريه) 1
 كند. مي
خاك خود  ةرا نيز تصرف و ضميم »الف«تواند  راتزل مي ةاست و بر طبق نظريدر ديدگاه ماهان داراي قدرت  »ج«ندر برخلاف يدر ديدگاه مك »ب«) 2

 .كند
 .خود پيروز شدتواند كشور انگلستان باشد كه با برخورداري از قدرت دريايي بر رقيبان  مي »ج«) 3
  سر است.ياما دسترسي به هارتلند براي آن م ؛تواند بر دژ جهان مسلط شود نمي »ب«درست است كه ) 4

  دارند؟ مثبتي نقش دفاعي نظر و كدام نواحي از شود نمياز عوامل قدرت ملي محسوب به تنهايي  موردكدام  - 125
  زياد ـ نواحي بياباني معيتج ) داشتن2   معدني ـ نواحي كوهستاني و انرژي ) داشتن منابع1
  ) وسعت زياد ـ نواحي بياباني4  جور (فشرده) ـ نواحي كوهستاني و جمع ) شكل3

  فصل چهارم: نواحي سياسي )2جغرافيا (
  )11تا  9هاي  (درس
  159تا  115هاي  صفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است. 
  دقيقه 7وقت پيشنهادي: 
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 كدام نوع از اشكال شهرهاست و مثال شهر خطي در ايران چيست؟مربوط به تصوير زير  - 126
  بوشهرـ  خطي) 1

  همدانـ  شطرنجي) 2

  همدانـ  شعاعي) 3

 بوشهرـ  اي ستاره) 4

 م گزينه دليل مناسبي را براي متن زير ذكر كرده است؟كدا - 127

 »كند. ها و قطعات همسان تقسيم مي هاي شهر را به بلوك هاي ارتباطي، زمين شكل از راه در شهر شطرنجي، يك شبكة مستطيل«

  ود آورده است.را به وج هاي مختلفي از سكونتگاه ها، شكل هاي طبيعي و انساني در سكونتگاه چگونگي قرارگيري پديده )1
  ها به تدريج تغيير يابد. افزايش جمعيت سبب شده است كه شكل سكونتگاه )2
  ها، بازار و مراكز درماني است. دانشگاه هاي آموزشي و تفريحي، ها، مكان ها، ميدان خيابان ،ها اجزاي سكونتگاه شهري اغلب شامل آپارتمان )3
  هاي متفاوت دارند. اي مختلف خود، شكلشهرها با توجه به چگونگي پيدايش و كاركرده )4

 ها است؟ زمان عوامل طبيعي و انساني در ايجاد يا تغيير نقش سكونتگاه تأثير هم ةدهند كدام گزينه نشان - 128

  عنوان مركز مذهبي قرارگرفتن قم به) 2  المللي موقعيت بندري انزلي و نقش آن در تجارت بين) 1
  ها هاي كوچك به دليل ارزان بودن خانه افزايش جمعيت در سكونتگاه )4    هاي متعدد در اراك وجود كارخانه )3

 با توجه به موارد زير كدام گزينه در رابطه با توليدات كشاورزي ايران درست است؟ - 129

  تنوع آب و هوايي الف)
  حرارت روزانه و سالانه ةاختلاف شديد درج ب)
  محدوديت در منابع آب ج)

  باشد. مله مشكلات توليدات باغي مياز ج »ب«برخلاف عامل  »ج«عامل  )1
  سبب ايجاد تنوع فراوان در توليدات باغي شده است. »الف« عامل )2
  كه كشورمان در تأمين برخي محصولات زراعي به واردات وابسته باشد.است باعث شده  »ب« عامل )3
  كشاورزي از زراعت به باغداري شده است. ةسبب تغيير محور توسع »ج«عامل  )4

 ؟پراكندگي معادن ايران كدام مطلب درست است ةوجه به نقشبا ت - 130

دهد كه به توان و  هاي صنعتي در سطح كشور نشان مي تعادل پراكندگي قطب) 1
  طور كامل توجه شده است. هاي انساني و محيطي ايران به ظرفيت

دهد كه به توان  هاي صنعتي در سطح كشور نشان مي عدم تعادل پراكندگي قطب) 2
  هاي محيطي ايران توجه كامل شده است. تو ظرفي

دهد كه به توان و  هاي صنعتي در سطح كشور نشان مي تعادل پراكندگي قطب) 3
  طور كامل توجه نشده است. هاي انساني و محيطي ايران به ظرفيت

دهد كه به  هاي صنعتي در سطح كشور نشان مي عدم تعادل در پراكندگي قطب) 4
  طور كامل توجه نشده است. ايران بههاي محيطي  توان و ظرفيت

  فصل سوم: جغرافياي  جغرافياي ايران
  انساني ايران

  )10و  9هاي  (درس
  106تا  83هاي  صفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اختياري است. 
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 باورهاي ارسطو دربارة انسان است؟ بيانگركدام گزينه  - 131

  اما ادراكات حسي متفاوت دارد. ،) انسان از نظر غريزه و احساس مشابه حيوانات است1

  . داردغيرمادي  منشأكند با حيوانات مشترك بوده و آنچه او را متفاوت مي بودن حيوان) انسان در 2

  ورزي هم دارد.ولي علاوه بر آن قدرت انديشه ،) انسان خصوصيات حيوانات را يكجا داشته3

  كند.اما بعد مادي را به نحو متفاوتي تدبير مي ،با حيوانات ندارد ي) انسان به لحاظ منطقي تفاوت4

 كند؟ كدام مورد عبارت زير را به نحو مناسب تكميل مي - 132

 »ماشيني پيچيده است. ها معتقد است كه........ ستدكارت ....... ماتريالي« 

 انسان ـ همچون) 4  تنها بدن انسان ـ برخلاف) 3  بدن انسان ـ برخلاف) 2  نفس انسان ـ همچون )1

 است؟ نادرست» شناسي صدرالمتألهين انسان«كدام عبارت پيرامون  - 133

 .و جسم وحدت كامل برقرار است روح ميان ) 2  .استدر جهان مخلوقات نفس انسان داراي ظرفيت محدود ) 1

 .سازد هر انساني خودش هويت خويش را مي) 4  .روح و جسم براي يكديگر جنبة ظاهر و باطن دارند) 3

 ؟نيستسينا  اما مورد قبول ابن ،شده  كدام عبارت در حكمت متعاليه پذيرفته - 134

  متشكل از دو بعد روح و بدن است. حقيقت وجود آدمي )2  تواند به مراتب عالية كمال در دنيا برسد. روح مي) 1

  روح و بدن دو امر منفك نيستند. )4  روح بعد روحاني و غيرمادي انسان است. )3

 مستلزم چيست؟ كمال توسط نفس انسانترتيب رؤيت بهتر حقايق هستي و همچنين پيمودن مسير  از نظر سهروردي، به - 135

  دريافت نور الهي ـب شايستگي و لياقت بيشتر ) كس2  حركت در مراتب انوار ـاز ظلمت و تاريكي  ) دوري1

  كسب لياقت معنوي ـ) كسب نورانيت بيشتر 4  استدلال و برهان عقلي ـ عالم) ورود به مشرق 3

  انسان فلسفة يازدهم
، )2(، چيستي انسان )1((چيستي انسان 

  گرا) انسان؛ موجود اخلاق
  93تا  69هاي  صفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است. 
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 كند؟  را بيان مي» وحدت حقيقي نفس و بدن«درستي مفهوم  گزينه به  بر اساس ديدگاه حكمت متعاليه، كدام - 136

 شود. اي خاص به آن اضافه مي ر مرحلهروح، جوهري مستقل از بدن است كه د )1

 بدن، تجلي ظاهري روح است و اين دو وحدتي ظاهري اما نه واقعي دارند. )2

 گذارند. اند كه صرفاً در عملكرد بر هم اثر مي روح و بدن، دو حقيقت جداگانه )3

 كنند. روح باطن بدن است و هر دو، يك حقيقت واحدند كه در ظاهر و باطن متفاوت جلوه مي )4

 د؟نشو ترتيب اخلاقي و طبيعي محسوب مي يك از افعال زير به كدام - 137

  استراحت   ـ داشتن شغل )2    نقاشي ـ ظلم كردن) 1

  تقلب  ـ مبارزه با ظلم) 4    گذشت ـتكبر ) 3

 درستي بيان شده است؟ كدام مورد بهن باستان يونااز نظر فيلسوفان دورة دربارة معيار فعل اخلاقي  - 138

  توان به اين نتيجه رسيد كه از نظر افلاطون فعل اخلاقي با سعادت حقيقي رابطة تساوي دارد.  يق دربارة نظرات افلاطون مي) با تأمل عم1

  ) از نظر افلاطون برآيند عدالت، خويشتنداري قوة شهوت و شجاعت قوة غضب است، كه نتيجة برخورداري عقل از فضيلت حكمت است.2

  تواند مانع اين افراط و تفريط شود. البته عقلي كه رشد كرده است مي هستند وشهوت و غضب در معرض افراط و تفريط  وديموارد معد) از نظر ارسطو در 3

  كند. ) رسيدن به سعادت در ديدگاه ارسطو نتيجة اعتدال قواي وجودي است كه عقل هر انساني آن را درك كرده و آن را امري صحيح تلقي مي4

 ؟استو ماترياليست در مورد اخلاق  اگر تي مطابق با ديدگاه فيلسوفان طبيعتكدام گزينه بيانگر عبار - 139

 دانند. از رفتارهاي طبيعي انسان مي خارجهاي فعل اخلاقي را  ريشه) 1

 دهد. انسان هر كاري را براي منافع طبيعي خود و ديگران انجام مي) 2

 ت.گرنه، بد اس، خوب است واگر كاري به سود ما و ديگران باشد) 3

 گرفته از زندگي اجتماعي انسان است. رعايت منفعت ديگران نشأت) 4

  با توجه به نظرات فلاسفة مختلف در باب چيستي انسان چه تعداد از عبارات زير صحيح هستند؟ - 140

  مفروض گرفته شده است.در اثبات نفس مجرد الف) وجود وجدان اخلاقي در انسان در مقدمات استدلال كانت 

  ماركس پيدايش نيازهاي مادي به تبع نياز به قانون و اخلاق بوده است.ب) طبق نظريات 

  گيرد. فعاليتش به طور خودكار صورت مي اي است كه پيچيده پ) از نظر دكارت انسان ماشين

  به فضايل است.ن آ، آراستگي انسان برتر غير قابل رؤيت ت) از نظر افلاطون نتيجة مراقبت از حقيقت

  ) سه4  ) دو  3  ) يك2  ) چهار 1
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 ؟ دهد ارائه ميدر يك موجود » وجود«و » ماهيت«درك درستي از نسبت  سينا، كدام گزاره فارابي و ابن بر اساس ديدگاه - 141

 .كند، نه دو جزء تركيبي از آن وجود و ماهيت، دو مفهوم متفاوتند كه انسان از يك موجود واحد انتزاع مي )1

 .دهند، همانند تركيب اكسيژن و هيدروژن در آب كنار هم موجود را شكل مي اند كه در وجود و ماهيت، دو حقيقت بيروني )2

 .توانيم بگوييم وجود دارد ماهيت هميشه بر وجود مقدم است، چراكه تا ندانيم چيزي چيست، نمي )3

 .گاه قابل تمايز ذهني نيستند هيچ امور ةوجود و ماهيت، هميشه با يكديگر متحدند و در هم )4

 صحيح است؟» زيادت وجود بر ماهيت در ذهن«بارة كدام عبارت در - 142

  سينا مقدمة طرح مباحث جديد قرار گرفت. ) به علت توجه خاص ابن2  فلاسفة مسلمان مورد توجه قرار گرفت. از سوي) صرفاً 1

  در تفكر اسلامي است. نظرياتة هم) اساس 4  ) پاية برهان وجوب و امكان فارابي در اثبات وجود خدا است.3

 ؟استمتناسب با كدام گزينه » اما عينيت ندارد ،هومي كه در ذهن ما استمف«  - 143

 .الوجود بالغير است قطعاً ممتنع) 2    الوجود بالذات است. قطعاً ممتنع) 1

 .تواند تغيير كند ذات آن مي) 4    .كند ذات آن تغيير نمي) 3

  است؟ » حيوان«بر  »ساسح«مانند حمل گانه  هاي سه نظرِ نسبت از نقطههاي زير  حمل يك از كدام - 144

  كفاش بر انسان) 2    مربع بر شكل) 1

 عدد فرد بر عدد اول) 4    بر انسان حيوان) 3

 كدام گزينه درست است؟ - 145

  .الوجود بالذات است وقت هم به وجود نخواهد آمد، قطعاً ممتنع اگر چيزي تا الان در جهان محقق نشده است و هيچ) 1

 كه نسبت به وجود امتناع ذاتي دارند. برخي موجودات جهان موجوداتي هستند) 2

 است.   الوجود بالغير موجود نشده الوجود بالذات برخلاف واجب واجب) 3

 الوجود بالذات هستند. هر دو ممتنع »سياه سفيد«و  »فيل پرنده«) 4

هستي و چيستي، جهان ممكنات، فلسفة دوازدهم
  يجهان علّي و معلول

  3و  2، 1هاي  درس
  21تا  1هاي  صفحه

 است. اختياريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 رابطة ميان علت و معلول، با كدام رابطه تناسب بيشتري دارد؟  - 146

  تصورات ذهني او      ) انسان و2    ) خاك و رشد گياه    1

  ) شاعر و سروده4    شخصي و راننده     ) خودرو3

 كدام گزينه درست است؟  - 147

  مفاهيم اوليه است. وآيد و جز دكارت باور داشت عليّت به كمك تجربه به دست مي) 1

  پذير نيست.  عليّت از طريق تجربه امكاناصل سينا در باب مسئلة عليّت معتقد است كه درك  ابن )2

  برد، بنابراين عليّت در فطرت انسان است. ها پي به عليّت مي توالي پديدهمشاهدة گرايان اعتقاد دارند انسان از طريق  بهتجر) 3

  هيوم اعتباري براي شناخت عقلي قائل نيست و معتقد است كه عليّت فقط با تجربه قابل درك است. )4

 درستي بيان شده است؟ ن بهعلّيت در ديدگاه مسلمانااصل درك دربارة منشأ  كدام مورد - 148

  زنند. ) دانشمندان علوم طبيعي به سبب پذيرش اصل عليّت است كه دست به تجربه مي1

  شود. ) از طريق اصل عدم اجتماع نقيضين، انسان متوجه اصل عليّت مي2

  طور فطري و طبيعي آن را در خود دارد.    ) يك قاعدة عقلي است كه ذهن به3

  شود. گيري ذهن، انسان متوجه آن مي اع نقيضين و سپس شكل) پس از درك عدم اجتم4

 اشاره دارد؟ »وجوب عليّ و معلولي«كدام عبارت به  - 149

 .زودتر بيا سر قرار تا وقت بيشتري داشته باشيم) 2  .دار باش تا ديگران به تو اعتماد نمايند امانت) 1

 .قفل كن تا خيالت راحت باشددرِ خانه را ) 4  .شعلة اجاق را زياد كن تا آب زودتر جوش آيد) 3

  …خوردن غذا علت رفع گرسنگي بوده است؛ زيرا  …از نظر هيوم  - 150

  كند. گرسنگي را درك مي غذا و رفع خوردن ميان توان گفت ـ حس، رابطة ضروري ) مي1

  توان به درك اين واقعيت رسيد. توان گفت ـ از طريق عقل مي ) مي2

  .را بينيم نه وجودبخشي علت به معلول حادثه را ميتوان گفت ـ ما صرفاً توالي دو  ) نمي3

  هاي جهان نيست. جز عقل براي درك واقعيت توان گفت ـ راهي به ) نمي4
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 هاي اساسي متفكر نقاد است؟  دهندة يكي از ويژگي كدام مورد نشان - 151

 تمركز بر نتايج استدلال بدون توجه به مقدمات )1

 بار اجتماعي اوپذيرش سخن گوينده بر اساس اعت )2

 گيري هاي دقيق دربارة وضوح مفاهيم و نتيجه پرسيدن سؤال )3

 ها براي تأثيرگذاري بيشتر استفاده از بار ارزشي واژه )4

زمرة اين اقدام شنونده صراحتاً در  »مشترك لفظي وجود دارد؟ هگزارآيا در اين « :پرسد شنود، از خودش مي را مي اي اي بعد از اينكه گزاره شنونده - 152

  ؟استغيرنقاد و هاي متفكر نقاد  يك از تفاوت كدام

  بررسي يك مطلب از وجوه مختلف) 2    جدي گرفتن فرايند تفكر) 1

  درست و بجا تپرسيدن سؤالا) 4    توجه آگاهانه به فرايند تفكر) 3

 ؟نيستكدام گزينه قابل قبول   در مورد كاربردهاي استدلال - 153

 .ها داريم از كاربرد آناساس كاربرد، اهداف متفاوتي است كه  بر ها بندي استدلال مبناي تقسيم) 1

 .كنيم مشخص است كه از برهان استفاده مي ،و يا برعكس ماگر از علت پي به معلول ببري) 2

 .استاقناع افراد صرفاً براي انجام عملي  يسخنرانهدف شود و  امروزه براي اقناع ديگران از خطابه استفاده مي) 3

 .استاز اهداف ما ديگران در بحث، غلبه بر گاهي اوقات ) 4

 شده يكسان است؟ در كدام گزينه بار ارزشي دو عبارت نوشته - 154

  دل شود.عاقرار بر اين است كه قيمت برنج و گوشت مت ـ .كشد به فلك مي سرها قطعاً  در دو ماه آينده قيمت) 1

 حق را لبيك گفت. مان دعوت همسايه ـ .در حملات اخير دوستم اميررضا، شهيد شد) 2

 تو انسان خيلي متعصبي هستي. ـ .من آدمي هستم كه اعتقاداتي ثابت و استوار دارم) 3

 درك واصل كردم.  من دشمن خود را به ـ .علي ديشب در آب غرق شد) 4

 است؟ »گذاري تله«مغالطة  فاقدكدام گزينه  - 155

  كنند.دفاع مي) فقط افرادي كه درك درستي از وضعيت جامعه دارند از اين نظر 1

  شناختي را هم ندارند. شود كه حداقل اطلاعات روان) اين دفاع شما صرفاً از كساني شنيده مي2

  تر از اين باشيد كه از امثال اين افراد جاهل دفاع كنيد!كنيم كه شما عاقل ) ما تصور مي3

  داريد. ميبه خدا برن كردم شما صبور و فهميده هستيد و در اين شرايط دست از ايمان) من فكر مي4

  منطق كاربردي منطق
  (سنجشگري در تفكر)

  113تا  97هاي  صفحه

 است.  اختياريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 دارد؟ تفاوتها در سبك و تيپ مغالطات  با ساير گزينهكدام گزينه  ةمغالط - 156

  كنيد، بنابراين نيت خوبي نداريد. شما مغالطه مي )2  .كيش من باشد محال است قاتل هم) 1

  رويم. روز به مدرسه مي 8در هفته  )4    آورند. فهمند ايمان مي آنها كه نمي )3

 است؟  متفاوتد، كدام مورد ندلالت كن هاآن د برنتوان هاي زير مي هايي كه عبارت طهاز ميان مغال - 157

  مردگي زد. مد او خودش را به موشآ) داداشم تلويزيون را خراب كرد، وقتي بابام 1

  نداريد. يسؤالهيچ يد و ا هقدر باهوش هستيد كه درس را فهميد ) معلم بعد از تمام شدن تدريس گفت: مطمئنم آن2

  ) هر كس در انتخابات شوراي مدرسه به من رأي دهد برايش يك ساندويچ خواهم خريد.3

  هركس سكوت نكند و حرف بزند اخراج است. ؛فردا قرار است از طرف دولت بازرساني به شركت فرستاده شوند) 4

اي  از چه نوع مغالطه ،جموعه را از آنِ خود كندمقامي م كارمندي كه با چاپلوسي و تملق مديركل يك مجموعة بزرگ توانست پست معاونت و قائم - 158

 استفاده كرده است؟

 گذاري تله) 2    توسل به احساسات و عواطف) 1

 نمايي نمايي يا كوچك بزرگ) 4    كردن چاه مسموم) 3

 است؟ نادرست، عبارتمغالطة ذكرشده در مقابل كدام  - 159

 گذاري   : تلهكند ) هر انسان باوجداني در مقابل شركت ما احساس مسئوليت مي1

 كردن چاه ) احساس الزام ميزبان براي سرو غذاهاي متنوع به بهانة حفظ آبرو: مسموم2

 اي: توسل به احساسات ) انتقال سربازان و ناوهاي آمريكايي به خليج فارس به بهانة حفظ ثبات و امنيت منطقه3

 نمايي نژاد مشترك آريايي: بزرگ) تلاش هيتلر در جنگ جهاني دوم براي جلب حمايت ايران با تأكيد بر 4

  زير درست است؟ نمتكدام گزينه دربارة  - 160

شك در  با خود »اي بين شناخت ما و جهان خارج نيست و هر شناخت ما تنها يك فرض و اعتبار استگونه رابطه هيچ«شكاكيت متأخر هلنيستي، يعني اين نظر كه «

توانم شك بكنم. پس طرفداران چنين نظري كنم نميدر خود اينكه دارم شك مي ،چيز شك كنم من در همه كند اگرطور كه آگوستينوس بيان مي تناقض است. همان

 »اند!افرادي لجوج هستند كه بويي از حقيقت نبرده

  ) در قضاوت خود از كلمات داراي بار ارزشي مثبت استفاده كرده است.1

  گذاري است.مغالطة تله دارايعبارت اين ) 2

  .يستاي مبتني بر عوامل رواني ناي مغالطه) عبارت دار3

 استفاده كرده است.چاه كردن منفي به آن افراد از مغالطة مسموم هاي ) با نسبت دادن ويژگي4
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 بندي اشاره شده است؟ در كدام گزينه به مرحلة دوم از مراحل بودجه - 161

  شود. ها به صورت ماهيانه بايكديگر مقايسه ) مجموع درآمدها و هزينه1

  ) با توجه به محدوديت منابع، ميزان هزينة فرصت محاسبه شود.2

  هاي متغير و ثابت به صورت ماهيانه فهرست شود.) هزينه3

  هاي هدررفته محاسبه شود. ) پس از مشخص كردن درآمد، ميزان هزينه4

گيرد. با توجه بـه   عنوان پاداش مي ميليون تومان به 3كند. او همچنين هر فصل مبلغ  مي عنوان حقوق دريافت ميليون تومان به 20 هكارمندي ماهان - 162

  هاي زير كدام است؟ جدول مخارج ساليانة اين فرد، پاسخ صحيح پرسش

  تواند انجام دهد؟  ا مياندازي كند، كدام كار ر ماندة درآمد خود يك كسب و كار راه ) اگر اين فرد بخواهد با باقيالف

  ميليون تومان دريافت كند؟ چرا؟ 2تواند يك وام با بازپرداخت ماهانة  ) آيا اين فرد ميب

كـردن مبلـغ    بله، زيرا با كمب)  ميليون تومان 3اندازي يك كارگاه با هزينة توليد ماهانة  ) الف) راه1

  تواند بازپرداخت وام را انجام دهد. انداز مي پس

خير، زيـرا توانـايي پرداخـت    ب)  ميليون تومان 20) الف) پرورش ماهي با هزينة ساليانة نگهداري 2

  ميليون تومان را ندارد. 2ماهانه 

  تواند بازپرداخت وام را انجام دهد. انداز مي كردن مبلغ پس بله، زيرا با كمب) هزار تومان  800انه ماه ة) الف) اجارة يك دستگاه چاپگر با اجار3

  ميليون تومان را ندارد. 2خير، زيرا توانايي پرداخت ماهانه ب) ميليون تومان  10) الف) ايجاد يك كسب و كار خانگي با هزينة توليد ساليانه 4

هزار تومان درآمد دارد. او تصميم گرفته براي تولد بيست سالگي خواهرش كه دو سال ديگر است،  50اي  كند و هفته علي در يك كارگاه هنري كار مي - 163

هزار تومان  10هزار تومان براي خريد وسايل نقاشي و  20يك گردنبند نقره بخرد كه قيمت آن يك ميليون و دويست هزار تومان است. علي هر هفته 

 كند. براي خوراكي و تفريح خرج مي

 انداز كند؟ تواند پس الف) علي در هر هفته چند هزار تومان مي

 كشد تا او بتواند گردنبند را بخرد؟ انداز، چند هفته طول مي ب) با اين مقدار پس

 لندمدت است؟مدت يا ب مدت، ميان ج) آيا اين هدف كوتاه

  مدتـ كوتاه 60 ـ 40) 4  ـ بلندمدت 75ـ  40) 3  مدتـ ميان 60 ـ 20) 2  مدتـ كوتاه 75 ـ 20) 1

  اقتصاد در خانواده اقتصاد
 (درس دوازدهم تا چهاردهم)

  160تا  129هاي  صفحه

 است.  يختياراآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

  مقدار به ميليون تومان  نوع خرج

   60  اجاره خانه

   45  غذا

   32  قبوض

   78  بنزين

   25  تفريحات
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 ؟اي است از مزاياي خريد مقايسه  مطرح شده، عبارتدر كدام گزينه، هر دو  - 164

ويـژه بـراي اقلامـي بـا      اي بـه  انداز حاصل از خريد مقايسـه  سپ ـ .كنيد بيشتري را با همان مقدار پول دريافت مي  ها يا ارزش اي، ويژگي ) با خريد مقايسه1

  ها براي كسب اطلاعات باشد. قيمت پايين، كمتر از ساير هزينه

   شويد.   ها مطلع نبوديد، آگاه مي هايي از آن كالا كه قبلاً از آن اي درباره گزينه ـ با خريد مقايسه .كند جويي مي اي در زمان صرفه ) خريد مقايسه2

توانستيد ايـن   بر است و مي اي زمان ـ خريد مقايسه  .گيرد هايي كه براي تماس تلفني يا امور ديگر صورت مي بر است مانند هزينه اي هزينه يد مقايسه) خر3

    زمان را صرف كارهايي ديگر چون كسب درآمد كنيد.

اي، نسبت به خـرج كـردن پـول خـود احسـاس آرامـش بيشـتري         مقايسهـ با خريد   .خريد اي، محصولي با كيفيت و با عملكرد بهتر مي ) با خريد مقايسه4

  كنيد. مي

 باشد؟ ب) مرتبط مي6هاي ( يك از روش ترتيب هر يك از موارد زير به كدام به - 165

 ـ پردازش مجدد و تبديل يك كالا به كالايي ديگر

 ـ نه گفتن به خريد چيزهايي كه نياز نداريم و يا مضرند

  بار  ـ استفاده از چيزي بيش از يك

  ـ با انرژي كمتر ولي دستاورد بيشتر مصرف كردن

  كردن ) بازداشتن، بازيافت، بازمصرف، بهينه مصرف2  كردن ) بازيافت، بازداشتن، بازمصرف، بهينه مصرف1

  ، بازمصرفكردن، بازداشتن ) بازيافت، بهينه مصرف4  كردن، بازمصرف ) بازيافت، بازداشتن، بهينه مصرف3

  كند؟ اي را كامل مي ترتيب، مراحل انجام خريد مقايسه بهكدام مورد  - 166

  توضيحات  نام مرحله  مرحله

  براي حل چه مشكلي نياز به خريد است  تعريف مسئله   اول

  »ب«  »الف«  دوم

  آنچه عملاً براي افراد هنگام انتخاب مهم است  »ج«  سوم

  ارهاها براساس معي سنجش گزينه  ارزيابي  چهارم

  انتخاب گزينه نهايي  گيري تصميم  پنجم

 توان مشكل را حل كرد ـ نيازسنجي ) تعيين معيارها ـ مواردي كه مي1

 توان مشكل را حل كرد ـ تعيين معيارها ها ـ مواردي كه مي ) فهرست گزينه2

 ها ـ كدام انتخاب در سطح بودجه خريدار است ـ نيازسنجي ) فهرست گزينه3

  ها ا ـ كدام انتخاب در سطح بودجه خريدار است ـ فهرست گزينه) تعيين معياره4
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 ؟نيستگذاري در بانك صحيح  هاي زير در خصوص انواع سپرده چه تعداد از عبارت - 167

  .دكنمي پرداخت سود حساب موجودي ماندة به ماه هر در بانك و است آزاد آن از برداشت و حساب به واريزبلندمدت  گذاريسرمايه هايسپرده درـ 

 .كندنمي تغييري قرارداد دورة پايان تابلندمدت  گذاريسرمايه هايسپردهدر  سود نرخـ 

 .گردد سود دريافت و قرارداد بستن مشمول تا باشدمدت  كوتاه گذاريسرمايه ةسپرد يهاحساب در بايد حداقلي مقدار معمولاً ـ

 ت بانكداري الكترونيك استفاده كرد.توان از خدما بلندمدت مي گذاريسرمايه ةسپرد هايـ در حساب

  ) يك  4  ) دو3  ) سه2  ) چهار1

,مبلغ اوليه يك شركت توليدي به  ةسهم را در عرض ةبرگ 750 فردي - 168 ,150 000 درصد  10 قيمت بازاري هر سهمتومان خريداري كرده است. اگر  000

 چند تومان است؟» ارزش اسمي هر برگة سهم«و  »سهم ةقيمت بازاري هر برگ« ،ترتيب به ،از قيمت اسمي آن باشد بيشتر

1 (,484 320,و  000 000     2 (,312 260,و  000 000   

3 (,298 240,و  000 000     4 (,220 200,و  000 000   

 است؟ شدهدرستي بيان  به» اوراق مشاركت«و » سهام«كدام گزينه در خصوص تفاوت  - 169

  شويد. تي شريك نميسازمان دولفعاليت مالكيت شركت است اما با خريد اوراق مشاركت شما در  ر) خريد سهام شريك شدن د1

  اما قطعي نيست. ،گذاري در سهام هم بيشتر است ) سود اوراق مشاركت از سرمايه2

اما در خريد برگة سهام ممكن است قيمـت   ؛گيريم سررسيد علاوه بر اصل پول، سود آن را هم ميمهلت خريم، پس از انقضاي  ) وقتي اوراق مشاركت مي3

  ثانويه از قيمت اوليه كمتر باشد.

 .اوراق مشاركت برخلاف اوراق سهام قابل خريد و فروش نيست) 4

 گذاري پس انداز كدام است؟ هاي زير بهترين راه سرمايه ترتيب، در هر يك از موقعيت به - 170

  يابد. در سال آينده كاهش ميكند نرخ سود  بيني مي ميليون تومان پول دارد كه براي دو سال به آن نياز ندارد. او پيش 10الف) مينا 

پـذير اسـت و بـازار را     سال آينده است. او ريسك 4ميليون توماني خود طي  5ساله است كه به دنبال بيشترين سود از سرمايه  25ب) ياسر جواني 

  كند. پيگيري مي

  سال به آن دست نزند. چون تورم بالاست، نگران كاهش ارزش پول است. 10اندازي انجام دهد كه حداقل  فرزندش پس ةصد دارد براي آيندج) امير ق

  گذاري در بانك  مدت ـ خريد طلا ـ سپرده گذاري كوتاه هاي سرمايه ) سپرده1

  ليت در بازار سرمايه ـ خريد طلامدت ـ فعا گذاري كوتاه هاي سرمايه ) سپرده2

  گذاري در بانك  گذاري بلندمدت ـ خريد اوراق مشاركت ـ  سپرده هاي سرمايه ) سپرده3

  گذاري بلندمدت ـ خريد سهام ـ خريد طلا هاي سرمايه ) سپرده4
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ـامهـامهپاسخنپاسخن
دوازدهم انسـانـيدوازدهم انسـانـي

14014044ماه ماه شهريورشهريور  2828

)(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم
چي (وقف عام) بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 

6463-021

»چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزش و درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلم ها تمام دارايي«

زشي آزمون امروزفيلم تحليل آمو
رو به ها در سايت كانون، كد رو براي مشاهدة فيلم

را با دوربين تلفن همراه خود اسكن كنيد.
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آزمون آورندگان پديد
طراحان به ترتيب حروف الفبا

نام طراحاننام درس

رياضي
عليرضا عبدي،  پيمان طيار،نيكو دكامين، امير زراندوز، محمد حميدي، فرد،ادهزجاني، احمد حسنمحمدابراهيم توزندهمحمد بحيرايي، 

  عباس مالكي

علوم و فنون ادبي
 ،الهام محمديمجتبي فرهادي،  رضا رنجبري،سعيد جعفري، پور،عزيز الياسيمحسن اصغري،اميرحسين اشتري،،سيد عليرضا احمدي

  هومن نمازيمحمد مشهدبان، 

  ، محمدمهدي يعقوبيفر ييسيد آرش مرتضاآزيتا بيدقي، جواد جليليان،  يرمهدي افشار،ام  شناسيجامعه

  ، محمدعرفان فرهاديمحمد حبيبيحميدرضا توكلي، هانا احمدزاده،   شناسيروان

عربي، زبان قرآن
حميدرضا قائداميني، اميرحسين شكوري، محمدرضا سوري، آرمين ساعدپناه،حسين رضايي،علي رسولي،رضا راشدنيا،ولي برجي، ابوطالب دراني،

 ،محمدعلي مرتضوي سيدزاده،  علي محسناحسان كلاته عربي، نيا،  محمد كرميفرد،  افشين كرميانشيرودي،  مرتضي كاظمفرد،  مصطفي قديمي
  پيروز وجان

تاريخ و جغرافيا
 فرزانه ناظمي،زاده،  آيدا فتاحفاطمه عزيزي، تابان صيقلي، محمد رسايي، مريم خسروي دهنوي،فاطمه احمدي، عليرضا پدرام، جواد جليليان،

  محمدمهدي يعقوبي

منطق فلسفه و 
نيا، علي معزي،  محمد كرميكاهي،  اميرمحمد قلعهموسي سپاهي، بقا،محمد رضاييپرگل رحيمي،جواد پاكدل،حسين آخوندي راهنماچي،

  فيروز نژادنجف

  ، مهدي كاردان، محمدحسين متولينژاد احسان عاليي ضيائي، مهدسارا شريفي،  آفرين ساجدي،اقتصاد

گزينشگران و ويراستاران
مستندسازيويراستارانمسئول درسگزينشگرنام درس
  الهه شهبازيعباس ملكيمهدي ملارمضاني،   محمد بحيرايي  محمد بحيراييرياضي

  فريبا رئوفياللهي ، سپيده فتحرضا رنجبرينژاد ضا احمدي، فرهاد عليسيدعليرنژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد عليعلوم و فنون ادبي

  پور سجاد حقيقي  محمد براتيفر سيدآرش مرتضائيفر سيدآرش مرتضائيشناسي جامعه

پور محمدصدرا پنجه  مليكا ذاكري، سينا غلامي  محمد حبيبي  محمد حبيبيشناسي روان

  ليلا ايزديدرويشعلي ابراهيمي  مدعلي مرتضويسيد مح  عربي احسان كلاتهعربي، زبان قرآن

  عطيه محلوجي  ، تابان صيقليفاطمه عزيزي  محمدمهدي يعقوبي  محمدمهدي يعقوبيتاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  عربي ، ايمان كلاتهكاهي اميرمحمد قلعه  نژاد فرهاد علي  سيده سميرا معروفمنطق فلسفه و 

پور سجاد حقيقي  اللهي، مريم خسروي دهنوي پيده فتحس  سارا شريفي  مهدي ضيائياقتصاد

گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضويمدير گروه

  فاطمه منصورخاكيمسئول دفترچه

 ليلا ايزديمسئول دفترچه: محيا اصغري،مدير:گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

حميد عباسيناظر چاپ
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)محمد بحيرايي(  »3« گزينة - 1
با اضافه شدن مبلغ ثابتي به همة افراد جامعه ميانگين (ميانه) نيز به همان مقدار

يابد. پس نصف ميانگين (نصف ميانه) به اندازة نصف آن مبلغ افزايش افزايش مي
شود. شتر مييابد، يعني خط فقر در اين مسئله يك ميليون تومان بي مي

  )57 و 56هاي  ، صفحهمارآ)، 2(رياضي و آمار (
 ------------------------------------------

)بحيراييمحمد (  »4« گزينة - 2

x
=  =

125 750
100

ÁnI] −Iw }iI{ ÁnI] −Iw SμÃ¤
¾ÄIQ −Iw }iI{ ¾ÄIQ −Iw SμÃ¤

xتومان ×
 = =

100 750 600125
  )58و  57هاي   ، صفحهمارآ)، 2(رياضي و آمار (

---------------------- --------------------
)محمد بحيرايي(  »1«گزينة  - 3

با توجه به شاخص بهاي دو كالا داريم:
x× + ×

= ×
× + ×

12 20 25220 1005 20 4 25 
x x+

 = ×  × = +
+

240 25220 100 2 220 240 25100 100

x x x − =  =  = =
200440 240 25 25 200 825

  )60و  59هاي  هصفحمار، )، آ2(رياضي و آمار (
---------------------------------------- --

)فرد زاده احمد حسن(  »2«گزينة  - 4
y=  ،جمعيت شاغلx= جمعيت بيكار

x y + = 2000
yاز طرفي طبق فرض  x= +5 در نتيجه: 800

x x x x+ + =  =  =5 800 2000 6 1200 200

=  = × 5 5 1002000
kÄk] nI§ÃM SÃ÷μ] نرخ بيكاري

= × =20 5 جمعيت بيكار جديد 100
شغل جديد  − =200 100 100
  )61و  60هاي  هصفح، مارآ)، 2(رياضي و آمار (

 ------------------------------------------
)نيكو دكامين(  »4« گزينة - 5

−
= ×100

kÄk] }iI{ ´Äk¤ }iI{
´Äk¤ }iI{ درصد تغيير شاخص جديد

−درصد
= × = −

3 4 100 254
رصد كاهش داشته، د25 علامت منفي نشانة كاهش در تغييرات است. پس

است.
  )62ة ، صفحآمار)، 2(رياضي و آمار (

 ------------------------------------------
)نيكو دكامين(  »2« گزينة - 6
 [ ]/ ( )= × +0 4 nH¼{j RIμ±¨  kÅnj ¾±μ] RIμ±¨  jHk÷U ¸Ã«ºIÃ¶ شاخص پاية آموزش

[ ] [ ] [ ]/ ( ) / /= × + = × = =0 4 14 10 0 4 24 9 6 9
  )62ة ، صفحآمار)، 2(رياضي و آمار (

)اي كتاب آبي پيمانه(  »1« گزينة - 7
كنيم. ابتدا خط فقر را به روش ميانگين حساب مي

× + × + × + × + + +
= =

+ + +
1 8 2 5 3 6 4 6 8 10 18 24

8 5 6 6 ميانگين 25

/= = =
60 240 2 410025

/ /= = =
2 4 1 22 2

¸Ã«ºIÃ¶ ط فقرخ

1/خط فقر  نفر درآمد يك ميليون ريالي دارند و 8ميليون ريال است و  2
0/ها بايد  زير خط فقر هستند. به هركدام از آن ميليون ريـال داده شـود. 2

ر است با:دهد، براب ها مي پس مجموع پولي كه دولت به آن
)ميليون ريال  / ) / /− × = × =1 2 1 8 0 2 8 1 6

  )61و  56هاي  ه، صفحآمار)، 2(رياضي و آمار ( 
 ------------------------------------------

اي) (كتاب آبي پيمانه  »4« گزينة - 8
كنيم. حساب مي 1403تا  1400هاي  تورم هر يك از كالاها را بين سال

−
= × = × = × =

210 150 60 2100 100 100 405150150 تورم كالاي الف%

−
= × = × =

320 200 120100 100 60200 200 تورم كالاي ب%

−
= × = × =

680 400 280100 100 70400 400 تورم كالاي پ%

ترتيب تورم كالاها از بيشترين به كمتـرين مقـدار بـه صـورت پ، ب و الـف
است.

  )60و  59 هاي هصفح، آمار)، 2(رياضي و آمار (
 ------------------------------------------

(امير زراندوز)  »1«گزينة  - 9
آوريم: دست مي ها را به ابتدا ميانة داده

, , , , ,⎯⎯⎯→

↓
+

= =

1 2 2 4 7 10

2 4 32

IÀk¶Anj

¾ºIÃ¶

/ = = =
3 1 522

¾ºIÃ¶o£Î ôi ·I¶¼U ·¼Ã±Ã¶

نفر بالاي خط فقر قرار دارند. 5پس 
  )61و  56هاي  )، آمار، صفحه2مار ((رياضي و آ

 ------------------------------------------

(امير زراندوز)  »3«گزينة  - 10

= ×100
·HnI§ÃM kÄk] jHk÷U

−I÷Î SÃ÷μ] نرخ بيكاري جديد

x+
 = ×

+
100040 1002000 1000

x x+
 = ×  + =

100040 100 1000 12003000
x = 200

  )61و  60هاي  صفحهآمار، )، 2(رياضي و آمار (

)2رياضي و آمار (
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)محمد بحيرايي(  »4«گزينة  - 11

راه وجود دارد، بنابراين: D ،14به Aبراي رفتن از شهر 

x x x× + × =  =  =3 2 4 14 4 8 2

A B D B A⎯→ ⎯→ ⎯→ ⎯→3 2 1 رفت و برگشت : 2

 × × × =3 2 1 2 12

A B D C A⎯→ ⎯→ ⎯→ ⎯→3 2 4 2

 × × × =3 2 2 4 48

A C D C A⎯→ ⎯→ ⎯→ ⎯→2 4 3 1

 × × × =2 4 3 1 24

A C D B A⎯→ ⎯→ ⎯→ ⎯→2 4 2 3

 × × × =2 4 2 3 48

⎯⎯⎯⎯→ + + + =12 48 24 48 132Íμ] ®ÅH

  )4تا  2 هاي ه، صفحآمار و احتمال)، 3رياضي و آمار ((
---------------------------------------------  

)فرد زاده احمد حسن(  »1«گزينة  - 12

نقطه روي محيط دايره باشد، پس: nكنيم  فرض مي
n n( n )

)n ( n
−  ==  = ×− = 

 

1 78561282 2

n = 8
!

! !
× × ×  = == =  × ×× 

8 8 8 7 6 5 704 4 4 4 3 ها تعداد چهارضلعي2

  )11تا  8هاي  ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (
---------------------------------------------  

)محمد بحيرايي(»3«گزينة  - 13

5، 3، 2اعداد اول تاس: 

6و  4اعداد مركب تاس: 

1عددي كه نه اول و نه مركب است: 

× =3 2 6 
× × =2 2 2 8 
× =1 6 6 

n ( S )⎯⎯⎯⎯→ = + + =6 8 6 20Íμ] ®ÅH

  )16تا  12هاي  ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (
---------------------------------------------  

)جاني ابراهيم توزندهمحمد(  »3«گزينة  - 14

A,B
P ( A B )⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = 0kº nI¬pIwIº



P ( A ) / = 0 3

P ( B ) P ( B ) / /′= − = − =1 1 0 4 0 6

B,A
p ( A B ) P ( A ) P ( B )

B,A
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = +

kÀj fn pH Â§Ä ®¤Hke
kº nI¬pIwIº 

/ / /= + =0 3 0 6 0 9

  )27تا  14هاي  ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (

---------------------------------------------  

)فرد ه زاد حسن احمد(  »2«گزينة  - 15

n( S ) × = = = 
 

20 20 19 1902 2 

n( A ) × = = = 
 

9 9 8 362 2 

P ( A ) = =
36 18

190 95
  )21تا  14 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (

---------------------------------------------  

)محمد بحيرايي(  »4«گزينة  - 16

گيـري ريزي و گام پنجم آن بحث و نتيجه گام دوم چرخة آمار طرح و برنامه

است.

  )37 تا 30هاي  ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (

---------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة  - 17

ها، از آنجايي كه دادة دورافتاده نداريم، معيار گرايش به مركز با توجه به داده

تر ها مناسب ميانگين و معيار پراكندگي انحراف معيار براي توصيف داده

كنيم. ابتدا انحراف معيار استفاده مي - نهستند، بنابراين از نمودار ميانگي

كنيم: ها را حساب مي ميانگين داده

x + + + + + + +
= = =

7 4 2 4 5 4 5 9 40 58 8

ها برابر است با: انحراف معيار داده

( ) ( ) ( ) ( )+ − + − + − + + − + +
σ =

2 2 2 2 2 2 2 22 1 3 1 0 1 0 4
8

+ + + + +
 = = =σ = 4 1 9 1 1 16 32 4 28 8

شود: انحراف معيار به صورت مقابل مي - پس نمودار ميانگين

7

5

x+�

x

ˉ

ˉ

  )36 و 35هاي  ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (

)3رياضي و آمار (
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)اي كتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة  - 18

 كنيم: ها را بررسي مي گزينه

كنندة يك منطقة خاص از شهر چون رقم اول تلفن مشخص»: 1«گزينة 
شود، ممكن است جمعيت آن منطقه از نظر اقتصادي در شرايط خاصي مي

باشند، پس در اين روش همة قشرهاي جامعه (خيلي بالا يا خيلي پايين)
شانس حضور ندارند.

انتخاب براساس رقم آخر كد پستي، روش تصادفي است كه در»: 2«گزينة 
آن تمام قشرهاي جامعه شانس حضور دارند.

هاي يك محله معمولاً در سطح اقتصادي مشابهي خانواده»: 3«گزينة 
هاي حاضر شانس حضور ه در نمونههستند. به اين ترتيب تمام اقشار جامع

ندارند.
ميليون تومان 2خانوارهاي با متوسط درآمد ماهانة كمتر از »: 4«گزينة 

شود. هاي تصادفي حاصل نمي قشر خاصي از جامعه هستند و نمونه
  )33ة ، آمار و احتمال، صفح)3(رياضي و آمار (

---------------------------------------------  

(عليرضا عبدي)  »2«گزينة  - 19

كنـيم اطلاعـات توصـيفي ريـزي سـعي مـي    در گام دوم يعني طرح و برنامـه 
(كيفي) را تا حد امكان به اطلاعات كمي (عددي) تبديل كنيم.

  )32)، آمار و احتمال، صفحة 3(رياضي و آمار (

---------------------------------------------  

(امير زراندوز)  »2«نة گزي - 20

,= 
 = − == 

40 000 40000 1000 390001000
¾÷¶I] ½pHkºH ý°TiH¾º¼μº ½pHkºH

  )32)، آمار و احتمال، صفحة 3(رياضي و آمار (

---------------------------------------------  

)عباس مالكي(  »1«گزينة  - 21

60درجه يعني  60
يك ششم كل مراجعان كه طبـق نمـودار يك دايره و360

×هزار نفر هست. بنابراين كل مراجعـان برابـر هـزار نفـر     30 =30 60 180

است.
x+ + + + + =50 45 30 25 12 180 

x x + =  =162 180 18
بنابراين درصد مراجعان روز يكشنبه برابر:

×درصد =18 100 10180
  )106تا  100هاي  ، صفحهها نمايش داده)، 1( (رياضي و آمار

)محمد بحيرايي(  »2«گزينة  - 22
R ( k ) ( k ) k= + − + = +10 6 2 1 8 5 

IQR k ( k ) k= − + = −10 5 2 5 2 

k ( k )⎯⎯⎯⎯→ + = − −8 5 3 5 2 3ÆoÎ ¢Lö

k k k k + = −  =  =8 5 15 9 7 14 2

= kkميانه15 == + ⎯⎯⎯→27   ميانه1
  )109تا  106هاي  ، صفحهها نمايش داده)، 1(رياضي و آمار (

---------------------------------------------  
(محمد بحيرايي)  »2«گزينة  - 23

=
360

IÀoÃûT¶ jHk÷U


زاوية بين دو شعاع متوالي

n
n

 =  =
36060 6


= =
360 458
  زاوية جديدn + = + = 2 6 2 8

  )117تا  114هاي  ، صفحهها نمايش داده)، 1(رياضي و آمار (
---------------------------------------------  

)فرد زاده احمد حسن(  »3«گزينة  - 24

( )= − + + =360 90 120 69 81     گروه   زاويةB

=/درصد  =
810 22 Bدرصد گروه536

B= 
81

100 360

½»o¬  kÅnj 



  )106تا  101هاي  ، صفحهها نمايش داده)، 1(رياضي و آمار (
 ----------------------------------------------

)پيمان طيار(  »2« گزينة - 25
++++

= = =
152 158 160 164 166 800 1605 ميانگين قد5

+ + + +
= = =

54 55 60 61 65 295 ميانگين وزن5955
  )111و  110هاي  ، صفحهها نمايش داده)، 1(رياضي و آمار (

 ----------------------------------------------
)نيكو دكامين(  »1« گزينة - 26

شود. پس: ها را متناسب با جذر مقادير سوم در نظر گرفته مي شعاع دايره
=16 4

در نظر گرفت. 4توان  بنابراين شعاع را مي
  )113تا  110هاي  ها، صفحه )، نمايش داده1(رياضي و آمار (

 ----------------------------------------------
 )1401كنكور سراسري انساني  – اي كتاب آبي پيمانه(  »2« گزينة - 27

اعداد طبيعـي و Dو  A ،B ،Cسط بازيكنان هاي زده شده تو تعداد گل
ها به طـور كامـل در نمـودار مشـخص متمايز هستند. با توجه به اينكه داده

و حالـت بيشـترين بـه 9و  3، 2، 1اند، حالت كمترين بـه صـورت    نشده
حالـت ميـانگين را حسـاب خواهد بـود. در هـر دو   9و  8، 7، 6صورت 

كنيم. مي

x /+ + +
= = =

9 3 2 1 15 3 754 4¸ÄoTμ¨

x /+ + +
= = =

9 8 7 6 30 7 54 4¸ÄoTzÃM

)1رياضي و آمار (
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3/ها عـددي بـين    پس ميانگين داده 7/و  75 اسـت كـه بـا توجـه بـه 5
در اين محدوده قرار دارد.» 2«در گزينة  4ها، تنها عدد  گزينه

  )101 ة، صفحها نمايش داده)، 1(رياضي و آمار (
 ----------------------------------------------

اي) (كتاب آبي پيمانه  »3« گزينة - 28

كنـيم. توجـه هـا را بازنويسـي مـي    اي داده شده، داده با توجه به نمودار نقطه
هاي روي آن تكرار كنيم. كنيد كه هر داده را بايد به تعداد نقطه

, , , , , , , , , , , , ,30 30 32 36 36 36 38 40 40 42 42 42 44 44

=ميانه =وسط  ميانگين دو دادة ⎯⎯⎯⎯→14 SwH Z»p ها تعداد داده
+

= =
38 40 ميانه392

  )106و  105هاي  ه، صفحها نمايش داده)، 1(رياضي و آمار (
 ----------------------------------------------

(محمد بحيرايي)  »4«گزينة  - 29

كنيم. حساب مي  20ابتدا نمرة هر درس را با توجه به بيشينة 

xنمرة جغرافيا x=  =
80 16100 20

yنمرة ادبيات
y=  =

100 2020100

zخنمرة تاري z=  =
90 18100 20

tنمرة رياضي t=  =
70 14100 20

x + + +
 = = =

16 20 18 14 68 1744

)) () () (( −+−+−+−
 σ =

+ + +
= =

222216 17 20 17 18 17 14 172
4

1 9 1 9 54
  )117تا  113هاي  ها، صفحه )، نمايش داده1(رياضي و آمار (

----------------------------------------------  

(محمد حميدي)  »3«گزينة  - 30

(Q Q)چارك اول برابر دادة يازدهم و 1( چارك سوم برابر دادة سي و3(
سوم است.
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  )109تا  106هاي  ها، صفحه )، نمايش داده1(رياضي و آمار (

 )الهام محمدي(  »2«گزينة  - 31
يدرپ پي دوره حملات اين آثار در قديم زبان سبكي هاي ويژگي حذف دلايل از

 و ها كتابخانه نابودي به كه ايران بود، ازبكان) به و تيموريان بيگانگان (مغولان،
زبـان بـا  درنتيجـه  و قديم كتب با ديگر فضلا شد؛ منجر كهن آثار رفتن بين از

نقـاط در شـعري  هـاي  جغرافيـايي حـوزه   نبودند. و ديگري تغيير مأنوس قديم
 شـاعراني  حتي بود؛ گوناگون واحين هاي زبان از پذيرفتن تأثير و ايران مختلف

 زبـان  بـردن  كار به از داشتند، بسيار تتبع قدما اشعار در كه صائب هم قبيل از

 رايـج  زبـان  و بـود  آمـده  بازار به مدرسه از چراكه شعر كردند؛ مي پرهيز قديم

 بود. عصر مردم زبان همان مرسوم،
هاي ديگر: تشريح گزينه

سبك هندي است. نثرربوط به توضيحات اين گزينه م»: 1«گزينة 
است. عراقيمربوط به ويژگي ادبي شعر در سبك »: 3«گزينة 
شعر در سبك هندي  فكريتوضيحات اين گزينه مربوط به ويژگي »: 4«گزينة 
است.

  )تركيبي، شناسي سبك)، 2ادبي ( (علوم و فنون
----------------------------------------------  

)نجبريرضا ر(  »2«گزينة  - 32

الف) استفاده از تمثيل در قالب آراية اسـلوب معادلـه در مصـراع دوم (ويژگـي
ادبي سبك هندي) / معني بيت: غم و اندوه اين جهان بسـيار زيـاد و گسـترده

همه درد توانم اين است، اما من تنها يك دل كوچك و حساس دارم؛ چگونه مي
تـوان همـة كـه نمـي  طـور   و سنگيني را در دل كوچك خود جاي دهم؟ همان

هاي بيابان را در شيشة ساعت (كه محدود است و ظرفيت اندكي دارد) جا ريگ
داد.

ج) كاربرد تلميحات رايج (ويژگي ادبي سبك هندي): اشاره به داسـتان ليلـي و
مجنون

د) استفاده از آراية حسن تعليل (ويژگي ادبي سـبك هنـدي): در مصـراع دوم،
علتّي ادبي و شاعرانه بيان شده است (خـون دل براي رنگي بودن منقار طوطي

خوردن).
هاي بارزي از سـبك هنـدي در حـوزة ادبـي مشـاهده در دو بيت ديگر، ويژگي

شود. (ابيات از سبك عراقي هستند.) نمي
)82 ة، صفحشناسي سبك)، 2(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  

)عيد جعفريس(  »1«گزينة  - 33
ها:   تشريح عبارت

اي در آن به كار نرفته است و نثر ساده است. الف) هيچ آرايه
نسبت بيشتر؛ پس نثر مصنوع است. هاي آن به ب) فهم معنا دشوار است و آرايه

فقط يكي دو آرايه در آن و نه خيلي ساده است و نه خيلي دشوارپ) فهم متن 
 شود؛ پس نثر بينابين است. ديده مي

)2و فنون ادبي (علوم
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نكتة مهم درسي:  

در آثـاري ماننـد تـاريخ بلعمـي» مرسل«مراد از نثر ساده در سبك هندي نثر 
راحتي به» مرسل«خاطر كاربرد اصطلاح  به »3و  2«هاي  نيست. بنابراين گزينه

شوند. رد مي
  )84و  83هاي  شناسي، صفحه سبك)، 2((علوم و فنون ادبي 

----------------------------------------------  

)سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة  - 34

.موم است ةمانند مهر »ستونيكوه ب«و فرهاد/  نيري: شحيتلم )الف
 .ندارد هيتشب /وسفي: داستان حضرت حيتلم )ب

 .ندارد هيتشب /ماني: داستان حضرت سلحيتلم )ج

يبه موس »تو«: هي/ تشبي: داستان حضرت موسحيتلم )د
  )و بديع بيان )،2(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  

)هومن نمازي(  »3«گزينة  - 35

اسـتعاره از مشـكلات »خار مغيلان«تشبيه دارد و  »كعبة مقصود«»: 1«گزينة 
است.

از«كنايـه از   »تلخ شـدن چيـزي در كـام   «مجازاً سخن و  »حرف«»: 2«گزينة 
است. »رونق انداختن چيزي

در عبـارت: پـرده ،شـود  ولي كنايه ديده مي استعارة مصرحه ندارد »:3«گزينة 
برداشتن.

ع نخسـتامصـرحه از معشـوق اسـت و در مصـر      اسـتعارة  »صنم«»: 4«گزينة 
شود. ديده مي حتشبيه مرج

  )و بديع )، بيان2(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  

)دبانمحمد مشه(  »1«گزينة  - 36
ها:   تشريح ساير گزينه

كنايه از ناراحت كردن »آزرده كردن جگر«: »2«گزينة 
كنايه از خشمگين شدن »صفرا به سر آمدن«: »3«گزينة 
كنايه از اعطاي رحمت به بندگان »در رحمت گشودن«: »4«گزينة 

  )بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  

)رضا رنجبري(  »3«گزينة  - 37

و» گلستان شـدن آتـش بـر حضـرت ابـراهيم (ع)     «مصراع اول به »: 3«گزينة 
اشاره دارد.» (ع) از رود نيل عبور حضرت موسي«مصراع دوم به 

 ها: بررسي ساير گزينه

/  / سهم (دوم): تير و پيكـان  جناس تام: سهم (اول): ترس و هراس»: 1«گزينة 
سهمِ سعادت (اضافة تشبيهي) ـتشبيه: تيرِ بلا 

هـاي تـار چو برگرفت ز عارض دو زلف (مشبه)، مه گرفته كه شـب »: 2«گزينة 
به) = فقط يك تشبيه مركب وجود دارد. بگشايد (مشبه

ديدة خواجو در اشك ريختن، از ابـر بهـاري سـبقت گرفتـه اسـت.»: 4«گزينة 
/ بيت فاقد آراية تضمين است. (تشبيه تفضيل)

  )بيان و بديع)، 2و فنون ادبي ( (علوم 
----------------------------------------------  

)رضا رنجبري(  »4«گزينة  - 38

مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن (همسان دولختي)»: 4«گزينة 
 ها: بررسي وزن ساير گزينه

اي) پايه  مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن (همسان تك»: 1«گزينة 
اي) پايه  علاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن (همسان تكفا»: 2«گزينة 
اي) پايه فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلاتن (همسان تك»: 3«گزينة 

  )موسيقي شعر)، 2(علوم و فنون ادبي (
----------------------------------------------  

)هومن نمازي(  »2«گزينة  - 39

ي، اوزان دولختـي يـا متنـاوبيدر واقع اوزان دورهر وزن متناوبي دوري نيست 
طور كه مشـخص اسـت در مصراع دارند. همان هستند كه مكث در ميان دو نيم

.پس وزن آن دوري نيست ،مكث وجود ندارد» 2«مصراع 
ها:   ترتيب گزينه ها به وزن

مفاعيلن فعولن مفاعيلن فعولن»: 1«گزينة 
مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن»: 2«گزينة 
علاتن فعلن فعلاتن فعلنف»: 3«گزينة 
مفتعلن فع مفتعلن فع»: 4«گزينة 

  )وسيقي شعرم)، 2(علوم و فنون ادبي (
----------------------------------------------  

)ماه نوبت اول دي – 1402كنكور سراسري  –اي  كتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة  - 40

تـرجيح در بيت صورت سؤال عاشـق رضـايت معشـوق را بـه زنـدگي خـويش      
پـذيرد. در بيـت دهد و حتي اگر ارادة معشوق بـر قتـل او باشـد، آن را مـي     مي

 هم سعدي به قتل خود به دست دوست راضي است.» 4«گزينة 
هاي ديگر: تشريح گزينه

گويد آن دشمني كه بـا تيـر كـافران در جنـگ نمـرد، بـا شاعر مي »:1«گزينة 
كرد.آفرين تسليم  كرشمة ابروي معشوق جان به جان

گويد من در كوي دوسـت خـواهم مـرد و اگـر خواسـتيد در شاعر مي »:2«گزينة 
رستاخيز از خاكم دوباره مرا زنده كنيد، در كوي دوست به دنبال خاك من بگرديد.

دهـد و بـراي شاعر اختيار كشتن يا پروردن خود را به معشوق مـي  »:3«گزينة 
مفهـوم بيـت صـورت تواند هـم  خود هيچ اختياري قائل نيست. اين بيت هم مي

»پـروردن «بيشتر است، چون از » 4«سؤال باشد، اما قرابت معنايي بيت گزينة 
كند. را مطرح مي» كشتن«كند و فقط  صحبت نمي

  )100صفحة )، مفهوم، 2و فنون ادبي ( (علوم
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)3علوم و فنون ادبي (

 )سعيد جعفري(  »3«گزينة  - 41

باقي است.» گنجينة نشاط«آثار منظوم و منثور نشاط اصفهاني با عنوان   مجموعه
 قلب مادر: ترجمة منظوم ايرج ميرزا از شعري غربي

»ترتيب به«دقت كنيد كه صورت سؤال از شما نخواسته است آثار موردنظر 
ذكر شده باشند.

ها:   تشريح ديگر گزينه

الدين و قمر: منثور خداوندنامه: منظوم / شمس»: 1«گزينة 
/ گلشن صبا: منظومشمس و طغرا: منثور »: 2«گزينة 
داستان باستان: منثور / سه تابلوي مريم: منظوم»: 4«گزينة 

  )19تا  17و  14، 13 هاي هات، صفحادبي )، تاريخ 3(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  

)محسن اصغري(  »1«گزينة  - 42

را از حافظ شيرازيالف) تضمين: شاعر (عبدالرحمان جامي) مصراع دوم 
تضمين كرده است.
تشبيه: چون حافظ

) تضمين: شهريار (شاعر معاصر) مصراع دوم را از خواجه حافظ شيرازيد
تضمين كرده است.

تشبيه: شهرياريم و گداي درِ آن خواجه
داراي تشبيه است و تضمين ندارد.» ب«بيت 

داراي تضمين است و تشبيه ندارد.» هـ«و » ج«ابيات 
  )بيان و بديع)، 3ادبي (لوم و فنون (ع

---------------------------------------------  

)سيدعليرضا احمدي(  »1«گزينة  - 43

الف) استعاره: پيرهن گل (تشخيص) / تشبيهات: زليخاي صبا و يوسف گل
(سعدي به زيبايي باد صبا را به زليخايي تشبيه كرده كه پيراهن گل را پاره

 ح: اشارة غيرمستقيم به داستان مشهور يوسف و زليخاكند.) / تلمي مي

هاي ب) استعاره: لب چشمه (تشخيص) / تشبيه مضمر: ادعاي همانندي لب
گفت كه ديد، مي هاي تو را مي يار و چشمة حيات (معناي بيت: اگر خضر لب

بخش و اي جان پديده» لب«اين لب، لب چشمة حيات است. در ادبيات ما 
كنند.) / تلميح: يادآور رو آن را به آب و چشمه مانند مي اينمروح است و از 

 حكايت خضر و آب حيات

هاي اخير اين واژه ج) بيت، فاقد تشبيه است. / استعاره: ساقي (در كنكور
تلميح: اشاره») / واسطة فيض الهي«شود. شايد استعاره از  استعاره گرفته مي

...»اَلسَت بِربَكمُ «به 

ةاستعاره است. / تشبيه: شايد تشبيه دانستن رابطة بين واژ د) بيت، فاقد
رابطة» شب«و » زلف«گيرانه باشد، ولي واضحاً بين  سخت»  نور«و » رخ«

شباهت مشهود است. اين تشبيه، از نوع مضمر يا پنهان است و اغلب بين
قد و«افتد. مثل  يك پديدة مربوط به معشوق و يك پديدة طبيعي اتفاق مي

تلميح: يادآور ديدار خداوند و»./ ماه و چهره«و يا » چشم و نرگس«يا » سرو
 موسي در كوه طور

كده) /  خانه: مي عشق (خم ةخان هـ) بيت، فاقد تلميح است. / تشبيه: خم
 تشخيص و استعاره: در و ديوار خراب (مست) هستند.

  )بيان و بديع، )3(علوم و فنون ادبي (
----------------------------------------------  

)سيدعليرضا احمدي(  »4«گزينة  - 44
بيت نخست به شباهت ظاهري چشم يار و گل نرگس اشاره دارد و در

بخشي و د. لبي كه در جانگوي مصراع دوم از مروح بودن لب او سخن مي
اي است در بهشت)، ولي چون كوثر است. (كوثر، نام چشمه نوازي هم روح

حالت مستي چشم و قرمزي شراب را توصيف» 4«بيت مذكور در گزينة 
 كند. مي

ها:   تشريح ساير گزينه
تلميح: اشارة غيرمستقيم به ماجراي خضر نبي و آب حيوان / »: 1«گزينة 

 »بي تو«تكرار: » / تر«و » گر«جناس: 
 بيت اول فاقد هجاي كشيده است.»: 2«گزينة 
ـَ«ها  ند و حروف اصلي ايهستن» تر، كوثر و تر«واژگان قافيه: »: 3«گزينة 

است.» ر
  )تركيبي)، 3(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  
)سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة  - 45

فاقد مجاز است. / تشبيه: چون گل
ها:   تشريح ساير گزينه

هيك بار به معناي انسان و يك بار هم ب» آدم«جناس تام: »: 1«گزينة 
 معناي حضرت آدم آمده است. / تلميح: ماجراي حضرت آدم

 شدن شبنم / تضاد: آفتاب و شبنم تشخيص: فاني»: 3«گزينة 
 تشبيه: چو گندم / تلميح: ماجراي آدم»: 4«گزينة 

  )و بديع بيان، )3(علوم و فنون ادبي (
---------------------------------------------  

)يالهام محمد(  »1«گزينة  - 46
اوزان همسان: تكرار يكنواخت يك پاية آوايي است و اوزان همسان دولختَي

 شود.كه از تكرار متناوب دو پايه يا ركن حاصل مي
 اند. ها غير تكراري و ناهمگون اوزان ناهمسان: در اين گونه، وزن

اند. هاي آوايي ناهمگون وزن ناهمسان دارد زيرا پايه»: د«بيت 

هاي پايه
آوايي

پا ك نيست  طَ رز چش مِ  حس ن را خَ  چن دهر 

ما ل رانِ كنُ آن جآ ب آ يِپنِ هان زِ

فاعلنمفاعيلفاعلاتمفعولوزن
هاينشانه

Uهجايي − −   U U− −  U U− − U− −

 

 

 



ostadlink.com

استادلینک سایت جستجوی معلم خصوصی������������������������������

9: ةصفحيـانساندوازدهـم 1404 يورـرشه 28نامة آزمون  پاسخ

 هاي ديگر: زينهتشريح گ
تكرار يكنواخت يك پاية آوايي (فاعلاتن) است كه در پاية آوايي»: الف«بيت 

چهارم، يك هجا كم شده است.

هاي پايه
آوايي

گا ه عشق  كا ر بر در  بو د ازَ ان  دو ر با يد

جا د وا  هس ت دي گرَ  در د با شدَ  كان چِ اين جا

اعلنففاعلاتنفاعلاتنفاعلاتنوزن
هاينشانه

−Uهجايي − −  U− − −  U− − −   U− −

تكرار يكنواخت يك پاية آوايي (مستفعلن) است.»: ب«بيت 

هاي پايه
آوايي

 ـدمر  بنِـ گرَ زِ هجـ  ـت چن   ت چون شُ  ـدم سر گشَ گرَ دون شُ

 ـدم  وز نا و كتَ رنـ جيـ د اي  از من چـِ را  پر خون شُ

مستفعلنمستفعلنمستفعلنمستفعلن  وزن

هاينشانه
−Uهجايي − −  U− − −   U− − −   U− − −

وزن همسان دولختي است كه از تكرار متناوب دو پاية (مفعول »:ج«بيت 
مفاعيلن) حاصل شده است.

هاي پايه
آوايي

 ـطتَ دو ديـ ست   ـگرَ خطَ ر گ  مر  گلُـ ب پيِـ دا اند

 ـد  مـ گَر زلـ فتَ  ابَـ ريـ ست د رو پنِـ هان  خرُ شي
مفاعيلنمفعولمفاعيلنمفعول  وزن
هاينشانه

Uهجايي − −   U− − −   U − − U− − −

  )موسيقي شعر)، 3ادبي ((علوم و فنون 
----------------------------------------------  

)رضا رنجبري(  »4«گزينة  - 47
فـاعلات مفعـولن فـاعلات«يـا  » نفاعلن مفاعيلن فـاعلن مفـاعيل  »: «4«گزينة 
»مفعولن

من بر يا سِ  آ  چ  هم
 -  U   - U ---

مفاعيلنفاعلن

مي را ما د  يكِ  نيست
 -  U   -  U ---

مفاعيلنفاعلن
  )موسيقي شعر، )3و فنون ادبي ((علوم 

---------------------------------------------  

)محمد مشهدبان(  »3«گزينة  - 48
تقطيع اين بيت: اي / شا / ه / د / قدُ / سي / ك / ك / شدَ / بن / د / نِ / قا / 

 / د / دا / نِ / وه / د / ش / تي / كر / غِ / بِ / هت /// وِي / متبآ / ب 
  )موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (

)پور عزيز الياسي(  »1«گزينة  - 49

صحيح هستند.» د والف «مفاهيم ذكرشده در مقابل ابيات 
مفهوم ابيات ديگر:  

گويد از هنگامي كه معشوق از من جدا شـد، ب) درد هجران و دوري؛ شاعر مي
ام. شك فراوان ريختهاست، يعني ا  ها رفته داند از چشمانم چه كسي نمي

كند.  ج) در اين بيت عاشق معشوق را تهديد به ترك عاشقي و دل كندن از عشق او مي
است،» جلب عنايت پيران طريقت و همت جستن از آنان«) مفهوم اين بيت هـ

انـد كـه در عرفـان و نه اهميت سحرخيزي. منظور از پيران سـحرخيز كسـاني  
د.ان اي والا رسيده عشق به مرتبه

  )28تا  26 و 24هاي  ه، صفحمفهوم)، 3(علوم و فنون ادبي (
--------------------------------------------- 

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 50
دانـد و پـذيرش شاعر نظم و شعر خود را مانند زر عزيز مي» 3«در بيت گزينة 

ولـي ،بخشـد  مي داند كه به نظم او ارزش و اعتبار بختان را كيمياي آن مي نيك
است.» بخشي عشق كمال«ها  مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و ساير گزينه

شسـتن از جـان بخشي عشق و دست بيت صورت سؤال به مفاهيمي مثل كمال
هـم ديـده» 4«در راه عشق اشاره دارد كه اين مفاهيم هر دو در بيـت گزينـة   

شود. ديده مي» 2و  1«هاي  در گزينه» بخشي عشق كمال«شوند و مفهوم  مي
  )35)، مفهوم، صفحة 3و فنون ادبي ((علوم 

----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(   »3«گزينة  - 51
در غزل ايجاد كردنـد باعـث شـد در قـرن هفـتم» سنايي و انوري«تحولي كه 

شاعران بزرگي در غزل ظهور كنند.
  )82و  81هاي  ، صفحهشناسي و سبك خ ادبياتتاري، )1(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  

)، با تغيير92كنكور سراسري  -اي  كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 52

ــا  « از »هــاي بعــد دورهكهنــه و مهجــور بــودن بخشــي از لغــات در مقايســه ب
هاي پنجم و ششم ندر سبك عراقي قر هاي زباني سبك خراساني است. ويژگي

گفتـه شـده» 3«ضمناً در گزينـة   روند. كم از ميان مي لغات مهجور فارسي كم
ي در مـورد سـبكت ـاند كه اين امـر ح  لغات كهنه و مهجور بوده» غالب« است

خراساني هم صادق نيست؛ چنانچه مثلاً غالب لغات شاهنامه امروز هم مهجـور
 اربرد ندارند.نيستند و تنها بخشي از لغات آن امروزه ك

  )84و  81هاي  ، صفحهشناسي سبك، )1(علوم و فنون ادبي ( 
----------------------------------------------  

)اميرحسين اشتري(  »3«گزينة  - 53

شود. ضمناً اين ويژگي مربوط تكرار فعل يا اسم در متن صورت سؤال ديده نمي
هاي هاي اصلي سبك ويژگي هاي بعدي جزو به نثر دورة ساماني است و در دوره

 نثر نيست.

)1علوم و فنون ادبي (
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ها: بررسي ساير گزينه
ربط در ميـان» و«وضوح در متن مشهود است، كاربرد  اين مورد به»: 1«گزينة 
 هايي طولاني شكل داده است. ها آنها را به هم متصل كرده است و جمله جمله

ذشـته)،وگوي بخاست از حد گ كاربرد قيد بعد از فعل جمله (گفت»: 2«گزينة 
گفـت/ جـواب دادي: كاربرد فعل ماضي استمراري به شكل تاريخي (گفتي: مي

 هاي كاربرد دستور تاريخي هستند. داد) و... نمونه جواب مي

انـد. اطنـاب از در متن اطناب وجود دارد و جملات نسبتاً طـولاني »: 4«گزينة 
و ششم است هاي پنجم هاي نثر دورة غزنوي و سلجوقي و البته نثر قرن ويژگي

در كتـاب» هـاي فـراوان   ها و توصيف آوردن مترادف«(كه مثلاً در قالب ويژگي 
هـاي درسي به آن اشاره شده است). ضمناً استناد به مثل عربي هـم از ويژگـي  

تواند ربط متن با سبك تاريخ بيهقي را روشن كنـد. تـاريخ ديگري است كه مي
هاي لجوقي و هم ذيل نثر قرنبيهقي در كتاب درسي هم ذيل دورة غزنوي و س
پنجم و ششم، جزو آثار معروف ذكر شده است.

  )تركيبي، و تاريخ ادبيات شناسي سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (
----------------------------------------------  

)سيدعليرضا احمدي(    »2«گزينة  - 54
و» نافلـه «و » قافلـه «جناس تام: شام (شب) و شام (شهر شام) / جناس ناقص: 

 »در«و » هر«چنين  هم
ها:   تشريح ساير گزينه

به معناي سـاز و» چنگ«فاقد جناس ناقص و داراي جناس تام در »: 1«گزينة 
 به معناي دست» چنگ«

 »يشهر«و » بيشه«فاقد جناس تام و داراي جناس ناقص در »: 3«گزينة 

به معناي باريـك» تنگ«فاقد جناس ناقص و داراي جناس تام در »: 4«گزينة 
 به معناي بار» تنگ«و كوچك و 

  ))، بديع1(علوم و فنون ادبي (
----------------------------------------------  

)سيدعليرضا احمدي(    »4«گزينة  - 55
با معناي حقيقي آن، جنـاس تـام» غبار«تكرار ندارد و معناي استعاري » غبار«

دوم بـه معنـاي غـم و انـدوه» غبار«و اول به معناي گرد » غبار«ساخته است. 
 است.

  ))، بديع1(علوم و فنون ادبي (
----------------------------------------------  

)سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة  - 56
اين بيت داراي جناس ناهمسان حركتي (بستان: باغ و بسِتان: بگير) است.

ها: بررسي ساير گزينه
 »:1«گزينة 

. كتف و دوش2براي شانه كردن مو . آلتي 1شانه: 
 »:3«گزينة 

 از بيني  . استعاره2. نقره 1سيم: 

 »:4«گرينة 

 . خود2. فاميل و آشنا 1هاي قافيه:  خويش
  )بديع)، 1نون ادبي ((علوم و ف

)رضا رنجبري(    »3«گزينة  - 57
طور كه در تعريف كتاب درسي آمـده، تلمـيح در لغـت بـه معنـي اشـاره همان

چشم است و در اصطلاح ادبي، آن اسـت كـه سـخنور در كـلامكردن با گوشة 
گنجاندن يك مفهـومتلميح،  خويش، به داستان، آيه، حديث و مثل اشاره كند.

دهـد ها جاي مي كه معاني بسيار را در كمترين واژه بلند در سخني كوتاه است
و اين ايجاز از جهت هنري بسيار مهم و قابل توجه است.

سامري (ناقص اختلافي)/ تلمـيح: اشـاره –جناس: ساحري »: 3«بررسي گزينة 
به داستان سامري در دوران حضرت موسي (ع)/ تشبيه: شاعر چشمان معشـوق

داند. (تشـبيه تفضـيل را در سحر و جادوگري به سامري تشبيه و از آن برتر مي
يا مرجح)

 ها:  بررسي ساير گزينه
ناي تيردان و در مصـراع دومدر مصراع اول به مع» كيش«جناس: »: 1«گزينة 

نـاوك آه ـ/ تشبيه: كيشِ درون   به معناي دين و آيين آمده است. (جناس تام)
/ تلميح: ندارد (رد گزينه) (اضافة تشبيهي)

/ تشـبيه: جامـة (جناس ناقص حركتي)» ترَك« ـ» ترُك«جناس: »: 2«گزينة 
/ تلميح: ندارد (رد گزينه) صبر (اضافة تشبيهي)

رد (جنـاس/ گل رويت (اضافة تشبيهي) : تشبيه»: 4«گزينة  جناس: گـَرد ـ گـ
بيت، فاقد تلميح است./  ناقص حركتي)

)بديعبيان و )، 1(علوم و فنون ادبي (
----------------------------------------------  

)مجتبي فرهادي(    »3«گزينة  - 58
».متمم«دوم  است و در مصراع» نهاد«در مصراع اول نقش دستوري رديف 

 ها: گزينه رتشريح ساي
است.» مسند«ها  در هر دو مصراع نقش دستوري رديف»: 1« گزينة
است.» صفت«ها  در هر دو مصراع نقش دستوري رديف»: 2« گزينة
است.» قيد«ها  در هر دو مصراع نقش دستوري رديف»: 4« گزينة

  )قافيه)، 1((علوم و فنون ادبي 
----------------------------------------------  

) اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 59

دار بـه ، شاعر با شكايت و انتقاد اجتماعي و طنز نيش»4و  2، 1«هاي  در گزينه
 هاي فكري اين دوره است. پردازد كه از ويژگي بيان دردهاي جامعه مي

زپـردازد كـه ا   شاعر به مدح و تعريف معشـوق زمينـي مـي   » 3«ولي در گزينة 
 هاي فكري سبك خراساني است. ويژگي

  )85، صفحة شناسي و مفهوم سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (
----------------------------------------------  

)هومن نمازي(    »2«گزينة  - 60
هـاي داشـته ارزش بـودن   هر دو به فناي در راه عشق و بـي » د«و » الف« ابيات

اهميتي بي اين، به فراتر از يحت» الف« بيت. اشاره دارند عاشق در برابر معشوق
دارد كه اگـر چيـزي فراتـر از اظهار مي پردازد و با غلو جان در برابر معشوق مي

.كردم هم فداي راه عشق ميآن را  ،جان بود
  )، تركيبي)، مفهوم1(علوم و فنون ادبي (
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(آزيتا بيدقي)  »1«گزينة  - 61

 .ران نخستين درست استهر چهار مورد در مورد بيدارگالف) 

.اند صحيح» 4و  3، 1«هاي  گزينهب) 

گرا) ج) نسل اول روشنفكران (منورالفكران غرب

هاي سياسي جهـان رو شد كه قدرت د) غرب متجدد زماني با جهان اسلام روبه

اي بودند. اسلام با وجود رعايت ظواهر اسلامي، استبدادهاي قومي و قبيله

  )110تا  108هاي  ري اسلامي و جهان جديد، صفحه)، بيدا2شناسي ( (جامعه

----------------------------------------------  

)95كنكور خارج از كشور  –اي  كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 62

 جاي به استعماري هاي دولت از اثرپذيري دليل به قاجار كه دولتمردان هنگامي - 

 برداشـتند،  قـدم  اسـتعماري  ادهـاي سـوي قرارد  بـه  بيگانگـان  برابر در مقاومت

 كرد. تغيير آميز رقابت فعاليت سوي به منفي مقاومت

 تلاش يعني بود؛ اصلاحي حركت قاجار، دوران در آميز عالمان رقابت حركت - 

 تنبـاكو  جنـبش  نمايند. اصلاح را قاجار پادشاه رفتارهاي برخي از تا كردند مي

 تنبـاكو،  جنـبش  ت. تجربـة موفـق  آميز اصلاحي اس ـ رقابت فعاليت از اي نمونه

 به مسئله و اين برد ساختار اصلاح سوي به رفتار اصلاح از آميز را رقابت فعاليت

شد. منجر عدالتخانه جنبش

 در و پيوسـتند  آن بـه  گـرا  غـرب  منورالفكران عدالتخانه، جنبش گيري اوج با - 

برگزيدند. آن براي را مشروطه نام داد، رخ در سفارتخانة انگلستان كه تحصني

  )117و  116 هاي هصفحبيداري اسلامي و جهان جديد، )، 2شناسي ( (جامعه

----------------------------------------------  

)جليليانجواد (  »2«گزينة  - 63

: ها گزينهتشريح 

درست ـ درست»: 1«گزينة 

درست ـ نادرست (عبارت برعكس بيان شده است)»: 2«گزينة 

بنـدي سياسـي شـرق و  نادرست (انقلاب اسلامي بيرون از قطب»: 3«گزينة 

وجود آورد) ـ درست هبندي فرهنگي ب غرب يك قطب

نادرسـت (انقـلاب اسـلامي از همـان آغـاز و نـه مـدتي پـس از»: 4«گزينة 

هاي خود را اعلام كرد) ـ نادرست (عبارت برعكس بيـان گيري پيدايش جهت

شده است.)

  )122 و 121هاي  اري اسلامي و جهان جديد، صفحه)، بيد2شناسي ( (جامعه

)محمدمهدي يعقوبي(  »3«گزينة  - 64

 هاي نادرست: تشريح عبارت

الف) دولت مصر به رهبري جمال عبدالناصر، مظهر ناسيوناليسم عربي بود اما

جمهور وقت مصر با امضاي قـرارداد كمـپ رئيس پس از مرگ او، انورسادات،

هـاي شـناخت و ايـن مسـئله، موقعيـت گـروه      ديويد، اسرائيل را به رسميت

.فلسطيني را تضعيف كرد

ليل اينكـه بـا بلـوك شـرقج) از نظر دولتمردان آمريكا، انقلاب اسلامي به د

ر ياتوانست تداوم يابد و دي توان مقاومت نداشت، نمي كرد، قرار نميارتباط بر

.كرد سوي بلوك غرب دراز مي زود، بار ديگر، دست نياز به

اش، باطل بـودن نظريـة وفقيت انقلاب اسلامي ايران و پيامدهاي جهانيمد) 

.را نشان داد» پايان تاريخ«

  )134و  132، 128، 126، 125 هاي ه، صفحبيداري اسلامي و جهان جديد)، 2شناسي ( (جامعه

----------------------------------------------  

  )فر سيدآرش مرتضايي(  »4«گزينة  - 65
 ارات:تشريح عب

از نـوع الف) نادرست (در رويكرد نسل دوم روشنفكران مسائل جهان اسـلام 

ـ درست )وجود آورده بود مشكلاتي بود كه ليبراليسم غربي به

هر دو درست ب)

ج) درست ـ نادرست (در جهان امروز بيداري اسلامي از سـطح نخبگـان بـه

مردم و فرهنگ عمومي جهان اسلام منتقل شده است)

هاي ماركسيستي جايگاهي براي اعتقادات دينـي ـ نادرست (گروه  د) درست

قائل نبودند)

  )133و  130، 129، 127 هاي ، صفحهبيداري اسلامي و جهان جديد، )2شناسي ( (جامعه

----------------------------------------------  

)جواد جليليان(»3«گزينة  - 66

موارد نادرست: تشريح 

د) عبــارت مــذكور مربــوط بــه بعــد تــاريخي هويــت جامعــه اســت نــه بعــد

.جغرافيايي

هاي جديد به روي انديشمندان جهـان غـرب معلـول هـ) گسترده شدن افق

حيات معنوي جهان اسلام است.

  )113تا  109هاي  ، صفحههويت)، 1شناسي ( (جامعه

)2شناسي (جامعه

)1شناسي (جامعه
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)فر سيدآرش مرتضايي(  »3«گزينة  - 67

تشـكيل«، »نظام حقوقي خانواده«به ابعاد  طترتيب مربو ي مذكور بهها مؤلفه
هستند.» اقتصاد، معيشت، امور رفاهي و مسكن«و » خانواده

  )118ة ، صفحهويت)، 1شناسي ( (جامعه
----------------------------------------------  

)اي كتاب آبي پيمانه(     »4«گزينة  - 68

ها و اصول حاكم بـر نظـام سياسـي را تعيـين نظام فرهنگي، عقايد، ارزش - 
هـاي فرهنگـي كند و اگر عملكرد نظام سياسي در جهـت عقايـد و ارزش   مي

كند. جامعه باشد، نظام فرهنگي اقتدار نظام سياسي را نيز تأمين مي
هـاي ديگـر تواند مستقل از نظـام  در يك جهان اجتماعي، نظام سياسي نمي

باشـــد؛ بلكـــه در تعامـــل بـــا …ماننـــد نظـــام فرهنگـــي، اقتصـــادي و 
گيرد. ها قرار مي آن
توانند با هم باشـند و در برخـي مـوارد نيـز مي مقبوليت و مشروعيت حقيقي - 

جدا از يكديگر باشند. جايي كه قدرت مطابق قانون و حكم الهي باشد و تبعيت
از قانون نيز با رضايت و ميل همراه باشد، اقتدار و قدرت هم مشروعيت حقيقي

ارد و هم مقبوليت.د
)128 تا 125 هاي ه، صفحهويت)، 1شناسي ( (جامعه

----------------------------------------------  

)محمدمهدي يعقوبي(  »4«گزينة  - 69

حكومتةشيو
تعداد حاكمان

براساس خواست و ميل افراد براساس فضيلت

تيراني (استبدادي)مونارشيفرد
يشيالگارآريستوكراسياقليت

دموكراسيپوليتي (جمهوري)اكثريت
  )129 ة، صفحهويت)، 1شناسي ( (جامعه

----------------------------------------------  

(اميرمهدي افشار)  »3«گزينة  - 70

تواند اقتصادي وابسته ايجـاد درستي استفاده نشود، مي هاي نفتي به اگر سرمايه
نفتي وابسته است. چنـين اقتصـادي كند كه رشد و افول آن به قيمت و درآمد

گيري باعث شكل ،كند ميكه درآمد هنگفت و بدون زحمتي ايجاد  جهتاز آن 
شود كه مستقيم و غيرمسـتقيم وابسـته بـه اي مي ملي ضعيف و شكننده توليد

كوشد رفاه اقتصادي را به مـدد ميكه آيد  نفت است؛ دولت بزرگي به وجود مي
هاي آمـوزش و بهداشـت افزايش دهد و حتي هزينهنفت و نه رواج كسب و كار 

بـه كمـك ،شـود  هـا پرداخـت مـي    را كه در بيشتر نقاط دنيـا از محـل ماليـات   
درآمدهاي نفتي تأمين كند.

ةگرايـي و غلب ـ  تورم، بيكاري، وابستگي به نفت، توزيع نـابرابر امكانـات، تجمـل   
ريبان است.فرهنگ مصرفي از معضلاتي است كه اقتصاد ما با آن دست به گ

  )140و  139 هاي ه)، هويت، صفح1شناسي ( (جامعه

)محمدعرفان فرهادي(  »  4«گزينة  - 71
تفاوت انسان و حيوان به عنـوان دو موجـود زنـده، ايـن اسـت كـه انسـان -

ها دارد، بلكه در كنار خواسته نمي اساس غريزه قدم بر برخلاف حيوان، صرفاً بر
تـأثير  كند، نگـرش اسـت؛ يعنـي هـم تحـت      يچه كه رفتار او را كنترل م آن

تأثير عوامل نگرشي است. عوامل زيستي و هم تحت 
ثر بر رفتار انسانؤشباهت عوامل م

و حيوان
ثر بر رفتار انسان وؤتفاوت عوامل م

حيوان
ايـازه ــخ بـه ني ـهر دو در پاس ــ

زيستي، عوامل انگيزشي مشـتركي
دارند.

انسان همانند حيوان تحت تـأثي  رـ
عوامل زيستي است.

اساس خلاف انسان فقط بر حيوان برـ
دارد. مي غريزه قدم بر

حيوان برخلاف انسـان تحـت تـأثيرـ
عوامل نگرشي نيست.

كننـد، بـه اندك، مطالعه مـي  تلاشپشتكار بالا و حسين با چون فاطمه با ـ
تفاوت شدت انگيزه اشاره شده است.

نظام شناختي فـرد، تأثير    ستند و تحتنگرش، متنوع ه ةدهند عوامل شكلـ
هاي او قرار دارد. ها و ارزش باور

دهنده به رفتار انسان، تحت تأثير عوامل فرازيستي  عوامل نگرشي شكل نكته:
است نه عوامل زيستي.

دروني است، بيشتر اسـت. ةماندگاري و تداوم رفتارهايي كه بر اساس انگيزـ
شود، پس عامـل آميز معلم بيشتر مي حسينمريم تحت تأثير جملات ت تلاش

آميز معلم است كه يك عامل بيروني است و بـا برانگيزاننده، جملات تحسين
تداوم كمتري همراه است.

 )164تا  160 هاي ، صفحهانگيزه و نگرششناسي،  (روان
----------------------------------------------  

(محمدعرفان فرهادي)  »  1«گزينة  - 72
: درست است؛ رد شدن در مصاحبه به عـدم تمركـز نسـبت داده»1« ةگزين

افتـد. مـا گـاهي تمركـز داريـم و شده است و عدم تمركز هميشه اتفاق نمي
گاهي تمركزمان كم است، پس ناپايدار است و از طرفي ديگر مربوط به خود

ها به قطب جنـوب درست است؛ وقتي كه فالكون ـماست، پس دروني است  
مـواد غـذايي و امكانـات لازم را از دسـت ةند، بعد از مدت كوتاهي همرسيد

هـا ماندن نداشتند، اما چيزي كه آن داده بودند و حتي غذاي كافي براي زنده
يابند، اين اثر نيروبخشي را زنده نگه داشت، اين باور بود كه بالأخره نجات مي

دهد. باورهاي مثبت و سازنده را نشان مي
ادرست است؛ نسبت دادن شكست به عوامل غيرقابـل كنتـرل،ن»: 2« ةگزين

كمي براي جبران آن خواهيم ةنتيجه انگيز و درشود  ميموجب دلسردي ما 
.درست است ـداشت 
نادرست است؛ نسبت دادن شكست به عوامل پايدار باعث يأس و»: 3« ةگزين

.درست استـ شود  دلسردي فرد براي شركت در مسابقات بعدي مي
كشي يك حالت تصادفي است و حالت ثابـت : درست است؛ قرعه»4« ةنگزي

نداشته و در اختيار ما نيست، پس يـك عامـل بيرونـي، ناپايـدار و غيرقابـل
كنترل است و اشتباهات داوري هم عاملي بيروني، ناپايدار و غيرقابل كنتـرل

ونادرست است؛ باور به دو شكلِ مثبت (باورهـاي مثبـت و سـازنده)     ـاست  
گذارد. ميمنفي (باورهاي منفي و غلط) بر رفتار اثر 

) 175و  174، 166، 165هاي  شناسي، انگيزه و نگرش، صفحه (روان

شناسي روان
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)هانا احمدزاده(  »3«گزينة  - 73
نتيجه در شود؛ تلقي مي موفقيتنوعي  حركت در مسير دستيابي به هدف،ـ

گيرد. نمي قرار خستگيثير موانع زود گذر و عواملي همچون أفرد تحت ت
مندي است كه بـين عناصـر آن پيونـدهاي ما همچون نظام قاعده شناختـ

.دارند هماهنگيبسياري برقرار است و اين پيوندها تمايل زيادي به 
گيري از ثبات بيشتري برخوردار شـده و تـابع اصـل ها پس از شكل نگرشـ

البتـهكننـد   يعني در برابـر تغييـر مقاومـت مـي     هماهنگي شناختي هستند؛
بيشترين نسبت به دورة كودكي امكاندر دوران تحصيل دانشگاهي  ها نگرش

د.نكن ميتغيير را پيدا 
) 172و  170، 169هاي  شناسي، انگيزه و نگرش، صفحه (روان

----------------------------------------------  
)محمد حبيبي( »  2«گزينة  - 74

شته باشيم كه كارايي لازم را داريم وكه انتظار دااست ادراك كارايي: زماني 
كاري بر بياييم؛ يعني دانش و مهـارت لازم در انجـام دادن توانيم از پس مي

مصداق درستي براي اين مفهوم نيست،» 2« ةآن كار را در خود بيابيم. گزين
ادراك كنترل كاذبي شكل گرفته است و مـانع بـروزدر اين موقعيت چرا كه 

شده است. رفتار (تلاش پارسا)
ادراك كنترل: ما همواره دوست داريم همه چيز مطابق نظر ما و تحت اختيار

كنـيم محـيط را در ما باشد و با انجام دادن رفتارهـاي گونـاگون سـعي مـي    
مصداق درست اين مفهوم است.» 1« ةكنترل خود بگيريم. گزين

هماهنگي ،دراك كنترل و كارايي بايد سازنده باشد؛ يعني با شواهد محيطيا
لازم را داشته باشد، زيرا در صورت ناهماهنگي، نوعي ادراك كنترل و كارايي

مصـاديق» 4 و 3«هاي گزينه .شود كه مانع بروز رفتار است كاذب ايجاد مي
مناسبي براي اين مفهوم هستند.

) 174و  172هاي  شناسي، انگيزه و نگرش، صفحه (روان
----------------------------------------------  

(محمد حبيبي) »  4«گزينة  - 75
به دسـت ةداند نتيجدرست است؛ مهشيد مي»: 1«ة عبارت موجود در گزين

شود.شده ميآموخته آمده ارتباطي با تلاشش ندارد؛ بنابراين دچار درماندگي
اسـناد مهشـيد، تـلاش و ةنتيجدرست است؛ »: 2« ةعبارت موجود در گزين

بهتـر نيسـت. چـرا كـه اسـناد او ثابـت و ةنتيج ـكوشش بيشتر براي كسب 
غيرقابل كنترل است.

درست است؛ اسـناد مهشـيد درونـي، ثابـت و»: 3« ةعبارت موجود در گزين
غيرقابل كنترل است.

شده، فردآموخته نادرست است؛ در درماندگي»: 4« ةعبارت موجود در گزين
.بينداي نميرابطهآن  ةبين تلاش و نتيج

) 180تا  174هاي  سي، انگيزه و نگرش، صفحهشنا (روان
----------------------------------------------  

(محمد حبيبي) »  4«گزينة  - 76
: اگر از شما بخواهند سبك زندگي خود را توصيف كنيـد، چـه»الف«عبارت 

ةت اســت از توضــيح دربــارخواهيــد گفــت؟ آيــا ســبك زنــدگي شــما عبــار
شما؟ ممكن اسـت از شـما ةنوع فعاليت و تغذيهاي خواب و بيداري،  ساعت

شـويد؟ صـبحانه چـهصبح چه ساعتي از خـواب بيـدار مـي    بپرسند، معمولاً
روز را بـه انديشـيدنچه ميـزان از سـاعات شـبانه    همه مهمترخوريد؟ از  مي

دهيد؟ اختصاص مي
هاي غذايي خاص سن و جنس خودشانافراد نياز به رژيم ة: هم»ب«عبارت 

.كند و به تناسب رشد، نوع رژيم غذايي افراد تغيير مي دارند را

: هنگام فشار رواني، شخص يك رويـداد يـا يـك موقعيـت را بـه»ج«عبارت 
كند و سلامتي خـود را درصورت فشارآور و فراتر از توانايي خود، ارزيابي مي

.بيند خطر مي
 ـ    »د«عبارت  ه: تپش قلب مربوط به علامـت جسـماني،  فراموشـي مربـوط ب

علامت شناختي، پرخاشگري مربوط به علامت رفتاري و نااميدي مربـوط بـه
علامت هيجاني فشار رواني است.

 )197و  196، 193، 192هاي  ، صفحهسلامتشناسي  شناسي، روان (روان
----------------------------------------------  

(محمد حبيبي)  »  2«گزينة  - 77
شود افراد دچار زخم معده شوند، اشاره به نقشاينكه استرس مزمن باعث ميـ

)1 ةي دارد. (رد گزينانشناختي به عنوان عامل ايجاد بيماري جسم متغير روان
شوند، مربوط بهمغزي، دچار افسردگي مي ةاينكه بعضي از بيماران پس از سكتـ

)3 ةهاي جسماني است. (رد گزينشناختي در نقش پيامد بيماري متغير روان
كنـد، و ازردي كه رژيم غذايي متعادل دارد، بـه طـور مـنظم ورزش مـي    فـ

)4 ةسالم دارد. (رد گزين زندگي كاملاً ةسلامت رواني برخوردار است، شيو
) 191و  189هاي  شناسي سلامت، صفحه شناسي، روان (روان

----------------------------------------------  
)حميدرضا توكلي( »  4«گزينة  - 78

موقعيت اول: دريافت راهنمايي از مشاور اقتصادي بـه جهـت كـاهش فشـار
رواني، به راه مشورت و راهنمايي گرفتن اشاره دارد.

هـاي اكتشـافي حـل روش ءموقعيت دوم: روشي كه سارا به كـار بـرده، جـز   
.(روش خرد كردن) مسئله است

كند تا به طبعي و طنز، سعي مي موقعيت سوم: ميلاد با استفاده از حس شوخ
فشار رواني توجه نكند.

گذشته يا اثر انتقال استفاده كرده كه در واقـع  ةموقعيت چهارم: وي از تجرب
حل مسئله است.مهارت استفاده از  مربوط به

) 200و  199هاي  شناسي سلامت، صفحه شناسي، روان (روان
----------------------------------------------  

ميدرضا توكلي)(ح  »  2«گزينة  - 79
ناكارآمد، ةاست. وي در اين مقابل» بودن منفعل«وضعيتي كه مهسا در آن قرار دارد، 

كند. دست از فعاليت بر مي دارد و براي از بين بردن فشار رواني، تلاش نمي
رفتارهـايانجـام دادن  بـه   »3«ة به در انتظار معجزه بودن، گزين »1«ة گزين

؛اشاره داردو دخانيات اده از داروهاي شيميايي به استف »4«ة تكانشي و گزين
شده ارتباطي ندارند.كدام با موقعيت ذكر كه هيچ

) 203و  202 ةشناسي سلامت، صفح شناسي، روان (روان
----------------------------------------------  

)هانا احمدزاده(  » 4«گزينة  - 80
عني اعتقادات مذهبيي غيرمستقيم است؛ ثير مذهب بر سلامتي،أهاي ت يكي از راه
بـه »4«ة تري در پيش بگيرند و در گزين شوند افراد سبك زندگي سالم باعث مي

بر سلامتي افراد اشاره )…سالم و ةتغذي (انجام ورزش روزانه، ثير سبك زندگيأت
ثير مذهب بر سلامت از راه غيرمستقيم است.أدارد كه بيانگر ت

مذهب از ةدهد كه به واسط ن ميباشد و فردي را نشا درست مي»: 1«ة گزين
كند. رفتارهاي پرخطر دوري مي

درست هسـتند و بـه ايـن اشـاره دارنـد كـه مـذهب و»: 3« و» 2« هاي گزينه
هـاي و توصـيه  )2ة (گزين ـ شـوند  باورهاي ديني موجب كاهش فشار رواني مـي 

.)3ة (گزين شوند ديني مثل عبادت باعث بهبود عملكرد سيستم ايمني بدن مي
) 204 ةشناسي سلامت، صفح شناسي، روان ان(رو
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  فرد) (مصطفي قديمي  »2«گزينة  - 81

اند (رد  جدايي نيفكنده (لم + مضارع: ماضي ساده يا نقلي منفي):» لَم يفرِّقوا«
/  »)3«يـك از آنـان (رد گزينـة     ميان هـيچ  »:بين أحد منهم») / «1«گزينة 

») / 4و  3«هـاي   گزينه خواهد كرد (رد ها عطا به آن»: ولئك سوف يؤتيهماُ«
»)4و 1«هاي  هايشان (رد گزينه مزدهايشان، پاداش»: جورهماُ«

 نكتة مهم درسي:

هـيچ  «صـورت   بـه » أحد«آيد،  فعل منفي مي» أحد«غالباً وقتي قبل از كلمة 
شود. ترجمه مي» كسي

  (ترجمه)
---------------------------------------------  

  (ابوطالب دراني)  »2«گزينة   - 82

»تركيهـاي   خصـلت  »:القبيحةَخصاله / « »)1«بايد رها سازد (رد گزينة  »:ل
فاعـل  » وقـت («تباه نشود  وقتش براي اينكه »:لا يضيع وقتهُ لكي/ « زشتش

(رد گزينـة   بين جاهلان (نادانان) »:بينَ الجهالِ«ها) /  گزينهساير است.) (رد 
بـينَ  «هـا) /   گزينـه سـاير  (رد  خوار نگردد نفسش »:سهرَ نفحتقتُلا « ») /4«

برگزيدگان ميان»: الأصفياء
 نكتة مهم درسي:

حركـت سـاكن در    . دقت كنيـد امر غايب است» ليترك«در فعل » لام«نوع 
بـراي راحتـي    اسـت،  دار وصل شده »ـال«به اين دليل كه به اسم  ،پايان فعل

كسره تبديل شده است. به ،ظتلفّ
  )(ترجمه

---------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة  - 83
كـه  »: أن تصُـبح ) / «»3و  1«هاي  چگونه امكان دارد (رد گزينه»: كيف يمكن«

و 1«هـاي   دچار شده بود (رد گزينه»: صيبتاُكانت قد ) / «»3«بشود (رد گزينة 
(رد كـودكيش  »: طفولتهـا / «)»4و  1«اي ه ـ (رد گزينهاز، از زمان »: منذ/ «)»3

 )»4«گزينة 
  (ترجمه)

---------------------------------------------  

 زاده) (علي محسن »4«گزينة  - 84
ها: تشريح ساير  گزينه

براي اينكه ياد بگيريم (با توجه بـه اينكـه آخـر فعـل     »: لنتَعلَّم»: «1«گزينة 
 ،تـا «معنـي  » لـِ«است، حرف  شده صوبمن» لـِ + مضارع«مضارع در تركيب 

دهد.) مي» براي اينكه
لا + مضـارع  «نبايد كمك كند / كمك نكند (تركيب »: لا ينصرْ»: «2«گزينة 
  معناي نهي دارد.)» مجزوم
كـردم   هـايي كـه مـي    سـخنراني »: المحاضرات التّي كنُت ألقاها»: «3«گزينة 

  شود.) ستمراري ترجمه ميبه شكل ماضي ا» كان + فعل مضارع« ساختار(
  (ترجمه)

)فرد افشين كرميان(  »3«گزينة  - 85
ا (عنـدما) شـاهد أبـي (والـدي) (رد     »: ديـد  …هنگامي كه پدرم « سـاير  لمـ

») /4و  1«هـاي   القـديم (رد گزينـه   صديقهَ »:اش دوست قديمي«ها) /  گزينه
») /4و  2«هـاي   أصـبح فقيـراً (رد گزينـه   »: فقير شده است«قال / »: گفت«
به اسم مذكر (صـديق)» له«در » ـه«له (ضمير  ةلا ثرو»: هيچ ثروتي ندارد«

»)1«گردد.) (رد گزينة  برمي
است. ياضاف» و هو«، »4و  2«هاي  در گزينههمچنين 

  (ترجمه) 
---------------------------------------------  

اصفهان) -(حميدرضا قائد اميني   »3«گزينة  - 86
در صورت سؤال، به اين نكتـه اشـاره شـده آية شريفه، همانند در اين گزينه

پذيرد. است كه خداوند توبه را از بندگانش مي
 ها: گزينه ساير  تشريح
رسان ناتوانان است. ها و ياري مفهوم بيت: خداوند، داناي نهان»: 1«گزينة 
آن توبه در رفتارهـاي انسـان بيت به شكستن توبه و اثر نداشتنِ»: 2«گزينة 

اشاره دارد.
زند و انسان جايزالخطا است. مفهوم بيت: از انسان خطا سر مي»: 4«گزينة 

  (مفهوم) 
---------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي( »1«گزينة  - 87
»ل«اسم فاعل بر وزن  »مالشاّتحـرف  يـر با حركـت كسـره ز   است، پس» فاع
است. يحصح» تـ«

  )ضبط حركات( 
---------------------------------------------  

(مرتضي كاظم شيروردي) »2«گزينة  - 88
:تواند نفي يا نهي ترجمه شود مي» لا تيَأس« فعل
شود حتي اگر شرايط دشوار باشد. از تلاش نااميد نمي(او)  نفي: ةترجم
شرايط دشوار باشد.نهي: از تلاش نااميد نشو حتي اگر  ةترجم

 ها: ساير گزينهتشريح 
فعل نفي است. : لا يستمع:»1«گزينة 

دهد. گوش نمي نصيحتشود وقتي انسان به  ترجمه: دل اندوهگين مي
فعل نفي است. لا يعلمَ: »:3«گزينة 

داند. را نمي يشهاكار چون پيامد ،كند نادان زيان درو ميهمانا ترجمه: 
،نفـي فعل زيرا در  ،نهي است ةنشان» ترسلوا لا«فعل ر : حذف نون د»4«گزينة 

شود. حذف نمي» نون«
  )فعل (قواعد  

---------------------------------------------  
)اصفهان -حميدرضا قائداميني (  »2«گزينة  - 89

و از نوع اسـم اسـت، در حـالي كـه در» عقلاء«، »كانَ«خبر » 2«در گزينة 
از نوع جملة فعليه است:» كانَ«ها خبر  ساير گزينه

»نظَّفوا، يساعدقد سمعوا، «
 نكات مهم درسي:

خبر افعال ناقصه، كلمه يا كلماتي است كه معناي اسم افعال ناقصه را كامـل
صورت يك اسم، يك فعل يا يك جار و مجرور ظـاهر . خبر معمولاً بهكند مي
شود. مي

خبرشان فاصله بيفتد. دقت كنيد ممكن است ميان اسم افعال ناقصه و
  )(انواع جملات 

)2عربي زبان قرآن (
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 )اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 90
آينـد،   بر سر جملة اسـميه مـي   )كانَ، صار، ليس و أصبح(وقتي افعال ناقصه 
بـه عنـوان خبـر    » قادرانِ« ،»3«بنابراين در گزينة  ،كنند خبر را منصوب مي

.تاس» قادرينِ«بايد منصوب شود و شكل صحيح آن  ،»كان«
  )انواع جملات(

---------------------------------------------  

  

 )اي كتاب آبي پيمانه(   »2«گزينة  - 91
و  3«هـاي   كنـد (رد گزينـه   گمان مـي »: يظنُّ/ « )»3«آيا (رد گزينة »: هل«
فعل ماضي »: (قد خُلقوا) / «»1«برخي مردم (رد گزينة »: بعض الناّس)/ «»4

»: إنّ/ « از طـلا »: مـن الـذّهب  ) / «»4«انـد (رد گزينـة    مجهول) آفريده شده
 »همـه «و  »همگـي «؛ »3و  1«هـاي   مردم (رد گزينه»: الناّس«قطعاً، همانا / 

 )»4«از يك مادر و پدر هستند (رد گزينة »: م و لأبٍلاُ«اضافي است.) / 
 )1401، بر اساس امتحان نهايي شهريور (ترجمه 

----------------------------------------------  
 (ابوطالب دراني)  »4«گزينة  - 92

»ةِبكثَـرَ ») / «2«رانيـد (رد گزينـة   ا نميهـا) ر  هـا (دل  قلب »:لا تُميتوا القلوب 
و  1«هـاي   با زيادي غذا (خوراك) و نوشيدني (رد گزينـه  »: الطعامِ و الشّرابِ

2» / («مــوتي ــإنَّ القلــب ميــرد (رد  قطعــاً (زيــرا) دل (قلــب) مــيپــس  »:فَ
»: إذا« هـا) /  همچون كشت (رد ساير گزينه»: كاَلزّرع« ») /3و  2«هاي  گزينه

آب بر آن زياد شود»: كثَُرَ عليَه الماء») / «3«هرگاه، وقتي (رد گزينة 
 (ترجمه)

----------------------------------------------  
 )بهرا -ولي برجي (  »3«گزينة  - 93
») / 4و  1«هـاي   لحظات دشوار زنـدگيم (رد گزينـه  »: لحياتي الصعبةاللحّظات «
پروردگار بـزرگم (رد گزينـة   »: ربي العظيم») / «4«خالصانه (رد گزينة »: خالصاً«
ماضي استمراري يا ماضي بعيد؛  ←(ليت + ماضي » ليت ... لم يحملني») / «2«

بر سرش آمـده اسـت):   » لمَ«ضي دارد، چون معناي ما» لم يحملني«دقت كنيد 
») / 2«كرد، كاش بر من تحميل نكرده بـود (رد گزينـة    كاش بر من تحميل نمي

  »)4و  1«هاي  (لاي نفي جنس): هيچ تواني ندارم (رد گزينه» لي طاقةلا «
  (ترجمه)

----------------------------------------------  
 )وندنها -(محمدرضا سوري  »1«گزينة  - 94

 :ها ساير گزينهتشريح 
كنند مي پنهان»: يكتمونَ/ « ها دهان »:أفواه«: »2«ة گزين
)مضارع التزامي ←ليت + مضارع(بدانند  :»يعلمونَ« :»3«ة گزين
نبايد جمع شود (با توجـه بـه علامـت جـزم در آخـر       »:لا تجتمع« :»4«ة گزين

هـم ترجمـه نشـده    » گاه يچهرگز، ه«به معني » أبداً«فعل، معناي نهي دارد) / 
است.

  (ترجمه) 
----------------------------------------------  

 آرمين ساعدپناه)(  »1«گزينة  - 95
»: معلـّم عزيـزم  ») / «3و  2«هـاي   الواجبات التّـي (رد گزينـه  »: تكاليفي كه«

از مـن خواسـته   ») / «4و  2«هـاي   ، معلّمي العزيز (رد گزينهةمعلّمتي العزيز
 ـ ،انتَ قد طَلبَت منيّك»: بود ) / »4و  2«ي هـا  ي (رد گزينـه كان قد طلب منّ

»)3«لم أكتب، ما كتبت (رد گزينة »: ننوشتم«
  )ترجمه(

)اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 96
افتخـاراي كسي كه از روي نـاداني بـه اصـل و نسـب     «گويد:  مي» 3«گزينة 

 ـ » از يك مادر و پدر هستند فقط/ مردم  كني مي سـؤالصـورت  ا بيـت  كـه ب
 مطابقت دارد.

ها: ترجمة ساير گزينه
هايشان نيست. گويند آنچه را كه در دل هايشان مي با دهان»: 1«گزينة 
بيني/ و درد تـو از توسـت و احسـاس داروي تو در توست و نمي»: 2«گزينة 
كني نمي

.شك افتخار ورزيدن به اصل و نسب، پسنديده است بي »:4«گزينة 
  (مفهوم) 
----------------------------------------------  

اصفهان) -(حميدرضا قائد اميني   »2«گزينة  - 97
بيايـد؛» يقـاتلونَ «است و بايد بـه جـاي آن،    نادرست» يقاتلَونَ«در اين گزينه، 

است.» مفاعلةَ«زيرا فعل مضارع معلوم و ثلاثي مزيد از باب 
نكات مهم درسي: 

بايد به حركات حروف مياني كلمات دقتّ كنيم. ،تهاي ضبط حركا در تست
  (ضبط حركات) 

----------------------------------------------  
)احسان كلاته عربي(  »3«گزينة  - 98
بالفعل نيست. مشبهةكه بر سر فعل مضارع آمده است، از حروف » أنْ«

لفعل هستند.با مشبهةهمگي از حروف » إنّ، ليت و كأنَّ«ها  در ساير گزينه
  )انواع جملات( 

----------------------------------------------  
(رضا راشدنيا)  »2«گزينة  - 99

از نـوع ي موجود در جملـه  »لا« .ي نفي جنس نيامده است»لا« ،در اين گزينه
(ترجمة عبارت: من دوست باوفايي دارم نه دوستي منافق.) .عطف است

  )انواع جملات(  
----------------------------------------------  

)احسان كلاته عربي(  »4«گزينة  - 100
كنيم. ي نفي جنس، جاهاي خالي را تكميل مي»لا«باتوجه به قواعد 

، همچنـين»)2و  1«هـاي   گيرد (رد گزينـه  نمي» الـ«ي نفي جنس، »لا«اسم 
»).3«آيد (رد گزينة  ي نفي جنس هميشه مرفوع مي»لا«خبر 

نكات مهم درسي: 
»تنـوين «و » الـ ـ«گيـرد،   ي نفي جنس، هميشه علامت فتحه مي»لا«) اسم 1

گيرد. هم نمي
آيد. ي نفي جنس همواره مرفوع مي»لا«) خبر 2

  (انواع جملات) 
---------------------------------------------  

  
  
  

گنبد) -(پيروز وجان  »2«گزينة  - 101
توبـه را از بنـدگانش»: عن عبـاده  التَّوبةَ«كند /  رد، قبول ميپذي مي»: يقبلُ«

يئات  ») / «3و  1«هاي  (رد گزينه ن السـ گـذرد، هـا در مـي   از بـدي »: يعفُو عـ
و 3«هـاي   داند (رد گزينه مي»: يعلم») / «4«بخشد (رد گزينة  گناهان را مي

»)4و  1«هاي  دهيد (رد گزينه انجام مي»: تفَعلونَ») / «4
  (ترجمه) 

)1عربي زبان قرآن (

 )3عربي، زبان قرآن (
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 رفسنجان) -نيا  كرميمحمد (»3«گزينة  - 102
فعل ماضي مجهـول اسـت كـه بـه     خوانده شود ( :»ئرقُ«اگر /  ،هرگاه»: إذا«

(رد  )صورت مضارع ترجمه شده اسـت.  به ،خاطر قرار گرفتن در اسلوب شرط
 / )»2« ة(رد گزين ـدهـد   مؤمن گوش فرا مي»: استمع المؤمن«) / »4« ةگزين

 : تا مـورد رحمـت قـرار گيـرد    »يرحمحتيّ « / )»1« ة(رد گزينآن  به»: إليه«
)»4و  2« هاي (رد گزينه ل)فعل مضارع مجهو(
هم اضافي است. »1« ةگزيندر » زماني«

  )(ترجمه 
----------------------------------------------  

 فرد) (مصطفي قديمي  »4«گزينة  - 103
 /ماضـي اسـتمراري   ← مضـارع  + نكـا دانستي ( آيا مي»: هل كنت تعلمينَ«

مثـل  / « »)2 و 1«هـاي   گزينـه  رد( است) نث مخاطبؤمفرد م فعل از صيغة
(موصـوف  » اللبّونات الأخري« مانند (همچون، مثل) بسياري از /»: العديد من

جملـه) شـير    (در ايـن »: تُرضع« ») /3«ة گزين رد( پستانداران ديگر ):و صفت
هـا   بـا آن »: تتكلَّم معها/ « »)3«ة گزين ردن (هايشا بچه»: صغارها/ « دهند مي

/  هـا  تـرين آن  كوچـك »: أصـغرها «زننـد /   ها حرف مي ، با آنكنند صحبت مي
 وزنش»: وزنه«به يك متر / »: إلي متر واحد« رسد / طولش مي»: يبلغ طوله«

كيلوگرم 50كمتر از »: غراماًأقلُّ من خمسينَ كيلو/ «
  )(ترجمه 

----------------------------------------------  
 (حسين رضايي)  »3«گزينة  - 104

بـاز  و هنگامي كه چشمم  آورده شدمترجمة صحيح عبارت: سپس به ساحل 
 هاي جمله مجهول هستند و بايد مجهول ترجمه شوند.) ، (فعلشد

  (ترجمه)
----------------------------------------------  

  اصفهان) -(حميدرضا قائد اميني   »3«گزينة  - 105
(رد  بِمعرفـة عليكُم باِلتّعرفّ علـَي، علـَيكُم   »: بر شما لازم است كه بشناسيد«

: الـدول (رد گزينـة   »كشـورها «أكبـر /  »: ترين بزرگ« / »)4و  2«هاي  گزينه
 ) /»4و  1«هــاي  للــنِّفط (رد گزينــه ةالمصــدر»: نفــت ةكنندصــادر») / «1«
فـي مـد /   »: در كشـيدن ») / «1«ينـة  : أنجحهـا (رد گز »هـا  تـرين آن  موفق«
»)4و  2«هاي  الأنابيب (رد گزينه»: ها لوله«

   نكات مهم درسي:
بايـد، لازم  «د، معمـولاً بـه معنـاي    در ابتداي جمله بياي ـ» عليَ«هرگاه حرف 

شود؛ ترجمه مي» است
  »/ شما بايد بشناسيد : بر شما لازم است كه بشناسيدبِمعرفةَعليَكُم «مثال: 

  )مهترج(
--------------------------------------------- 

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 106
   )خورد زيرا او افسوس مي(گويد اي كاش من خاك بودم.  كافر ميو ترجمه: 

 اين آيه ربطي به عزت و سرافرازي ندارد.
 ها: گزينه ساير  تشريح
شرف و بزرگي انسان به دانش و ادب است. »:1«گزينة 
پروردگارم مرا به مدارا كردن با مردم فرمان داده است. »:2«گزينة 
 همنشين درستكار بهتر از تنهايي است. »:4«گزينة 

  (مفهوم)

آرمين ساعدپناه)(  »2«گزينة  - 107
گرفته كار  ها به براي انتقال نفت از طريق سرازيري ابزارهايي«ترجمة عبارت: 

»شود. مي
مجهـول» تسـتخدم «، فعـل  »آلات«فوع بودن ا توجه به معناي عبارت و مرب

بيايد.» تسُتخَدم«شكل  است و بايد به
صحيح ،»المنحدرات«صورت  به ،»د«نيز با فتحة » ها) المنحدرات (سرازيري«

 است.
(ضبط حركات)  

----------------------------------------------  
)اميرحسين شكوري(  »4«گزينة  - 108
آن را فاعـل  ،عبـارتي را مشـخص كـن كـه مخاطـب      :الؤصـورت س ـ  ةترجم
،»4« ةدر گزين ـ بگـرديم. فعل معلـوم   بايد دنبال به عبارت ديگر، ؛شناسد مي

.استفاعل آن » فلاّح«مفعول و » تلك«يك فعل معلوم است كه » زرع«فعل 
هـواي شـهر در بهبـود درختـان را بـراي   آن  يعبارت: كشـاورز پيـر   ةترجم

.كاشتها  خيابان
 :ها ساير گزينه يحتشر
ب فاعـل آنينا» النفّط« وفعل مجهول » اكُتْشُف«: در اين گزينه »1«ة گزين
هـا  سـرزمين در بعضي از  ،هاي بسياري عبارت: نفت قبل از قرن ةترجم .است

.كشف شددر دل زمين 
ب فاعل آن است.ينا» هذا«در اين جمله فعل مجهول و » يعرفَ: «»2«ة گزين
اين جوان با اخلاق به اخـلاق خـوبش و رفتـار ،ما ةدر كارخانعبارت:  ةترجم

.شود شناخته مياش  شايسته
ب فاعـل آني ـنا» ملابس« وفعل مجهول » تُغسل« جمله: در اين »3«ة گزين
هاي ورزشي صبح هر روز، قبـل از آغـاز مسـابقات : لباسعبارت ة. ترجماست

شوند. شسُته ميورزشي 
)انواع جملات( 

----------------------------------------------  
)1400كنكور سراسري  -كتاب تاك (  »3«گزينة  - 109

جـزء حـروف اصـلي فعـل» نون«داراي نون وقايه نيست و » بيني«فعل امر 
 است (ب ي ن).

 :ها ساير گزينه تشريح
»ر س ل«داراي نون وقايه است. حروف اصلي: » أرسلتني« »:1«گزينة 
»ع ج ب«داراي نون وقايه است. حروف اصلي: » يأعجبن« »:2«گزينة 
»ب ع د«داراي نون وقايه است. حروف اصلي: » بعدتني« »:4«گزينة 

  )قواعد فعل(
----------------------------------------------  

 (مرتضي كاظم شيروردي)  »2«گزينة  - 110
از: عن، ندا ترتيب عبارت سه حرف جر وجود دارد كه به، »2«در عبارت گزينة 

، بلكه يك اسم است.حرف جر نيست» مع« دقت كنيد. فيبـ ، 
 :ها ساير گزينه تشريح
نائب فاعل و مرفوع است.» الزّجاج«فعل مجهول و » كسر« »:1«گزينة 
در» بـ ـ«، حـرف  ....آموز در مدرسه نشسـت  دانشترجمة عبارت: : »3«ة گزين

است.» في: در« به معناي »بالمدرسة«
ي. وقايه + ضمير ونتشكيل شده است از: من+ ن» منيّ« :»4«ة گزين

  )انواع جملات( 
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 )زاده آيدا فتاح(    »3«گزينة  - 111

گيري سال زمامداري با اقدامات خردمندانه و بهره 42الف) شاه عباس اول در 
قتصـادي سياسـي و ا هـاي بـزرگ    از مشاوران آگاه، ايران را به يكي از كـانون 

جهان آن روز تبديل كرد.
اقتصادي، پايتخت را از قـزوين و د) شاه عباس اول به دلايل سياسي، نظامي

، اين شـهراصول مهندسي و شهرسازيبه اصفهان منتقل كرد و با استفاده از 
را به يكي از زيباترين و آبادترين شهرهاي جهان تبديل كرد.

  )143تا  140، 137هاي  ايران در دورة صفوي، صفحه تحولات سياسي و اقتصادي)، 2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

)محمدمهدي يعقوبي(    »3«گزينة  - 112
 ها: گزينهبررسي ساير 

بـه اوج شـكوفايي خـود شـاه عبـاس اول  هنر نگارگري در دورة »: 1«  گزينة
.رسيد
لدين بهزاد، يكي از نوابغ هنرشاه اسماعيل با فتح هرات، كمال ا»: 2« گزينة

دربار تبريز ةكتابخاننقاشي دربار تيموري را با خود به تبريز برد و به رياست 
.منصوب كرد

براي پيشكش بـه شاه تهماسب اولفرش اردبيل كه به سفارش »: 4«  گزينة
كاشاني بافته شده اسـت، شيخ صفي الدين اردبيلي، توسط هنرمندان ةمقبر

.رود هاي هنري جهان به شمار مييكي از شاهكار
  )155و  154، 149هاي  ، صفحهفرهنگ و تمدن در عصر صفوي)، 2(تاريخ (

----------------------------------------------  

)عليرضا پدرام(    »4«گزينة  - 113
 ها: بررسي ساير گزينه

.نبودندها همانند برده قابل خريد و فروش  سرف»: 1«گزينة 
ها كشاورزان آزادي بودند كه به دليل بدهي خود، خي از سرفبر»: 2«گزينة 

سرف شده بودند.
هايي داشتند. ها، خودشان زمين برخي از سرف»: 3«گزينة 

  )165 ة، صفحقرون وسطا)، 2(تاريخ (
----------------------------------------------  

)فاطمه عزيزي(    »3«گزينة  - 114
 بررسي عبارات:

يونـان باسـتان   فرهنـگ  در ريشـه  كه رنسانس تفكر مهم وهوج از يكي )الف
 و تصـديق اسـتعداد   و انسـان  ارزش و اعتبـار  بـه  نهـادن  حرمـت  داشـت، 
.شود مي تعبير گرايي يا انسان اومانيسم عنوان به آن از كه بود، او هاي توانايي

گونـاگوني شـكل   هـاي  حرفه و مشاغل تجارت، رشد و شهرها گسترش با )ب
و بانكـداران  شامل بازرگانـان،  ثروتمند شهرنشينان از جديدي گروه و گرفت

ايجـاد  بـا  گفتند. آنـان  مي» بورژوا«ها  آن به كه برآوردند سر صنايع صاحبان
 بـه  شـهرها  امـور  ةادار در مـؤثري  مختلـف نقـش   شـوراهاي  و هـا  انجمـن 
هـا  شـواليه  و هـا  فئـودال  بـا  متفـاوتي  علايـق  و بورژواها نگرش. گرفتند عهده
 قائل هنر و فرهنگ علم، براي فراواني ارزش و آنان اهميت د؛ همچنينداشتن
 كوشيدند. مي ها آن ترويج در و بودند

بـه  تـاريخي  نظـر  از و اسـت  حيـات  تجديـد  و نوزايي معناي به رنسانس )ج
فرهنـگ  منظـور احيـاي   به كه شود مي گفته فرهنگي و فكري هاي دگرگوني

 اروپـا  ديگـر  هاي بخش در تدريج به و شد ازآغ ايتاليا از باستان، روم و يونان

)يلاديم17 تا 14 (سده هاي. يافت گسترش
  )176و  174، 173هاي  ، صفحهرنسانس و عصر جديد)، 2(تاريخ (

----------------------------------------------  

)مريم خسروي دهنوي(    »4«گزينة  - 115
 نادرست: هاي عبارتتشريح 

كردند. كليسا را از دخالت در امور سياسي منع مي ،انالف) شاهان و فرمانرواي
اي خـلاف مارتين لوتر است و غالب كليسائيان عقيده ةعقيدعبارت، ب) اين 
ند.شتاين دا

  )185و  184هاي  )، رنسانس و عصر جديد، صفحه2(تاريخ (
----------------------------------------------  

)محمدمهدي يعقوبي(    »4«گزينة  - 116
هاي صحراگرد و دامدار آريـايي هنگـام ورود بـه ايـران، اطـلاع اقوام و طايفه

تماسها و فنون كشاورزي و صنعت نداشتند. آنان در نتيجة  چنداني از روش
كم با شيوة ، كمالنهرين و همزيستي با بوميان ايران و همسايگان خود در بين

جانشـيني و كشـاورزي روي ي آشنا شدند و بـه يـك  زندگي روستايي و شهر
آوردند.

هـاي ، كشـت گونـه  هـا و توسـعة تجـارت    گسترش راهاثر  در عصر باستان بر
هـاي ايـران، جديدي از گياهان و درختان در سرتاسر قلمرو پهنـاور سلسـله  

.معمول شد
 نكتة مهم درسي:

ي بـر انتقـالوكـار، تـأثير بسـزاي    هاي زرتشت با تشويق مردم به كشـت  آموزه
.تدريجي آرياييان از زندگي شباني به زندگي مبتني بر كشاورزي داشت

  )120و  118هاي  ، صفحهاقتصاد و معيشت)، 1(تاريخ (
----------------------------------------------  

)فاطمه احمدي(    »3«گزينة  - 117
هاي نادرست:  تشريح عبارت

گام با توسعه شهرنشيني صـنعت نيـزدر دوران فروانروايي ساسانيان، هم )ج
 .شد كيفيت كالاهاي توليدي بهتررشد كرد و 

اي دوران هخامنشـي از اهميـت ويـژه    در زندگي اقتصـادي پيمانه يا كيَل ) د
ــا پيمانــه تعيــينبرخــوردار بــود، در آن زمــان  ميــزان و مقــدارخوراكي را ب

 .كردند مي
  )124 و 123هاي  )، اقتصاد و معيشت، صفحه1(تاريخ (

----------------------------------------------  

)جواد جليليان(    »4«گزينة  - 118
: ها عبارتتشريح 

خـدايان كهـن ايرانـي همچـون مهـر و      ،الف) در دوران سلوكيان و اشكانيان
شدند. آناهيتا ستايش مي

)2تاريخ (

)1تاريخ ايران و جهان (
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اما ؛كردند حيواناتي را قرباني مي ،ب) آرياييان مهاجر براي خشنودي خدايان
رسمي ساسانيان زرتشتي بود و زرتشت با قرباني كردن مخالف بود. دين

اما ؛گذاشتند ج) پادشاهان هخامنشي مردم را در پيروي از دين خود آزاد مي
هـا همچـون ساسـانيان برخـي گـروه    ةبا رسميت يافتن دين زرتشتي در دور

رو شدند. و مسيحيان با مشكلاتي روبه نويانما
اشـكانيان بـه ايـران راه يافـت.  ي بود كه در دورةيها ند) آيين بودايي از آيي

آيـين مـانوي رواج داشـت كـه از تركيـب نيـز ساسـانيان   ةهمچنين در دور
اي از  پس يعني نشـانه  ؛هاي زرتشتي، مسيحي و بودايي ايجاد شده بود آموزه

ساسانيان وجود داشته است. ةآيين بودايي هم در دور
  )135و  132، 131، 128هاي  صفحه ،دين و اعتقادات)، 1(تاريخ (

----------------------------------------------  
)محمد رسايي(    »3«گزينة  - 119

 هاي نادرست: عبارت تشريح
اين عبارت مربوط به وضعيت آمـوزشـ   .استدرست بخش اول »: 1«گزينة 

.است دورة ساسانياندر 
اصـل» بيژن و منيژه«ن هاي شاهنامه مانند داستا برخي داستان»: 2«گزينة 
پيشرفت علمي و فرهنگي ايرانيان در دورة ساسـاني،ـ  .ي دارداشكان ةو ريش

هاي قبل بود. از دوره بيشتربه مراتب 
مند بودند كـه از ـ ايرانيان همواره علاقهاست.   بخش اول درست»: 4«گزينة 

ها استفاده كنند. دانش و دستاوردهاي علمي مردم ديگر سرزمين
  )142و  141، 139، 138هاي  ، صفحهزبان، علم و آموزش)، 1يخ ((تار

----------------------------------------------  
)تابان صيقلي(    »3«گزينة  - 120

الف) ساساني
بـه شـكل دايـره ،اشكاني و هم در دورة ساساني ةنقشة شهرها در دور :نكته

اسـت كـههاي معروف آن هم معماري شهر همـدان   بوده است. يكي از مثال
باشد. ن ميااشكاني ةمعماري دور ةبازماند

ب) هخامنشي
) اشكانيج
) ساسانيد

نكتة مهم درسي: 
اشـكاني و ةهاي معمـاري داخلـي در دور   ديواري از شباهت يبري و نقاش گچ

اشكاني است. ةاما اوج نقاشي ديواري مربوط به دور ؛ساساني است
  )151و  150، 148 ،147هاي  ، صفحههنر و معماري)، 1(تاريخ (

----------------------------------------------  

 )انه ناظميزفر(    »3«گزينة  - 121
به درستي ويژگـي ايـن »3«ة خودمختار است و گزين ةاين منطقه يك ناحي

رعايـت حقـوق و ،مقـررات  ،منطقه را بيان كرده است و نظارت بر حفظ نظم
انساني است. ةمربوط به تنظيم روابط ساز ها مسئوليت

 هاي ديگر: تشريح گزينه
خودمختار استقلال محدود دارد. ةناحي»: 1«گزينة 
كند. خودمختار كاهش پيدا نمي ةتعرفه گمركي در منطق»: 2«گزينة 
سياسي فراملي است. ةاين ويژگي مربوط به ناحي»: 4«گزينة 

  )119و  117 هاي ه، صفحياسيمعنا و مفهوم ناحية س)، 2(جغرافيا (

)عليرضا پدرام(    »1«گزينة  - 122
مرزهـاي قـارة آفريقـا توسـط«و » مرز ميان كـرة شـمالي و كـرة جنـوبي    «

هر دو از مرزهاي تحميلي هستند.» استعمارگران
از» مرز ميان كانادا و آلاسـكا «از نوع تطبيقي و » مرز ميان هند و پاكستان«

نوع پيشتاز (قبل از سكونت) است.
  )134و  133هاي  ، صفحهكشور، يك ناحية سياسي)، 2(جغرافيا (

----------------------------------------------  
(عليرضا پدرام)  »3« گزينة - 123

امـا ؛مطابقـت دارد » ب«است، پس با توضـيح   فدرالنظام سياسي استراليا، 
صـورت مسـتقل عمـل دارد و برخي منـاطق، بـه   تركيبيعراق نظام سياسي 

 مطابقت دارند.» الف«كنند، يعني با توضيح  يم
  )140و  139هاي  )، كشور، يك ناحية سياسي، صفحه2(جغرافيا (

----------------------------------------------  
)(جواد جليليان    »2«گزينة  - 124

 ها: ساير گزينه بررسي
مطرح شد. در قرن نوزدهمفضاي حياتي  ةنظري»: 1«گزينة 
اشتن تجارت دريايي نيرومند شرط قدرت دريايي از نظر ماهاند»: 3«گزينة 

تواند مربوط به انگلستان باشد. است كه در نتيجه نمي
جهـان اسـت و ژندر، اوراسـيا همـان قلعـه يـا د    يدر ديدگاه مك»: 4«گزينة 

جهـان بـه ژدر نتيجه عـدم دسترسـي بـه د    .استآن هارتلند بخش مركزي 
است. ندلمعناي عدم دسترسي به هارت

  )146تا  144 هاي ه، صفحژئوپليتيك)، 2(جغرافيا (
----------------------------------------------  

)(محمدمهدي يعقوبي    »1«گزينة  - 125
 و روي مـس،  چون فلزي هاي كاني وگاز، نفت همچون معدني و انرژي منابع
 منشأ يتنهاي به منابع اين كاربرد دارند. داشتن نظامي امور و صنعت در آهن

 قرار بگيرند، صنايع ةتوسع جهت در كشوري در منابع اين اگر .نيست قدرت
مؤثرند. كشور آن قدرت برزيل) در و چين (مانند

.نواحي كوهستاني از نظر دفاعي نقش مثبتي دارند
  )152 و 150 هاي ه)، ژئوپليتيك، صفح2(جغرافيا (

----------------------------------------------  

)فاطمه احمدي(»4«گزينة  - 126
.اي) است (ستاره تصوير مربوط به شهر همدان با شكل شعاعي

توان ذكر كرد. بوشهر را مي ،مثال شهر خطي در ايران
  )89ة ، صفحهاي ايران سكونتگاه(جغرافياي ايران، 

----------------------------------------------  
)(محمدمهدي يعقوبي    »4«گزينة  - 127

هاي گوناگون دارند. شهرها با توجه بـه چگـونگي هاي شهري شكل سكونتگاه
هاي متفاوت دارند. پيدايش و كاركردهاي مختلف خود، شكل

طرنجي و شـهرهايشاند از: شهرهاي شعاعي، شهرهاي  اشكال شهرها عبارت
خطي

  )89 ةهاي ايران، صفح (جغرافياي ايران، سكونتگاه

)2جغرافيا (

جغرافياي ايران
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)فرزانه ناظمي(    »1«ينة گز - 128

:زمان دخيل هستند در اين گزينه، دو نوع عامل هم

 عامل طبيعي: قرار گرفتن شهر انزلي در كنار دريا (جغرافياي طبيعي)

هـاي تجـاري، تخليـه و     عامل انساني: استفاده از اين موقعيت بـراي فعاليـت  

سـاني و  بارگيري كالا، يعني تبـديل آن بـه بنـدر و مركـز تجـارت (عامـل ان      

 اقتصادي)

ها: گزينهبررسي ساير 

اما اين نقش از عامل  ؛گرچه نقش زيارتگاهي شهر قم مهم است»: 2«گزينة 

گيرد. قرارگيري آن در موقعيـت خـاص    فرهنگي و مذهبي نشأت مي ،انساني

ندارد. بنـابراين، فقـط از يـك     آن جغرافيايي طبيعي نقشي در مذهبي بودن

  .است عامل (انساني) تأثير گرفته

ها و فعاليت صنعتي) در  اينجا تنها عامل انساني (ساخت كارخانه»: 3«گزينة 

گيـري   نقش سكونتگاه نقش دارد. هيچ نشاني از تأثير عامل طبيعي در شكل

  انساني است. وطبيعي  ةشود. پس فاقد تركيب دوگان نقش ديده نمي

بلكـه   ؛نيستاينجا موضوع اصلاً به نقش اصلي سكونتگاه مرتبط »: 4«گزينة 

و مهـاجرت (شـهرگريزي) اشـاره دارد و دليـل آن نيـز اقتصـادي        ةبه پديـد 

اي  همچنين اصلاً بـه عوامـل طبيعـي اشـاره     .(عامل انساني) .استاجتماعي 

از بحـث   پـس هم در ميان نيست. » نقش اصلي سكونتگاه«نشده و بحثي از 

سؤال دور افتاده است.
  )93و  92، 85هاي  ، صفحههاي ايران (جغرافياي ايران، سكونتگاه

----------------------------------------------  

 )مريم خسروي دهنوي(   »4«گزينة  - 129

 ها: گزينهساير بررسي 

: محـدوديت در منـابع آب از جملـه مشـكلات توليـدات زراعـي       »1«ة گزين ـ

باشد. مي

 حرارت روزانه و سالانه در نـواحي مختلـف   ة: اختلاف شديد درج»2«ة گزين

  ايران، سبب ايجاد تنوع فراوان در توليدات باغي شده است.

حرارت روزانه و سـالانه نقشـي در وابسـته     ة: اختلاف شديد درج»3«ة گزين

  ندارد.مين برخي محصولات زراعي از راه واردات أبودن كشور به ت
  )96و  95 هاي هايران، صفحهاي اقتصادي  توان(جغرافياي ايران، 

----------------------------------------------  

 )رسايي محمد(  »4«گزينة  - 130

دهد كه  هاي صنعتي در سطح كشور نشان مي در پراكندگي قطب عدم تعادل

  .نشده استطور كامل توجه  هاي محيطي ايران به به توان و ظرفيت
  )101 ةهاي اقتصادي ايران، صفح (جغرافياي ايران، توان

 )بقا محمد رضايي(    »2«گزينة  - 131
قوة نطق و قابليت حيـات معتقد بود ناميد و »حيوان ناطق«ارسطو انسان را 

مربوط به نفس است، نه بدن. بدنِ بـدون نفـس، يـك موجـود مـرده اسـت.
بودن انسان هم صرفاً سخن گفتن او نيست، بلكـه» ناطق«مقصود ارسطو از 

ست. پـس انسـان از جهـت جـنسِ حيـوانمقصود اصلي، قوة تفكر و تعقل ا
بودن، با ساير حيوانات مشترك است، امـا ويژگـي متمايزكننـدة او از ديگـر    

است. )امري غيرمادي(، ناطق بودن است كه مربوط به نفس حيوانات
 ها: بررسي ساير گزينه

كـه مشـابه حيوانـات نيسـت؛ بـه عـلاوه ايـن      كاملاً غريزة انسان »: 1«گزينة 
حيوانـات، در بعضـي مـوارد يكسـان و در در مقايسه باانسان ادراكات حسي 

بعضي موارد متفاوت است.
جـا دارد. هاي حيوانات را يـك  توان گفت انسان همة ويژگي نمي»: 3«گزينة 

تر هستند. چرا كه بعضي از حيوانات در برخي از حواس از انسان قوي
، بـه همـيناوت اسـت با ساير حيوانات متف منطقيانسان از نظر »: 4«گزينة 

اضـافه» حيـوان «را به مفهوم » ناطق«دليل ارسطو در تعريف انسان، مفهوم 
كند. مي

  )72 ة، صفح)1(چيستي انسان (فلسفة يازدهم،   
----------------------------------------------  

)كاهي اميرمحمد قلعه(    »3«گزينة  - 132
 ـ   يك ماشـين  » انسان«ها معتقد بودند  ماترياليست همـادي پيچيـده اسـت، ن

هـاي دوگانـة ها براي انسان اساسـاً بـه سـاحت   چيزي فراتر از آن. بنابراين آن
قائل نيستند.» بدن«و » سنف«
دانـد. بـه اعتقـاد او، مـي » بدن«و » نفس«دكارت انسان را داراي دو بعد  اما
كند. طور خودكار فعاليت مي ماشيني پيچيده است كه به» تنها بدن انسان«

ها و هم دكارت نادرست است، زيرا هم ماترياليست» 2«كنيد كه گزينة  دقت
. تفاوتشــان در اينجاســت كــهداننــد مــيماشــيني پيچيــده  را بــدن انســان
دهند، اما دكارت ها انسان را به همان بدن و بعد مادي تقليل مي ماترياليست
.اي ندارد چنين عقيده

  )74و  73اي ه صفحه )،1((فلسفة يازدهم، چيستي انسان   
----------------------------------------------  

)رفسنجان -نيا  محمد كرمي(   »1«گزينة  - 133
نفس انسـان در نظـر صـدرالمتألهين (ملاصـدرا) ظرفيتـي نامحـدود دارد و 

پـس دسـت يابـد.   »در جهـان مخلوقـات  «مرتبـة كمـالي   توانـد بـه هـر     مي
گزارة درستي است؛» خلوقاتنامحدودبودن ظرفيت كمال انسان در جهان م«

را برداريم، بايد گفت ظرفيـت روح انسـان» در جهان مخلوقات«اما اگر قيد 
توانـد برسـد، بلكـه محدوديتي دارد و آن هم اينكه مثلاً به مقام خداوند نمي

نهايت است. ظرفيتش بي» در جهان مخلوقات«
  )82و  81هاي  ه، صفح)2((فلسفة يازدهم، چيستي انسان   

----------------------------------------------  
)فاروج –(جواد پاكدل     »4«گزينة  - 134

شده به بدن نيست، بلكه نتيجة بر اساس حكمت متعاليه، روح چيزي ضميمه
سـينا وقتـي بـدن دورة رشد و تكامل جسم و بدن است. امـا از ديـدگاه ابـن   

حب همـةاي رسـيد كـه صـا    جنيني را در رحـم مـادر گذرانـد و بـه مرحلـه     
از نظركند. بنابراين  ني شد، خداوند روح انساني را به آن عطا ميبدهاي  اندام
روح و بدن دو چيز مجزا و منفك از هم هستند.سينا  ابن

فلسفة يازدهم
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 ها: تشريح ساير گزينه
 ،سينا هم بر ايـن بـاور اسـت كـه روح اسـتعداد كسـب علـم        ابن»: 1«گزينة 

توانـد بـه    پس مـي  ؛را دارد ... معنويت و ،عشق ،اخلاق وردنآيافتن و پديددر
  كمال در دنيا برسد. ةاليمراتب ع
گونه كه افلاطون  يه حقيقت انسان همانلدر ديدگاه حكمت متعا»: 2«گزينة 

  اند حقيقتي دو بعدي است متشكل از روح و بدن. سينا گفته و ارسطو و ابن
ســينا روح بعــد معنــوي و  در ديــدگاه حكمــت متعاليــه و ابــن»: 3«گزينــة 

  داند. صدرا روح را باطن بدن ميكه ملا با اين تفاوت ؛استانسان غيرمادي 
  )82و  81، 79هاي  ه، صفح)2((فلسفة يازدهم، چيستي انسان 

----------------------------------------------  
 )علي معزي(  »4«گزينة  - 135

، اگـر نورانيـت بيشـتري كسـب كنـد      سهروردي معتقد است كه نفس انسان
ا كسب شايسـتگي و لياقـت   تواند بكند و ميحقايق هستي را بهتر رؤيت مي
  بيشتر، مسير كمال را طي كند.

  )80، صفحة )2((فلسفة يازدهم، چيستي انسان 
----------------------------------------------  

 )پرگل رحيمي(    »4«گزينة  - 136
وحدت نفس و بدن معتقد است روح و بدن دو چيز كـاملاً   ةملاصدرا با نظري

ها وحـدت حقيقـي برقـرار     دن است و بين آنجدا نيستند، بلكه روح باطن ب
   .است. يعني آنچه در بدن ظاهر است، صورت ظاهري همان روح است

يـا  ») 3و  1«هاي  هاي ديگر يا نگاه دوگانه و دكارتي دارند (مثل گزينه گزينه
 »).2«كنند (گزينة  وحدت را به ظاهر محدود مي

  )81، صفحة )2((فلسفة يازدهم، چيستي انسان 
----------------------------------------------  

 )حسين آخوندي راهنماچي(    »1«گزينة  - 137
 ها: بررسي گزينه

  ) / نقاشي (طبيعي)-ظلم كردن (اخلاقي»: 1«گزينة 
  (طبيعي) / استراحت (طبيعي) داشتن شغل»: 2«گزينة 
  ) / گذشت (اخلاقي+)-تكبر (اخلاقي»: 3«گزينة 
  )-خلاقي+) / تقلب (اخلاقيمبارزه با ظلم (ا»: 4«گزينة 

 :تستي ةتل
توانـد مـورد تشـويق قـرار      طور كه مي دانستيد كه كار اخلاقي همان بايد مي

تواند مـورد سـرزنش قـرار بگيـرد و      مي ،بگيرد و مثبت باشد (مبارزه با ظلم)
  منفي باشد (ظلم كردن).

 طور فكـر  شايد اين هستند،ثبت مهاي كتاب درسي همه  به علت اينكه مثال
گيرنـد؛   هاي اخلاقي مثبت هستند و مورد تشويق قرار مـي كنيد كه همة كار

طور نيست. اما اين
  )85، صفحة گرا موجود اخلاق ،انسان(فلسفة يازدهم، 

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف (    »4«گزينة  - 138

  هاي ديگر: بررسي گزينه
و  اعم از سعادت و شـقاوت اسـت  از منظر افلاطون قي فعل اخلا»: 1«گزينة 

  ممكن است در جهت سعادت حقيقي يا برخلاف آن باشد.
 ةشهوت و شـجاعت قـو   ةبرآيند خويشتنداري قواز نظر افلاطون »: 2«گزينة 

  .نه برعكس ،غضب، عدالت است
شهوت و غضـب در معـرض افـراط و    قواي از نظر ارسطو همواره »: 3«گزينة 
 ي كه رشد كرده اسـت مواردي معدود، و البته عقلدر  فقط نه ند،هستتفريط 

  تواند مانع اين افراط و تفريط شود. مي
  )87و  86هاي  گرا، صفحه موجود اخلاق ،(فلسفة يازدهم، انسان

)سراوان -موسي سپاهي (  »4«گزينة  - 139
گرا و ماترياليست و تمـام كسـاني كـه روح را بـاور ندارنـد فيلسوفان طبيعت

كننـد وجو مـي  انسان جست هاي فعل اخلاقي را در همان رفتار طبيعي ريشه
) و معتقدند كه انسان مانند ديگر موجودات هر كاري را براي»1«(رد گزينة 

پس خوب و بد عنـاويني ،)»2«دهد (رد گزينة  منافع طبيعي خود انجام مي
د يا بـهدهيم بسته به اينكه به نفع ما باش هستند كه خود ما به هر كاري مي

از آنجـا كـه انسـان زنـدگي به نظـر ايـن فلاسـفه    )»3«ضررمان. (رد گزينة 
اجتماعي دارد ناگزير است منفعت ديگران را نيز رعايت كنـد (تأييـد گزينـة

  شود. ، زيرا در غير اين صورت منفعت خودش هم حفظ نمي)»4«
  )89ة ، صفحگرا موجود اخلاق ،انسان(فلسفة يازدهم،   

----------------------------------------------  
)اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 140

  نادرست است.» پ«و » ب«تنها عبارات 
همـه  اخلاق، به نياز و قانون و اجتماع به نياز مانند از نظر ماركس، نيازهايي

  .اند شده پيدا نيازهاي مادي خاطر به
ار فعاليـت خودك ـ طـور  بـه  كـه  دانـد  مـي  پيچيده را ماشيني» بدن«دكارت 

  كند. مي
  )74تا  72هاي  ، صفحه)1((فلسفة يازدهم، چيستي انسان   

----------------------------------------------  
  

  
  
  

 

  )پرگل رحيمي(  »1«گزينة  - 141
دو مفهوم ذهنـي متفـاوت از» ماهيت«و » وجود«كند كه  سينا تأكيد مي ابن

ن از ذهـن دو جـزء جـدا يـايك موجود واحد هستند، نه اينكه واقعاً در بيرو
 ).H₂Oآب =  اجزاي شيميايي شده باشند (مثل تركيب

  ها: تشريح ساير گزينه
سـينا رد ديـدگاه علمـي / تركيبـي اسـت كـه ابـن      بيـانگر  دقيقاً »: 2«گزينة 

 كند. مي
دليلي كه براي اولويت مفهـومي ماهيـت بـر وجـود ذكـر شـده»: 3«گزينة 

مـاهـا خبـر داريـم، ا   هسـتي آن ي امور وجود دارند كـه از  نادرست است؛ برخ
 .ها هنوز براي ما چندان روشن نيستچيستي آن

را مد نظر قـرارمفاهيم ماهيت و وجود وحدت مطلق گزينه  ناي»: 4«گزينة 
 تعارض دارد.آنها تفكيك مفهومي  ةدهد كه با نظري مي

  )4ة (فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفح   
----------------------------------------------  

)علي معزي(  »2«گزينة  - 142
و »يتمغايرت وجود و ماه«عنوان  سينا اين بحث با به علت توجه خاص ابن

زيادت وجـود« طرح مباحث جديدي قرار گرفت. هاي مشابه، مقدمةيا با نام
هاي ديگر اين مبحث اسـت كـه البتـه در يكي از عنوان» بر ماهيت در ذهن

مغـايرت وجـود و«مشابهت آن بـا عنـوان    كتاب درسي ذكر نشده است، اما
  آشكار است.» ماهيت

  )7و  6هاي  ه(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفح   
----------------------------------------------  

سراوان) -(موسي سپاهي     »3«گزينة  - 143
يعني در عالم ،مفهومي كه در ذهن ما است اما مصداق ندارد (عينيت ندارد)

امكان داردزيرا  كند ذاتاً نسبت به وجود و عدم تغيير نمي ،ود نداردخارج وج
الوجود بالذات باشد كه هنوز علت آن الوجود بالذات باشد يا ممكن تنعمكه م
  نشده است. مفراه

  )12تا  10هاي  جهان ممكنات، صفحه(فلسفة دوازدهم،    

 زدهمفلسفة دوا
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 )(حسين آخوندي راهنماچي    »3«گزينة  - 144
(حيـوان: جسـم نـامي     اسـت ضـروري   حمـل  »حيـوان «بر  »حساس«حمل 

  ضروري است. »انسان«بر  »حيوان«ها فقط حمل  گزينهو از بين حساس) 
 ها: بررسي گزينه

  باشد. …تواند مثلث، دايره و  ؛ شكل ميمربع بر شكل (امكاني)»: 1«گزينة 
  تواند كفاش باشد يا نباشد. ؛ انسان ميكفاش بر انسان (امكاني)»: 2«گزينة 
  حيوان ناطق =؛ انسان بر انسان (ضروري) حيوان»: 3«گزينة 
تواند فرد باشد (مانند  ؛ عدد اول ميعدد فرد بر عدد اول (امكاني)»: 4«گزينة 

  ).2تواند زوج باشد (مانند  ) و مي3
  )10و  9هاي  (فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه 

----------------------------------------------  

 )كاهي اميرمحمد قلعه(  »3«گزينة  - 145
ست كه وجود برايش از ابتدا ضـروري بـوده و   االوجود بالذات موجودي  واجب

  است.  گاه موجود نشده عبارتي هميشه بوده و خواهد بود و هيچ به
يعني يك ماهيت وجود نداشته است و سـپس داراي وجـود   » موجود شدن«

الوجـود بالـذات چنـين     جـز واجـب   بـه  است؛ كه تمام موجودات جهـان   شده
  پس اين گزينه درست است.. هستند

 ها: بررسي ساير گزينه
؛ الوجود بالغير هم تا ابد به وجـود نيايـد   ممكن است يك ممتنع» : 1«گزينة 

آنگاه خـود او   ،وجود بيايد  طلبد به اگر علتي كه مي .بستگي دارد به علت آن
 آن معلـول هـم بـه    ،وجـود نيايـد    به اگر آن علت اصلاً و شود هم موجود مي

آيد. وجود نمي
موجود چيزي است كه وجود دارد و چيـزي كـه وجـود دارد يـا     »: 2«گزينة 
  الوجود بالغير. الوجود بالذات است يا واجب واجب
علـتش فـراهم    ست كـه اگـر  االوجود بالذات  ممكن »فيل پرنده«»: 4«گزينة 
 »سياه سـفيد « ن فراهم نشده است.حال علت آ بهشود، اما تا ، موجود ميشود

  الوجود بالذات است. پس ممتنع ،عبارتي متناقض است
  )12 تا 10 هاي ه، صفحجهان ممكنات(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(    »2«گزينة  - 146
وجودي است كـه  ت كه ميان علت و معلول برقرار است، يك رابطة يرابطة علّ

دهد و ايـن رابطـة    در آن، يك طرف (علت) به طرف ديگر (معلول) وجود مي
كه علت به وجود آيد، معلول حتماً  وجودي، دائمي است؛ يعني به محض اين

كه علت از بين رود، معلول باقي نخواهد ماند.  آيد و به محض اين به وجود مي
ن انسـان و تصـورات ذهنـي    پس رابطة ميان علت و معلول، مشابه رابطة ميا

انسـان وجـود نداشـته باشـد، تصـورات ذهنـي او نيـز بـاقي          اگراوست؛ زيرا 
د ماند.ننخواه

 ها: بررسي ساير گزينه
تنها دليلِ رشد گياه، خاك نيست؛ بلكه عوامل ديگري مانند آب »: 1«گزينة 

و بذر و هوا نيز مؤثرند.
 يديگـر  دةنبه وجود آوركدام علت  راننده و خودرو شخصي هيچ»: 3«گزينة 
.نيستند
آورد، امـا بـا نـابودي شـاعر،      اگرچه شاعر سروده را به وجود مـي »: 4«گزينة 

  ها دائمي نيست.  ماند. پس رابطة ميان آن شود و باقي مي سرودة او نابود نمي
  )15و  14هاي  ، صفحهعلّي و معلولي(فلسفة دوازدهم، جهان 

)فاروج -(جواد پاكدل   »2«گزينة  - 147
عليّـت را عقلـياصـل  سـينا درك و دريافـت    فيلسوفان مسلمان ازجمله ابـن 

توان مصـاديق عليّـت را كشـف ميصرفاً وسيلة تجربه  دانند و معتقدند به مي
  كرد، نه خود رابطة عليّت را.

  ها:  بررسي ساير گزينه
  داند، نه تجربي. دكارت درك عليّت را فطري مي»: 1«گزينة 
عليّـت را پـس از مشـاهدة تـوالي اصـل دريافـت  گرايـان   تجربـه »: 3«گزينة 
  دانند، بنابراين درك عليّت در نظر آنان فطري نيست. ها مي پديده

عليّت اعتقاد دارد كه بـا تجربـه هـمدرك اصل هيوم در مسئلة »: 4«گزينة 
عليّت يـك فراينـد اصلعليّت دست يافت و درك اصل توان به دركي از  نمي

  غيرتجربي و غيرعقلي است.
  )18تا  16هاي  (فلسفة دوازدهم، جهان علّي و معلولي، صفحه   

----------------------------------------------  

)تبريز -(فيروز نژادنجف     »2«گزينة  - 148
  هاي ديگر: بررسي گزينه

عليّت ندارد.اصل جمله درست است، اما ارتباطي به منشأ درك »: 1«گزينة 
طـور فطـري و بـه اصـل عليـت را   ذهن ان، از نظر فلاسفة مسلم»: 3«گزينة 

  طبيعي در خود ندارد.   
گيري ذهـن شكلدرك عليت از نظر فلاسفة مسلمان در فرآيند »: 4«گزينة 

  قبل از درك عدم اجتماع نقيضين است.
  )17ة صفحجهان علّي و معلولي، (فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  

رفسنجان) -نيا (محمد كرمي    »3«گزينة  - 149
وجوب عليّ و معلولي يعني اگر علـت وجـود داشـته باشـد، معلـول ضـرورتاً

ها، رابطة ضروري عليّ و معلـولي تنهـا ميـان شود. در ميان گزينه موجود مي
  وجود دارد.» جوشيدن آبزودتر افزايش شعلة آتش اجاق گاز و «

كه بايد») 1«گزينة اند (مانند  دهها يا مسائل اخلاقي را مطرح كر ديگر گزينه
عللي را ها متفاوت با ضرورت و وجوب عليّ و معلولي است و ياو نبايدهاي آن
  »).4و  2«هاي  بخش نيستند (مانند گزينه اند كه ضرورت مطرح كرده

  )21تا  18هاي  (فلسفة دوازدهم، جهان علّي و معلولي، صفحه   
---------------------------------------------- 

اي) (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 150
حـال دانست، اما درعـين  هيوم تنها راه شناخت واقعيات را حس و تجربه مي

و بخشد) با حس كه علت به معلول وجود مي معتقد بود كه رابطة عليت (اين
سـرهم آمـدن فقط توالي و پشتو تجربه قابل درك نيست، زيرا حس  تجربه

  د. نكن يدو حادثه را درك م
  )17و  16هاي  صفحهجهان علّي و معلولي، (فلسفة دوازدهم،    

---------------------------------------------- 

  
  

)(پرگل رحيمي  »3«گزينة  - 151
گيـرد، مـي در نظر جدي آگاهانه و متفكر نقاد كسي است كه فرايند تفكر را 

، اسـتدلال را ازاو بج ـ هاي درست كند و با سؤال مفاهيم را دقيق بررسي مي
 .كند و مطلب را از وجوه مختلف بررسي مي كند پايه ارزيابي مي

  )99ة صفح، سنجشگري در تفكر (منطق،   

 منطق 
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 )حسين آخوندي راهنماچي(  »4«گزينة  - 152

در هنگـام  نقـاد  غيرنقاد اين است كه متفكر  وهاي متفكر نقاد  يكي از تفاوت
جايي از درست و ب لاتخواندن يا شنيدن يك مطلب راجع به آن مطلب، سؤا

توسل به معناي ظـاهري، تشـخيص   طة لمغاداشتن مشترك لفظي يا «قبيل 
پرسد. مي »مقدمه و نتيجه و ......

 :تستي ةتل
جدي گرفتن «و » توجه آگاهانه به فرايند تفكر«ممكن است بگوييد ويژگي 

 شايد با اغماض بشود د.نده هم اين اقدام شنونده را پوشش مي» فرايند تفكر
سـراغ   ،»صـراحتاً «پذيرفت! اما وقتـي در صـورت سـؤال گفتـه شـده اسـت       

اشاره كرده باشـد و  مشخصاً به پرسيدن چنين سؤالاتي رويم كه  اي مي گزينه
  هم ذكر شده باشد.درسي كتاب در 

  )99صفحة ، سنجشگري در تفكر (منطق، 
----------------------------------------------  

 سراوان) -سپاهي (موسي   »3«گزينة  - 153

هـا   ه اسـتدلال گون دنبال قانع كردن ديگران هستيم كه اين  بعضي اوقات ما به
 ، از بـه جز خطا ، اما امروزه بهشده است بررسي مي »بهخطا«در گذشته در فن 

شود تا مخـاطبين را قـانع كننـد كـه      ي نيز استفاده ميعهاي اقنا ديگر روش
  رند.كاري را انجام دهند يا مطلبي را بپذي

  )104و  103هاي  صفحه، سنجشگري در تفكر (منطق، 
----------------------------------------------  

 )كاهي اميرمحمد قلعه(  »2«گزينة  - 154

  د: مثبت، منفي، خنثي.ننوع بار ارزشي دار سهطور كلي  كلمات به
كاربردن اشتباهي يا عمدي كلماتي كه داراي بار ارزشي متفاوتي هسـتند،   به
» بـار ارزشـي كلمـات   « ةتواند منشأ خطاي انديشه باشد كه آن را مغالط ـ مي
نامند. مي

 ها: بررسي گزينه 
  بار ارزشي مثبتـ  بار ارزشي منفي»: 1«گزينة 
  بار ارزشي مثبت ـ بار ارزشي مثبت»: 2«گزينة 
  بار ارزشي منفي ـ بار ارزشي مثبت» : 3«گزينة 
  زشي منفيبار ار ـ بار ارزشي خنثي»: 4«گزينة 

  )106و  105هاي  صفحه، سنجشگري در تفكر (منطق، 
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »2«گزينة  - 155

هـاي خـوب و    ويژگـي  ،دليـل منطقـي   بـدون ذكـر   »گـذاري  تله«مغالطة در 
دهند و براي افراد تلـه   اي يا معتقدان به آن نسبت مي اي را به نظريه شايسته

درك «هـاي   مت پذيرش آن گـرايش پيـدا كننـد. ويژگـي    گذارند تا به س مي
صـفات مثبـت   » صبور و فهميده بـودن «و » تر بودن عاقل«، »درست داشتن

صفتي منفي اسـت و  » شناختي را نداشتن حداقل اطلاعات روان«هستند. اما 
  شود.  مربوط مي »كردن چاه مسموم«به مغالطة 

  )109 و 108هاي  صفحه، سنجشگري در تفكر (منطق، 

فاروج) -(جواد پاكدل   »2«گزينة  - 156
در واقـع يـك» كنيد، بنابراين نيـت خـوبي نداريـد.    شما مغالطه مي« عبارت

نيـت خـوبي ،كنـد  هر كس مغالطه مـي « :گويد استدلال قياسي است كه مي
علـت مغالطـة ايـن» كنيد، پس نيـت خـوبي نداريـد.    ندارد، شما مغالطه مي

بـه عوامـل هـا  و برخلاف ساير گزينـه استدلال اشتباه بودن مقدمة اول است 
  رواني ربطي ندارد.
  ها: تشريح ساير گزينه

(حس خودخواهي باعث شـده اسـت توسل به احساساتمغالطة »: 1«گزينة 
  كيشان خود سلب كند.) قتل را از تمام هم ارتكابامكان 
هاي بـد بـه پيـروان يـك نظـر كـه مغالطـة نسبت دادن ويژگي»: 3«گزينة 
  ه است.كردن چا مسموم
  نمايي بزرگمغالطة »: 4«گزينة 

  )111تا  108 و  98 هاي صفحه، سنجشگري در تفكر (منطق،   
----------------------------------------------  

)تبريز -فيروز نژادنجف (  »2«گزينة  - 157
توسـل«مغالطـة  ها  است. بقية گزينه »گذاري تله«مغالطة » 2«عبارت گزينة 
  .ندسته »به احساسات
  هاي ديگر: بررسي گزينه

  توسل به احساسات از طريق جلب ترحم»: 1«گزينة 
  توسل به احساسات از طريق تطميع»: 3«گزينة 
  توسل به احساسات از طريق تهديد»: 4«گزينة 

  )110و  109هاي  صفحه، سنجشگري در تفكر (منطق،   
----------------------------------------------  

رفسنجان) -نيا  كرمي (محمد  »1«گزينة  - 158
  توسل به احساسات است.مغالطة گويي نوعي  چاپلوسي و تملق

  )111تا  108هاي  صفحه، سنجشگري در تفكر (منطق،   
----------------------------------------------  

)علي معزي(  »4«گزينة  - 159
اسـت، يعنـي توسل به احساساتنوعي مغالطة » 4«مندرج در گزينة  عبارت
(احساسـاتي ماننـد حـس تعلـقذكر دليل معتبر از احساسـات افـراد    بدون

كه نيروها ودقت كنيد كه اين» 3«بارة گزينة درشود.  سوءاستفاده مينژادي) 
برانگيز است كه اي ارسال شوند اقدامي حساسيت تسليحات نظامي به منطقه

داز احساسـاتي مانن ـ » اي حفظ ثبات و امنيت منطقـه «هايي مانند  با پوشش
شود. كار استفاده مي  براي توجيه اين …دوستي، ترس از جنگ و  صلح

  )111تا  108هاي  صفحه، سنجشگري در تفكر (منطق،   
----------------------------------------------  

اي) (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 160
از در عباراتي كه فرد قبل از استفاده از عوامل رواني (نظير جملة آخر مـتن) 

تـوان گفـت كـهنمي ،كند استدلال و برهان براي اثبات مدعاي خود استفاده
در اي بر اثر آن عامل رواني صورت گرفته است. چنين عبارتي مغالطهمغالطه
  ندارد. رواني واملاثر ع

  )109تا  106هاي  صفحه، سنجشگري در تفكر (منطق،   
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 (مهدي ضيائي)  »3«گزينة  - 161

انه:ريزي ماهي مراحل بودجه
يد، آن درآمد را ماهيانه مشـخص  داز هر منبعي كه درآمدي به دست آور -1

كنيد و بنويسيد.
 هاي متغير و ثابت خود را به صورت ماهيانه فهرست كنيد. هزينه -2

 هاي خود را ماهيانه بايكديگر مقايسه كنيد. مجموع درآمدها و هزينه -3

يرضـروري را كـم كنيـد يـا     ها بيشتر از درآمـد بـود، مخـارج غ    اگر هزينه -4
  هايي را كه فراموش كرديد، به نظر آوريد تا درآمدتان افزايش يابد. فرصت

  )137بندي، صفحة  (اقتصاد، بودجه 

----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »4«گزينة  - 162

  الف) ابتدا بايد ميزان درآمد و مخارج فرد را محاسبه كنيم:
=ن تومان ميليو × =20 12   حقوق ساليانه 240

=ميليون تومان  × =3 4   پاداش ساليانه12
=ميليون تومان  + =240 12   كل درآمد ساليانه 252

=ميليون تومان  + + + + =60 45 32 78 25   مخارج ساليانه 240
=ميليون تومان  − =252 240   ماندة درآمد ساليانه باقي 12

=ميليون تومان  ÷ =12 12   ماندة درآمد ماهيانه باقي 1
 12ماندة درآمـد) سـاليانة ايـن شـخص      انداز (باقي كه كل پس باتوجه به اين

ميليــون تومــان اســت، بنــابراين بايــد كســب و كــاري را انتخــاب كنــد كــه 
  ميليون تومان بيشتر نشود. 12اي ساليانة آن از ه هزينه

ها:  بررسي گزينه

=ميليون تومان   »:  1«گزينة  × =3 12   مخارج سالانة كارگاه توليدي 36
  انداز سالانة فرد بيشتر است. هزينة نگهداري ماهي از پس»: 2«گزينة 
»:3«گزينة 

,ميليون تومان  , ,= × =800 000 12 9 600   سالانة چاپگر اجارةهزينة  000
انـداز فـرد كمتـر     هزينة توليد ساليانة كسب و كار خانگي از پس»: 4«گزينة 
است.

ايجـاد  «يا » اجارة دستگاه چاپگر« :وكار تواند براي كسب بنابراين اين فرد مي
را انتخاب كند.» وكار خانگي كسب

مانـدة درآمـد    دريافت كنـد، زيـرا ميـزان بـاقي     تواند وام را ب) خير فرد نمي
ميليون تومان است و توانايي بازپرداخت اقسـاط وام را نخواهـد    1ماهيانة او 

داشت.
  )136تا  133هاي  بندي، صفحه (اقتصاد، بودجه

)سارا شريفي( »2«گزينة  - 163

 الف)
=هزار تومان  مد هفتگيرآد 50

=هزار تومان  + =20 10 مجموع مخارج هفتگي 30
=هزار تومان  − =50 30 انداز هفتگيميزان پس 20

 ب)

انداز با قيمت گردنبند زمان لازم براي برابر شدن ميزان پس دتم

,هفته ,
,

= = =
1 200 000 6020 000

k¹Lºjo¬  SμÃ¤
Â«TÿÀ pHkºHïuQ ·HqÃ¶  

1معـادل  تقريبـاً  در نتيجه فرد بايـد  هفته است،  52هر سال، معادل حدوداً 
 انداز كند. تا بتواند دستبند را بخرد. ماه پس 2سال و 

ج) چون زمان رسيدن به هدف دو ماه تا سه سال است در نتيجه هـدف وي
 مدت است.ميان

  )153و  152 هاي هگذاري، صفح انداز و سرمايه (اقتصاد، پس   
----------------------------------------------  

(محمدحسين متولي)  »4«گزينة  - 164

اي:مزايا و منافع خريد مقايسه
انداز كنيد، زيـرا در صـورت مقايسـة توانيد بخشي از پول خود را پس مي -1

شود. درست معمولاً هزينه كمتري پرداخت مي
كنيد. ها يا ارزش بيشتري را با همان مقدار پول دريافت مي ويژگي -2
خريد. ت و با عملكرد بهتر ميمحصولي با كيفي -3
شويد. ها مطلع نبوديد، آگاه مي هايي از آن كالا كه قبلاً از آن دربارة گزينه - 4
.كنيد نسبت به خرج كردن پول خود احساس آرامش بيشتري مي -5

اي:معايب خريد مقايسه
توانستيد براي كسب درآمد، انجام كارهاي بر است. (اين زمان را مي زمان -1
رگرم كننده يا رسيدگي به خانواده صرف كنيد.)س
يـا  هايي كه براي تمـاس تلفنـي   بر باشد. (مانند هزينه ممكن است هزينه -2

كنيد.)هاي مختلف صرف مي سوخت خودرو براي بازديد از فروشگاه
بـا اقـلام ويـژه بـراي    اي، (به انداز حاصل از خريد مقايسه ممكن است پس -3

هاي ديگر بـراي هاي زمان، بنزين يا ساير هزينه هزينه قيمت پايين) كمتر از
.كسب اطلاعات باشد

  )146 ةگيري در مخارج، صفح (اقتصاد، تصميم   
----------------------------------------------  

(مهدي كاردان)  »1«گزينة  - 165

بازيافت ←ـ پردازش مجدد و تبديل يك كالا به كالايي ديگر 
بازداشتن ←رند ضيزهايي كه نياز نداريم و يا مـ نه گفتن به خريد چ

باز مصرف ←بار  يش از يكبـ استفاده از چيزي 
كردن مصرف بهينه ←ـ با انرژي كمتر ولي دستاورد بيشتر مصرف كردن 

  )149گيري در مخارج، صفحة  (اقتصاد، تصميم  

اقتصاد
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)نوبت دوم تيرماه – 1403كنكور خارج از كشور (  »2«گزينة  - 166

:اول
مسئله فيتعر

حـل  اي ـچه مشكل  ي رفعواقعاً برا نكهيا انبيشامل 
مـثلاً  .دي ـو مصـرف دار  دي ـبـه خر  ازين يا چه مسئله

نيربدو ديخر يبرا يافراد بدون دانستن عكاس يبرخ
يمناسـب  دي ـخر ني ـا .دن ـكن يم يزير برنامه يا حرفه

 ـ كي ـكـار   ني ـا يبلكه برا ستيها ن آن يبرا نيدورب
.است يكاف زيساده ن

:دوم
ها نهيفهرست گز

مسئله را ايمشكل را رفع  تواند يكه م يشامل موارد
.حل كند

:سوم
ارهايمع نييتع

افراد هنگـام انتخـاب مهـم يكه عملاً برا ييارهايمع
مصـرفدار بـودن،  جـا  خچـال ي دي ـمثلاً در خر ؛است
زيــو ن يظـاهر  ييبــايو ز راتي ـســهولت تعم ي،انـرژ 

.استمهم  ديخر يبودن محصول برا يرانيا
:چهارم

يابيارز
مختلف يارهايها براساس مع نهيشامل سنجش گز

:پنجم
يريگ ميتصم

يينها ةنيانتخاب گز

  )144 گيري در مخارج، صفحة (اقتصاد، تصميم 

----------------------------------------------  

نژاد) (احسان عالي  »2«گزينة  - 167

بررسي عبارات صورت سؤال:
نادرست است؛  مدت واريز بـه حسـاب وگذاري كوتاههاي سرمايهدر سپردهـ

برداشت از آن آزاد است و بانك در هر ماه به ماندة موجـودي حسـاب سـود
كند.پرداخت مي

 صحيح است.ـ

نادرســت اســت؛  ةهــاي ســپردمعمــولاً مقــدار حــداقلي بايــد در حســابـــ
 .ت سود گرددگذاري بلندمدت باشد تا مشمول بستن قرارداد و درياف سرمايه

نادرست است؛ در حساب تـوان از مدت مـي گذاري كوتاههاي سپردة سرمايهـ
خدمات بانكداري الكترونيك استفاده كرد.

  )155و  154هاي هگذاري، صفح انداز و سرمايه (اقتصاد، پس

----------------------------------------------  

)ماه شتارديبه – 1404كنكور سراسري (  »4«گزينة  - 168

=
joÎ ôw¼U ½k{ ÁnHkÄoi ³I¿w xpnH

½k{ ÁnHkÄoi ´¿w jHk÷U ارزش اسمي (قيمت اوليه) هر سهم

,تومان , ,= =
150 000 000 200 ارزش اسمي (قيمت اوليه) هر سهم000750

×(قيمت اسمي
10
نويه) هر سهمارزش بازاري (قيمت ثا =قيمت اسمي  +) 100

, ( , )= + ×
10200 000 200 000 100

,تومان  , ,= + =200 000 20 000 220 000

  )156ة گذاري، صفح انداز و سرمايه (اقتصاد، پس 

----------------------------------------------  

(آفرين ساجدي)  »3«گزينة  - 169

 ـ گذاري در سهام معمولاً از سپرده سود سرمايه ك هـمگذاري بلندمدت در بان

بيشتر است؛ اما قطعي نيست. در خصوص تفاوت ميزان سـود سـهام و اوراق

مشاركت در كتاب اطلاعاتي نيامده به علاوه اينكه سود اوراق مشاركت پـس

اوراق مشاركت قابل خريد و فروش هستند. از مهلت سررسيد قطعي است.

  )158تا  155 هاي هگذاري، صفح انداز و سرمايه (اقتصاد، پس 

----------------------------------------------  

(مهدي ضيائي) »4«گزينة  - 170

ها: بررسي موقعيت

گـذاري هـاي سـرمايه   الف) اگر احتمال كاهش نرخ سود وجـود دارد، سـپرده  

.گذاري او خواهد شد بلندمدت باعث حفظ بازدهي سرمايه

بـازده را توانـد بـالاترين   پذير، خريد سهام مـي  ب) براي افراد جوان و ريسك

 گذاري در سهام قطعي نيست. داشته باشد. البته سود سرمايه

 كند. طلا معمولاً ارزش خود را در تورم حفظ ميج) در بازة بلندمدت، 

  )159تا  154هاي گذاري، صفحه انداز و سرمايه (اقتصاد، پس

 .................................................  
........................................................  

........................................................  

........................................................  

........................................................  

........................................................  
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)حامد كريمي(  »  3«گزينة  -251

هـاي غيرسـاده نيـز آيد. در هم پيچيدن جمله بعد از فعل نمي» را«دانيم  مي

ناصرخسـرو در ايـن»: 3«ي  مخلّ فصاحت است. شكل درست عبارت گزينه

مورد خشك و متعصب است و هر ديدگاهي را كه بـا آنچـه در ذهـن اوسـت

كند. مغاير است، رد مي

  )كلامي هوش، تصحيح جملات(

----------------------------------------------  

)كتاب استعدادتحليلي، هوش كلامي(  »  4«گزينة  -252

شكي نيست كه ادبيات فارسي با عرفان اسلامي و ايراني«ترتيب پيشنهادي: 

»است. گره خورده

  )، هوش كلاميترتيب كلمات(

----------------------------------------------  

)حميد اصفهاني(  »  2«زينة گ -253

مدنظر است.» مسكو«و پايتخت آن » روسيه«كشور 

  )هوش كلامي، سازي كلمه(

----------------------------------------------  

)حميد اصفهاني(  »  3«گزينة  -254

ها: ا ب پ ت خ د ر س ش ط ف ك ن و ترتيب الفبا بدون تكراري حروف به

هـ ي

ب دومين حرف از سمت راست:

 راست لين حرف از سمتا»: ب«او

خ»: ا«چهارمين حرف سمت چپِ 

  )هاي كلامي، هوش كلامي الفبا، بازي(

----------------------------------------------  

)حامد كريمي(  »  4«گزينة  -255

چهار جفت حرف مدنظر:

ا ب / ا پ / ت ب / ب پ

  )، هوش كلاميهاي كلامي الفبا، بازي(

----------------------------------------------  

)حامد كريمي(  »  3«گزينة  -256

يك، دو، سه، چهـار، پـنج،«ترتيب  الفبايي حروف دقتّ كنيد كه به ةبه شمار
شوند: واحد بيشتر مي» شش و هفت

ن  غ  ش  ذ چ  ت  ب الف
12  4  7 11  16  22  29  

  )هاي كلامي، هوش كلامي الفبا، بازي(

----------------------------------------------  

)كتاب استعدادتحليلي، هوش كلامي(  »  1«گزينة  -257
گويد پيش از آن كه وارد جايي يا كاري بشـوي بـه فكـر بيت صورت سؤال مي

انـديش آيي، يعنـي عاقبـت   اين باش كه چگونه و در چه حالتي از آن بيرون مي
كنـد. منـاره ه را بيان مـي هم با نوعي طنز همين مسأل» 1«باش. مصراع گزينة 

ابتـدا  (گلدسته) به آن بزرگي را اگر بدزدي، آن را كجـا پنهـان خـواهي كـرد؟    
چاهي بكن و بعد مناره را كه دزديدي در آن بگذار (!) كه كسي نفهمد.

دهد، مخاطبي كه بـه مخاطب را به راستي و درستي پند مي» 2«عبارت گزينة 
بـا» 3«ا در پـيش گيـرد. عبـارت گزينـة     فكر رسيدن به مقصد، بايد راسـتي ر 

از» 4«معناسـت و عبـارت گزينـة     هـم » واي به روزي كه بگندد نمك«مصراع 
پذيرد. است، حال كار دشوارتر را هم مي گويد كه در كار ساده مانده شخصي مي

  )هوش كلامي، المثل ضرب(

----------------------------------------------  

)ژادد محمدنسجا(  »  1«گزينة  -258

جز آن هيچ خانـة دهيم، اما به دوم قرار مي را در ستون 4و  1ابتدا عددهاي 

ديگري نيست كه تكليف آن قطعي مشخص باشد.
1 2 3 4

1 1 4
2 3

413
4 2

»سـتون سـوم، رديـف سـوم    «در خانـة   2با قرار دادن عدد حال براي مثال 
در ايـن خانـه، جـدول 3جدول سودوكو به يك حالت و با قـرار دادن عـدد   

شود. سودوكو به يك حالت ديگر كامل مي
توان جدول را كامل كرد: خانه مي كپس با معلوم شدن ي

2341 3241
1432 2134
4213 4312
3124 1423

  )هوش منطقي رياضيسودوكو، (

----------------------------------------------  

استعدادتحليلي
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)ژادسجاد محمدن(  »  3«گزينة  -259

حتياج دارد و فقط يك خانه براي اين عدد هست. حالا 2ستون اول به عدد 

 دوم نيـز،  رديـف در  3نيز در اين سـتون معلـوم اسـت. عـدد      4جايگاه عدد 

اكنون معلوم شده است.
1 2 3 4

1 1
23142

13 2
134

ها كه دو خانة خالي دارد، يكي از عددهاي ها و ستون حال در يكي از رديف

را درنظـر 4و  3در رديـف سـوم، عـددهاي     كنـيم. مـثلاً   ممكن را فرض مي

معلوم است. 3گيريم. اكنون در ستون چهارم، جايگاه عدد   مي
1 2 3 4

311
23142
41323
134

گيرنـد كـه هر كدام دو بار قرار مـي  4و  2مانده، عددهاي  در چهار خانة باقي

سازند: هاي زير را مي حالت

32413421
23142314
41324132
14231243

رديف سوم، برعكس درنظر بگيـريم، بـه جـدول را در 4و  3ر عددهاي اما اگ

رسيم كه تنها يك حالت براي كامل شدن دارد: زير مي

→

1 4 1 3 2 4
4 1 3 2 4 1 3 2
2 4 1 3 2 4 1 3
3 1 3 2 4 1

حالت داريم. 3پس در كل 
  )سودوكو، هوش منطقي رياضي(

----------------------------------------------  

)مدليفرزاد شيرمح(  »  3«گزينة  -260

:. داريمكنيم ها را معلوم ميبرد ابتدا تعداد
؟ =؟  =50 75100 150

بازي ديگر: xحداقل ها پس از حال درصد پيروزي

x x x
x

+ = =  + = +
+

75 60 3 5 375 3 450150 100 5
x x / =  =2 75 37 5

بازي بعدي را پشت سر هم ببرد، آمار خواسته شـده 38اين سرمربي  پس اگر 
آيد. دست مي به

  )هوش منطقي رياضي، كسر و تناسب(

----------------------------------------------  

)فاطمه راسخ(  »  4«گزينة  -261

كنـيم قيمـت كه تأثيري در پاسخ ندارد، فرض مـي  براي سادگي كار و در حالي
پـنج با تومان و 80شد. با هشتاد درصد تخفيف، قيمت تومان بوده با 100اوليه 

تومـان 80كالا را بـا قيمـت    صدتومان خواهد بود.  105قيمت  ،درصد افزايش
تومان بفروشيم و زيان اوليـه 105كالاي ديگر را با قيمت  xايم و بايد  فروخته

را جبران كنيم. پس داريم:
( ) (x ) (x )× + × = + ×100 80 105 100 100

x x + = +105 8000 100 10000
x x =  =5 2000 400

  )كسر و تناسب، هوش منطقي رياضي(
----------------------------------------------  

)حميد گنجي(  »  2«گزينة  -262
پـنج كـارگر آن را كردند، روز تمام مي x در مانده را اگر ده كارگر، كار باقي

xدر  + شده فكنند. حال معلوم است كه تعداد كارگرها نص روز تمام مي 6
اســـت پـــس زمـــان انجـــام كـــار دو برابـــر شـــده اســـت. يعنـــي

x x x+ =  =6 2 +است. پس كل كار با ده كارگر،  6 =6 6 روزه 12
د.ش تمام مي

  )و تناسب، هوش منطقي رياضي كسر( 
----------------------------------------------  

)حميد گنجي(  »  1«گزينة  -263
گيريم. داريم: مي aو ضلع مربع را  rشعاع دايره را 

ra r a π
 = π  =4 2 محيط مربع= محيط دايره2

ها معلوم است: حال اختلاف مساحت

rr a r π= π − = π −
2 22 2 2
مساحت دايره − مساحت مربع4

r ( ) ( )π π π
 π − = π − = π −

22 91 9 9 14 4 4
r r =  =2 9 3

همـان طـول  دقت كنيد طول شعاع عدد منفي نيست. حـال محـيط دايـره،   
ت:طناب اس

rπ = π× = π2 2 3 6
  )هوش منطقي رياضي، هندسه(

----------------------------------------------  
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)حميد گنجي(  »  4«گزينة  -264

گيريم و چهـار جايگـاه را دو حالت يك كتاب مي» ب الف«و » الف ب«ابتدا 
×چهار كتاب بـه  ماند. پس در كل   براي ما مي × ×4 3 2 حالـت كنـار هـم1

گيرند. قرار مي
,× × × = × =4 3 2 1 24 24 2 48

هـا  كنار يكديگرند محاسبه و از تعداد كل حالـت » ت ث«حال حالتي را كه 
كتـاب داريـم كـه دو تـا، دو حالـت دارنـد. پـس كـل 3كنيم، يعني  كم مي
×هاي ممكن،  حالت ×3 2 :ا دو حالت دارنده است، هر چند دوتا از آن1

,× × = × × =3 2 1 6 6 2 2 24
−، مطلوب پس تعداد كل حالات =48 24 حالت است. 24

  )، هوش منطقي رياضياصل ضرب(
----------------------------------------------  

)فرزاد شيرمحمدلي(  »  1«گزينة  -265
  در الگوي صورت سؤال داريم:

+ = + = =9 8 3 4 7 121 14 7 7 7
++ = = =5 2 10 2 12 23 6 6 6

++ = = =19 60 57 60 117 313 39 39 39
? ?+ ×+ =  =70 70 24 418 9 18

? ? −
 + =  = = =72 70 270 2 72 12 2

  )ي عددي، هوش منطقي رياضيهاالگو(
----------------------------------------------  

)فاطمه راسخ(  »  3«گزينة  -266

سـازد و را مـي  شكلِ  ،ها هاي ديگر گزينه روي هم افتادنِ برگه

.كند حاصل ميرا  آن، شكل  پادساعتگرد نود درجه چرخش

  )، هوش غيركلاميكاغذ شفاف(
----------------------------------------------  

)فاطمه راسخ(  »  1«گزينة  -267
و تبديل به شكل صورت سؤال:» 1«مراحلِ باز شدنِ كاغذ گزينة 

  )هوش غيركلامي، كاغذتاي (
----------------------------------------------  

)فاطمه راسخ(  »  4«گزينة  -268

مستطيل حاصل از شكل گسـتردة بدر مكع  و  دو وجه
ند نه كنار هم.ا روي هم صورت سؤال روبه

  )هوش غيركلامي، مهاي غيرمنتظ حجم(

 ----------------------------------------------  

)حميد گنجي(  »  4«گزينة  -269

»:4«شكل درست گزينة 

  )هوش غيركلامي، يياهاي فض تبديل(

----------------------------------------------  

)فرزاد شيرمحمدلي(  »  3«گزينة  -270

مكعب واحد تشكيل شده است: 15حجم موردنظر از 

  )هوش غيركلامي، كشي نقشه(

----------------------------------------------  
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